
Κοινοβουλευτική συνεδρία για την 
επιστολική ψήφο των αποδήμων Ελλήνων
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ΕΛΛΗΝΟΗΣΙΣ

Δρ Βασίλειος
Παπαλόης: 

Ένας γιατρός,
δάσκαλος ζωής
n ΓΡΑΦΕΙ: ΜΑΡΙΛΙΝΑ

ΝΤΑΟΥΝΤΑΚΗ
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Οκτώ Ε/κ 

υποψήφιοι

Συντηρητικοί

Δημοτικοί

Σύμβουλοι στο

Enfield
ΣΕΛΙΔΑ 11

Αποκριά στα ελληνικά σχολεία

Μάνορ Χιλλ και Φίνσλεϋ

ΣΕΛΙΔΑ 12

ΑΡΙΘΜΟΣ ΦΥΛΛΟΥ 1281           ΠΕΜΠΤΗ 26 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2026 ΤΙΜΗ: £1,00
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«ΔΙΑΤΛΑΝΤΙΚΗ ΣΥΝΟΔΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΦΥΣΙΚΟΥ ΑΕΡΙΟΥ» ΕΓΙΝΕ ΣΤΗΝ ΟΥΑΣΙΓΚΤΟΝ

Ενεργειακός κόμβος
LNG η Ελλάδα

n ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΦΥΣΙΚΟΥ ΑΕΡΙΟΥ ΣΤΗΝ
ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΚΑΙ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΕΥΡΩΠΗ

n ΠΑΠΑΣΤΑΥΡΟΥ: ΟΧΙ ΣΤΟ ΡΩΣΙΚΟ ΑΕΡΙΟ
ΑΠΟ ΤΗΝ «ΠΙΣΩ ΠΟΡΤΑ» (ΤΟΥΡΚΙΑ)

ΣΕΛΙΔΑ 14

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΚΥΠΡΙΑΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ ΜΕ Τ/Η ΗΓΕΤΗ

«Καλό το κλίμα» αλλά ο
Ερχιουρμάν το χαβά του…

ΣΑΡΩΤΙΚΕΣ ΑΛΛΑΓΕΣ ΣΤΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΕΙΣΟΔΟΥ ΣΤΗ ΒΡΕΤΑΝΙΑ ΑΠΟ 25 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2026

Χρέωση £589 για κατόχους διπλής 
υπηκοότητας όταν χρησιμοποιούν 

το ξένο διαβατήριο για είσοδο στο ΗΒ
n ΟΙ ΤΟΥΡΙΣΤΕΣ ΘΑ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΠΑΙΡΝΟΥΝ 

ΒΙΖΑ ΠΟΥ ΚΟΣΤΙΖΕΙ £16

ΣΕΛΙΔΑ 3

Η “Ε” κυκλοφορήσει μόνο σε ηλεκτρονική μορφή μέχρι νεωτέρας

n ΔΙΝΕΙ ΕΜΦΑΣΗ ΣΤΑ ΜΟΕ
ΚΑΙ ΟΧΙ ΣΤΗ ΛΥΣΗ ΤΟΥ
ΚΥΠΡΙΑΚΟΥ

n Ο Ν. ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΙΔΗΣ
ΖΗΤΗΣΕ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ 
ΜΕ ΤΟΝ ΓΓ ΤΟΥ ΟΗΕ

ΣΕΛΙΔΑ 2
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AlexanderLawsonJacobs
CHARTERED ACCOUNTANTS
CORPORATE RECOVERY
& INSOLVENCY SPECIALISTS

1 Kings Avenue, Winchmore Hill, London N21 3NA
Tel: +44 (0) 20 8370 7250
Fax: +44 (0) 208370 7251
DX: 36953 Winchmore Hill

e-mail: enquiries@alexanderlawsonjacobs.com
www.alexanderlawsonjacobs.com
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2 ● ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ Πέμπτη 26 Φεβρουαρίου 2026
KυπριακήEπικαιρότητα

Χ
ωρίς ουσιαστικό αποτέλεσμα για την επανένα-

ρξη των συνομιλιών για λύση του Κυπριακού

πραγματοποιήθηκε τη Δευτέρα η συνάντηση του

Προέδρου της Κυπριακής Δημοκρατίας με τον Τουρ-

κοκύπριο ηγέτη Τουφάν Ερχιουρμάν. Ο τελευταίος

δίνει βαρύτητα στα λεγόμενα Μέτρα Οικοδόμησης

Εμπιστοσύνης και ειδικά στην επιβολή μονομερώς

αυτών πλου εξυπηρετούν το ψευδοκράτος. Παράλ-

ληλα, ο κ. Ερχιουρμάν δίνει έμφαση στην παραχώρηση

υπηκοότητας (διαβατηρίων και ταυτότητας) στα παι-

διά εποίκων από μεικτούς γάμους.

Οι δηλώσεις Χριστοδουλίδη

Σε δηλώσεις του στους δημοσιογράφους, στο Προ-

εδρικό Μέγαρο, μετά την επιστροφή του από τη συνάν-

τηση του με τον Τουρκοκύπριο ηγέτη κ. Τουφάν Ερχιο-

υρμάν, και ερωτηθείς αν υπήρξε κάποια πρόοδος από

τη σημερινή συνάντηση, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας

είπε ότι «είχαμε μια ανοιχτή και ειλικρινή συζήτηση,

κατά τη διάρκεια της οποίας ανασκοπήσαμε την πρόο-

δο στα Μέτρα Οικοδόμησης Εμπιστοσύνης και συμφ-

ωνήσαμε να δώσουμε κάποιες περαιτέρω κατευθυ-

ντήριες γραμμές προς τους διαπραγματευτές. Ανταλ-

λάξαμε απόψεις, συζητήσαμε για θέματα ουσίας του

Κυπριακού που άπτονται των κεφαλαίων του Κυπρ-

ιακού και συμφωνήσαμε να βρεθούμε ξανά σύντο-

μα».

Ερωτηθείς σε ποιο κλίμα έγινε η συνάντηση, ο Πρόε-

δρος της Δημοκρατίας είπε ότι «σε πολύ καλό κλίμα»,

ενώ σε ερώτηση για τα ΜΟΕ είπε ότι «ανασκοπήσαμε

όλα τα μέτρα Οικοδόμησης εμπιστοσύνης, την πρόο-

δο που παρατηρείται, εκεί που υπάρχει καθυστέρηση

και θα δώσουμε κατευθυντήριες γραμμές στους δια-

πραγματευτές για να συνεχίσουν τη συζήτηση».

Κληθείς να πει αν στα θέματα ουσίας έγινε κάποια

συγκεκριμένη αναφορά στις προτάσεις τις οποίες είχε

καταθέσει την προηγούμενη φορά, είτε για καταγρα-

φή των συγκλίσεων είτε για επαναβεβαίωση της βάσης

λύσης, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας είπε «φυσικά

έγινε. Μέσα στο πλαίσιο της συζήτησης για την ουσία

και τα κεφάλαια για τον επιδιωκόμενο στόχο έγινε μια

ανοιχτή και ειλικρινής συζήτηση».

Σε ερώτηση αν υπάρχει πρόθεση για επαναβεβαίωση

της βάσης λύσης της διζωνικής δικοινοτικής ομοσπον-

δίας και από τον Τουρκοκύπριο ηγέτη, ο Πρόεδρος της

Δημοκρατίας είπε ότι «αν δεν με απατά η μνήμη μου,

στις 11 Δεκεμβρίου, επαναβεβαιώσαμε την πολιτική

ισότητα στη βάση των ψηφισμάτων του Συμβουλίου

Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών και τα ψηφίσμα-

τα του Συμβουλίου Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών

μιλάνε πολύ συγκεκριμένα για τη λύση του Κυπρια-

κού, για τον επιδιωκόμενο στόχο».

Οι δηλώσεις Ερχιουρμάν

«Ήταν μια ανοιχτή και ειλικρινής συνάντηση», δήλω-

σε ο Τ/κ ηγέτης Τουφάν Ερχιουρμάν επιστρέφοντας

στα κατεχόμενα

Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στο ζήτημα των οδο-

φραγμάτων. Ο Τουφάν Ερχιουρμάν εξέφρασε την

προτίμησή του στη διάνοιξη του οδοφράγματος της

Μιας Μηλιάς για τη διέλευση οχημάτων, υποστηρίζοντας

ότι υπάρχει ήδη προεργασία από το παρελθόν την

οποία οι δύο πλευρές «δεν πρέπει να πετάξουν» ξεκι-

νώντας συζητήσεις από την αρχή, ενώ για το ενδεχό-

μενο διάνοιξης οδοφράγματος για πεζούς στην πε-

ριοχή της Πύλης Πάφου, είπε ότι ένα τέτοιο σημείο

βρίσκεται πολύ κοντά στην οδό Λήδρας και δεν εξυπηρε-

τεί τις πραγματικές ανάγκες αποσυμφόρησης των διε-

λεύσεων.

Στο τραπέζι τέθηκε και το θέμα των μεικτών γάμων,

είπε. Ο κ. Ερχιουρμάν ανέφερε ότι παρέδωσε συγκε-

κριμένα στοιχεία στον Πρόεδρο της Δημοκρατίας και

επιβεβαίωσε ότι το ζήτημα θα βρίσκεται ψηλά στην

ατζέντα της επόμενης συνάντησής τους. Αναφορικά

με την ουσία του Κυπριακού, επέμεινε στη δική του

«μεθοδολογία των τεσσάρων σημείων», λέγοντας ότι

σε περίπτωση επανέναρξης των διαπραγματεύσεων,

η διαδικασία δεν πρέπει να ξεκινήσει από το μηδέν.

Ανέφερε ότι οι διαπραγματευτικές συγκλίσεις που επι-

τεύχθηκαν μέχρι το Κραν Μοντανά πρέπει να θεωρ-

ούνται κεκτημένο. Τέλος, κληθείς να διευκρινίσει πα-

λαιότερες δηλώσεις του, υποστήριξε πως η κοινή αφε-

τηρία της πλευράς του με την Τουρκία έγκειται στη

θέση ότι η μη επίλυση του Κυπριακού οφείλεται στην

ιστορική «απροθυμία των ελληνοκυπριακών ηγεσιών

για τον διαμοιρασμό της εξουσίας και του πλούτου

στο νησί», εκφράζοντας την ελπίδα ότι ο κ. Χριστο-

δουλίδης δεν θα ακολουθήσει την ίδια στάση.

Απευθείας συνάντηση με ΓΓ ΟΗΕ 

ζήτησε ο Χριστοδουλίδης

Απευθείας προς τον ίδιο τον Γενικό Γραμματέα των

Ηνωμένων Εθνών εξηγήθηκε ο Πρόεδρος Χριστο-

δουλίδης απαντώντας και στις αιτιάσεις Ολγκίν ως

προς την αδυναμία πραγματοποίησης συνομιλιών για

το Κυπριακό.

Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης ξεκαθαρίζει προς τον

Αντόνιο Γκουτέρες πως, (α) ούτε η Προεδρία ΕΕ ούτε

και οι βουλευτικές του Μάη μπορούν να αποτελέσουν

εμπόδιο επανέναρξης συνομιλιών, και (β) δηλώνει

έτοιμος για να συναντηθούν οι δύο εντός Μαΐου για

να συζητήσουν και από κοντά τις εξελίξεις.

Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης στην επιστολή προς

τον ΓΓ ΟΗΕ:

Επαναβεβαιώνει τις βασικές παραμέτρους λύσης:

μία κυριαρχία, μία διεθνής προσωπικότητα, μία ιθα-

γένεια, με διασφάλιση ανεξαρτησίας και εδαφικής

ακεραιότητας, και αποκλεισμό ένωσης, διχοτόμησης

ή απόσχισης.

Διαβεβαιώνει ότι η Κυπριακή Προεδρία του Συμβου-

λίου της ΕΕ το πρώτο εξάμηνο του 2026 και οι βου-

λευτικές εκλογές ουδόλως επηρεάζουν τη δέσμευση

για άμεση επανέναρξη ουσιαστικών διαπραγματεύσεων

και πρόοδο στο Κυπριακό. Τονίζει την προστιθέμενη

αξία της συμμετοχής της Ευρωπαϊκής Ένωσης και ειδι-

κά του απεσταλμένου της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στη

διαδικασία της πρωτοβουλίας του ΓΓ ΟΗΕ.

Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης με την επιστολή του

ενημερώνει τον ΓΓ για την υποβολή πρότασης του,

πέντε σημείων για επανεκκίνηση της διαδικασίας:

1. Επαναβεβαίωση της συμφωνημένης βάσης λύσης

(ΔΔΟ με πολιτική ισότητα).

2. Κατάθεση από τον ΟΗΕ εγγράφου με τις συγκλίσεις

μέχρι το Κραν Μοντανά.

3. Σύγκληση της επόμενης άτυπης διευρυμένης

συνάντησης.

4. Επανέναρξη των διαπραγματεύσεων.

5. Συμφωνία για άνοιγμα τεσσάρων σημείων διέ-

λευσης (Μια Μηλιά, Αθηένου–Πυρόι–Αγλαντζιά, Λουρ-

ουτζίνα–Λύμπια, Κόκκινα).

Στην επιστολή του ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης,

μεταξύ άλλων, εκφράζει την εκτίμηση του προς τον ΓΓ

ΟΗΕ για την προσήλωση και τις προσπάθειες του για

την επανεκκίνηση της διαπραγματευτικής διαδικασίας

στο Κυπριακό.

Επίσης επαναβεβαιώνει την προσήλωση του στο

Διεθνές Δίκαιο, στον Χάρτη του ΟΗΕ και στα σχετικά

Ψηφίσματα του Συμβουλίου Ασφαλείας, με αναφο-

ρά στη συνεχιζόμενη τουρκική κατοχή και στις προ-

σπάθειες δημιουργίας νέων τετελεσμένων.

Ζητά συνέχεια από 

το σημείο διακοπής

Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης σε άλλο σημείο της

επιστολής του, αναφέρεται στις δύο άτυπες διευρυ-

μένες συναντήσεις (Γενεύη και Νέα Υόρκη) υπό την

αιγίδα του ΟΗΕ που συνέβαλαν στη δημιουργία συνθη-

κών για νέα δυναμική στο Κυπριακό.

Περαιτέρω, επαναβεβαιώνει ότι η βάση λύσης παρ-

αμένει η διζωνική δικοινοτική ομοσπονδία με πολιτι-

κή ισότητα, όπως καθορίζεται στα ψηφίσματα του

Συμβουλίου Ασφαλείας.

Ο Νίκος Χριστοδουλίδης κάνει αναφορά στη συνάν-

τηση της 11ης Δεκεμβρίου 2025 με τον Τουρκοκύπρ-

ιο ηγέτη, όπου επιβεβαιώθηκε ότι ο στόχος είναι λύση

στη βάση πολιτικής ισότητας σύμφωνα με τα Ψηφίσμα-

τα του ΟΗΕ.

Τέλος, επαναβεβαιώνει την ετοιμότητά του για

συμμετοχή στην επόμενη άτυπη διευρυμένη συνάν-

τηση υπό τον ΟΗΕ με στόχο επανέναρξη των δια-

πραγματεύσεων από το σημείο που διακόπηκαν στο

Κραν Μοντανά. Ενώ δίνει έμφαση στη σημασία δια-

τήρησης του κεκτημένου των διαπραγματεύσεων του

Κραν Μοντανά.

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΚΥΠΡΙΑΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ ΜΕ Τ/Η ΗΓΕΤΗ

«Καλό το κλίμα» αλλά 
ο Ερχιουρμάν το χαβά του…

Ν. ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΙΔΗΣ: «Ουσιαστική
αύξηση των συντάξεων» 

Στη σημασία της συνταξιοδοτικής μεταρρύθμισης αναφέρθηκε ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ.

Νίκος Χριστοδουλίδης, σημειώνοντας ότι βασικός στόχος της Κυβέρνησης είναι η αύξηση των συντά-

ξεων.

Σε συνάντηση του με τα μέλη των αντιπροσωπειών των συντεχνιών ΣΕΚ, ΠΕΟ και ΔΕΟΚ, στο Προε-

δρικό Μέγαρο, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας είπε: 

«Είναι πάντα με ιδιαίτερη χαρά που συναντώμαι μαζί σας.

Γνωρίζετε πολύ καλά ότι σας προσεγγίζουμε ως συνεργάτες, ως συνοδοιπόρους.

Αναγνωρίζουμε, και θέλω να το πω δημόσια, την καθοριστική συμβολή σας διαχρονικά, όχι μόνο τώρα,

στην ανάπτυξη της χώρας μας. Ειδικότερα σε τούτη τη συγκυρία, με τα δεδομένα όπως έχουν διαμορ-

φωθεί με την ανάπτυξη της οικονομίας που ο βασικός πυλώνας είναι οι εργαζόμενοι.

Προσβλέπω στη συζήτηση που θα έχουμε.

Έχετε θέσει τέσσερα θέματα για τα οποία είμαστε έτοιμοι. Είναι εδώ και οι αρμόδιοι Υπουργοί/Υφυ-

πουργοί και άλλοι αξιωματούχοι του κράτους, για να συζητήσουμε.

Υπάρχει ένα θέμα που θα ήθελα να προσθέσω στην ημερήσια διάταξη, που για μας για το 2026 είναι

ένα από τα πιο σημαντικά. Είναι η συνταξιοδοτική μεταρρύθμιση. Θεωρώ ότι πρέπει να ανταλλάξουμε

κάποιες απόψεις μέσα στο πλαίσιο και του διαλόγου που βρίσκεται ήδη σε εξέλιξη, με στόχο να ολο-

κληρώσουμε όλες τις διαδικασίες, συμπεριλαμβανομένης και της Βουλής των Αντιπροσώπων, εντός του

2026. Μια σημαντική μεταρρύθμιση, όπου για πρώτη φορά ουσιαστικά, από το 1980, θα αγγίξουμε τόσο

πολύ το συγκεκριμένο θέμα, με μοναδικό στόχο να αυξήσουμε τις συντάξεις. Είναι ένας τομέας ο οποίος

θέλουμε να δούμε ουσιαστική αύξηση και αναφέρομαι ειδικότερα στους χαμηλοσυνταξιούχους».



Ο πρώην πρεσβευτής της Βρετανίας στις ΗΠΑ, αλλά

και πρώην η υπουργός, Πίτερ Μάντελσον, συνελήφ-

θη από αστυνομικούς στο σπίτι του, για την εμπλοκή

του στην υπόθεση Έπσταϊν. Είναι το δεύτερο πρόσω-

πο στη Βρετανία που συλλαμβάνεται για την υπόθε-

ση μετά τον Άντριου Μαουνμπάντεν-Γουίνδσορ.

Σύμφωνα με τη Μητροπολιτική Αστυνομία του Λον-

δίνου, ο Μάντελσον συνελήφθη για με την κατηγορία

της «παράβασης καθήκοντος» και ως ύποπτος για

«ανάρμοστη συμπεριφορά ενώ κατείχε δημόσιο αξίω-

μα». Η υπόθεση Μάντελσον έφερε σε πολύ δύσκολη

θέση τον πρωθυπουργό της Βρετανίας, Κιρ Στάρμερ,

που δέχθηκε σφοδρές πιέσεις να παραιτηθεί.

Ο 72χρονος Μάντελσον απομακρύνθηκε από τη

θέση του πρεσβευτή της Βρετανίας στην Ουάσιγκτον

τον Σεπτέμβριο. Αφορμή οι πρώτες αποκαλύψεις για

το εύρος της φιλικής σχέσης που διατηρούσε με τον

καταδικασμένο για σεξουαλικά εγκλήματα, Τζέφρι

Έπσταϊν.

Σύμφωνα με την Guardian, βιντεογραφικό υλικό

τον δείχνει να απομακρύνεται από το σπίτι του με

αυτοκίνητο χωρίς διακριτικά λίγο αφότου συνοδεύτηκε

από αστυνομικούς.

Βαριές κατηγορίες

Ο πρώην υπουργός των Εργατικών, επί πρωθυ-

πουργού Γκόρντον Μπράουν, και πρέσβης στις ΗΠΑ

κατηγορείται ότι παρείχε κυβερνητικές πληροφορίες

στον Τζέφρι Έπσταϊν όταν ήταν υπουργός αρμόδιος

για τις επιχειρήσεις. Η Αστυνομία επίσης πραγματο-

ποίησε έρευνα σε δύο ακίνητά του.

Ο εκπρόσωπος της Μητροπολιτικής Αστυνομίας

δήλωσε: «Οι αστυνομικοί συνέλαβαν έναν 72χρονο

άνδρα ως ύποπτο για ανάρμοστη συμπεριφορά σε

δημόσιο αξίωμα.

Συνελήφθη σε μια διεύθυνση στο Κάμντεν τη Δευ-

τέρα 23 Φεβρουαρίου και μεταφέρθηκε σε αστυνο-

μικό τμήμα του Λονδίνου για ανάκριση.

Αυτό έρχεται μετά από εντάλματα έρευνας σε δύο

διευθύνσεις στις περιοχές Γουίλτσιρ και Κάμντεν».

Τον... μαρτύρησε ο πρόεδρος της Βουλής

Η Μητροπολιτική Αστυνομία ζήτησε συγγνώμη από

τον Πρόεδρο της Βουλής των Κοινοτήτων για την

«εκούσια αποκάλυψη πληροφοριών» σχετικά με τη

σύλληψη του Λόρδου Μάντελσον τη Δευτέρα.

Αυτό έρχεται μετά την επιβεβαίωση του Σερ Λίντσεϊ

Χόιλ χθες Τετάρτη στη διάρκεια της συνεδρίασης, ότι

είχε διαβιβάσει πληροφορίες στην Αστυνομία που

υποδηλώνουν ότι ο συνάδελφός του θα μπορούσε να

αποτελέσει κίνδυνο διαφυγής.

Οι δικηγόροι του Λόρδου Μάντελσον έχουν παρα-

πονεθεί για την απόφαση της Μητροπολιτικής Αστυνομίας

να τον θέσει υπό κράτηση στο πλαίσιο της έρευνάς της

για καταγγελίες περί ανάρμοστης συμπεριφοράς σε

δημόσιο αξίωμα.

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ ΤΩΝ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ ΤΟΝ “ΕΔΩΣΕ” 

ΣΤΗΝ ΑΣΤΥΝΟΜΙΑ ΩΣ ΥΠΟΠΤΟ ΦΥΓΗΣ...

Συνελήφθη ο πρώην πρεσβευτής 
Πίτερ Μάντελσον για την εμπλοκή του 

στην υπόθεση Έπσταϊν

Σ
αρωτικές αλλαγές επέβαλε από χθες, 25

Φεβρουαρίου 2026, η Εργατική κυβέρνηση

της Βρετανίας εισάγοντας νέους κανόνες εισό-

δου στη χώρα για όσους έχουν διπλή υπηκο-

ότητα. Είναι μια προσπάθεια, όπως λέχθηκε,

για να ελέγξουν το μεταναστευτικό αλλά στην

πραγματικότητα εκείνο που πρωτίστως επι-

διώκουν είναι να αυξήσουν τα έσοδα του κρα-

τικού προϋπολογισμού, δηλαδή «να βγάλουν

από την πέτρα λεφτά», αφού τα έκαναν θάλασ-

σα στην οικονομία.

Σύμφωνα με το νέο σύστημα, όσοι εισέρχον-

ται στη χώρα και είναι κάτοχοι διπλής υπηκοότ-

ητας, εάν χρησιμοποιήσουν το μη βρετανικό, το

ξένο διαβατήριό τους, είναι ανάγκη να έχουν

Πιστοποιητικό Δικαιώματος (εισόδου) – Certificate

of Entitlement προκειμένου να τους επιτραπεί

η επιστροφή στη χώραν, εάν είχαν ταξιδέψει για

οποιοδήποτε λόγο στο εξωτερικό.

Η έκδοση του Πιστοποιητικού στοιχίζει £589

και απαιτεί βδομάδες για να εκδοθεί. 

Αν χρησιμοποιηθεί το βρετανικό διαβατήρ-

ιο  δεν υπάρχει εμπόδιο, όμως πρέπει να μην

έχει λήξει η ισχύς του.

Σε περίπτωση ληγμένου βρετανικού διαβατ-

ηρίου ή ξένου διαβατηρίου αλλά χωρίς ενσω-

μάτωση του Πιστοποιητικού Δικαιώματος (εισό-

δου) σε ψηφιακή μορφή (συνήθως στο κινητό

τηλέφωνο), οι αεροπορικές εταιρείες μπορούν

να αρνηθούν την επιβίβαση. Η έκδοση νέου βρε-

τανικού διαβατηρίου στοιχίζει £100 και η ανα-

νέωση αυτή παίρνει επίσης αρκετό χρόνο. 

Για όσους διαμένουν νόμιμα στη Βρετανία

(permanent residency, settle status) και έχουν

μόνο ξένο διαβατήριο, απαιτείται να βγάλουν

ειδική βίζα με βάση την άδεια παραμονής τους

(e- visa). Συνήθως δίνεται ένας κωδικός από το

Υπουργείο Εσωτερικών (Home Office), ο οποίος

χρησιμοποιείται μαζί με το διαβατήριο.  

Γιατί προκαλούνται αντιδράσεις

Πολλοί Bρετανοί πολίτες δηλώνουν ότι ενημε-

ρώθηκαν καθυστερημένα ή τυχαία για τις αλλα-

γές. Όσοι βρίσκονται ήδη στο εξωτερικό χωρίς

βρετανικό διαβατήριο ενδέχεται να βρεθούν

προσωρινά «εγκλωβισμένοι», μέχρι να εκδώσουν

τα απαραίτητα έγγραφα.

Οργανώσεις που εκπροσωπούν Ευρωπαίους

πολίτες στο Ηνωμένο Βασίλειο κάνουν λόγο για

ελλιπή ενημέρωση και για δυσανάλογο οικονο-

μικό βάρος, ιδίως σε περιπτώσεις οικογενειών.

Η βρετανική κυβέρνηση υποστηρίζει ότι η

ρύθμιση ευθυγραμμίζεται με πρακτικές χωρών

όπως οι ΗΠΑ και η Αυστραλία, όπου οι πολίτες

υποχρεούνται να εισέρχονται στη χώρα με το

εθνικό τους διαβατήριο και ότι οι αλλαγές αυτές

ανακοινώθηκαν από τον περασμένο Οκτώβριο. 

Πώς επηρεάζεται 

η Κύπρος και η Ελλάδα

Η αλλαγή αγγίζει άμεσα την Ελλάδα και την

Κύπρο για τους εξής λόγους:

Χιλιάδες Ελλαδίτες και Κύπριοι έχουν απο-

κτήσει βρετανική υπηκοότητα λόγω μακροχρό-

νιας διαμονής ή εργασίας στο Ηνωμένο Βασίλειο.

Όσοι δεν διαθέτουν σε ισχύ βρετανικό διαβα-

τήριο, δεν θα μπορούν πλέον να ταξιδεύουν μόνο

με κυπριακό ή ελληνικό διαβατήριο.

Αυτό επηρεάζει:

– εργαζόμενους που κινούνται συχνά μεταξύ

Κύπρου, Ελλάδας και ΗΒ,

– φοιτητές και οικογένειες με μεικτά καθε-

στώτα υπηκοότητας.

Όσοι διαμένουν μόνιμα και νόμιμα στη Βρε-

τανία αλλά βρίσκονται προσωρινά στην Ελλάδα

ή στην Κύπρο και δεν έχουν βρετανικό διαβα-

τήριο, ενδέχεται να χρειαστεί να παραμείνουν

εκτός ΗΒ μέχρι να ολοκληρωθεί η χρονοβόρα

διαδικασία έκδοσης.

Άδεια και για τουρίστες

Αυτοί οι νέοι κανόνες για τους διπλούς υπηκόο-

υς συνδέονται με την ανάπτυξη του συστήμα-

τος Ηλεκτρονικής Ταξιδιωτικής Άδειας- Electronic

Travel Authorisation (ETA) αυτόν τον μήνα, μια

σημαντική μεταρρύθμιση για το μεταναστευτικό

που θα απαιτεί από τους επισκέπτες στο Ηνω-

μένο Βασίλειο που δεν έχουν βίζα να υποβάλουν

αίτηση για έγγραφο εισόδου 16 λιρών πριν φτά-

σουν.

Η Εργατική κυβέρνηση είπε ότι σχεδιάζει να

αυξήσει το τέλος ETA σε £20 στο μέλλον.

Πέμπτη 26 Φεβρουαρίου 2026 ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ● 3

ΣΑΡΩΤΙΚΕΣ ΑΛΛΑΓΕΣ ΣΤΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΕΙΣΟΔΟΥ ΣΤΗ ΒΡΕΤΑΝΙΑ 

ΑΠΟ 25 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2026

Χρέωση £589 για κατόχους διπλής
υπηκοότητας όταν χρησιμοποιούν 

το ξένο διαβατήριο για είσοδο στο ΗΒ

Eπικαιρότητα



Με την πρώτη αναφορά σε ΔΔΟ, σκόπιμα πλέον εξαφάνισαν την ανα-

φορά σε Κυπριακή Δημοκρατία. Προφανώς Τουρκικός και Βρετανικός

δάκτυλος.

Το πρώτο ψήφισμα του Συμβουλίου Ασφαλείας 649 του Μαρτίου 1990

που αναφέρεται για πρώτη φορά στην ΔΔΟ, σκόπιμα εξαφάνισε την Κυπρ-

ιακή Δημοκρατία. Ενώ σε όλα τα προηγούμενα, η αναφορά για την δια-

τήρηση της Κυπριακής Δημοκρατίας είναι ξεκάθαρη. Βλέπε πιο κάτω:

Ψήφισμα 186 του Μαρτίου 1964

Kαλεί όλα τα Kράτη Mέλη, σύμφωνα με τις υποχρεώσεις τους που απο-

ρρέουν από τον Kαταστατικό Xάρτη των Hνωμένων Eθνών, να απέχουν

από οποιαδήποτε ενέργεια ή απειλή ενέργειας που θα επιδεινώσει την

κατάσταση στην κυρίαρχη Kυπριακή Δημοκρατία ή θα θέσει σε κίνδυνο

τη διεθνή ειρήνη.

Ψήφισμα 353 του Ιουλίου 1974

Kαλεί όλα τα Kράτη να σέβονται την κυριαρχία, ανεξαρτησία και εδα-

φική ακεραιότητα της Kύπρου. Aπαιτεί άμεσο τερματισμό της ξένης στρ-

ατιωτικής επέμβασης στην Kυπριακή Δημοκρατία η οποία είναι αντίθετη

με την πιο πάνω αναφορά.

Ψήφισμα 367 του Μαρτίου 1975

Kαλεί για άλλη μια φορά όλα τα κράτη να σέβονται την κυριαρχία, ανε-

ξαρτησία, εδαφική ακεραιότητα και το αδέσμευτο της Kυπριακής Δημο-

κρατίας.

Ψήφισμα 541 του Νοεμβρίου 1983

Aποδοκιμάζει τη Διακήρυξη των Τουρκοκυπριακών αρχών της δήθεν

απόσχισης τμήματος της Kυπριακής Δημοκρατίας.

Ψήφισμα 550 του Μαΐου 1984

Kαλεί όλα τα κράτη να σέβονται την κυριαρχία, την ανεξαρτησία, την

εδαφική ακεραιότητα, την ενότητα και το αδέσμευτο της Kυπριακής Δημο-

κρατίας.

Ψήφισμα 649 του Μαρτίου 1990

Eπαναβεβαιώνει ιδιαίτερα το ψήφισμά του 367 (1975) καθώς και την

υποστήριξή του προς τις συμφωνίες υψηλού επιπέδου του 1977 και 1979

μεταξύ των ηγετών των δύο κοινοτήτων, στις οποίες δεσμεύτηκαν να

εγκαθιδρύσουν μια Δικοινοτική Oμόσπονδη Δημοκρατία της Kύπρου, η

οποία θα κατοχυρώνει την ανεξαρτησία, κυριαρχία, εδαφική ακεραιότ-

ητα και το αδέσμευτό της και θα αποκλείει ένωση ολόκληρου ή μέρους

του εδάφους της με οποιαδήποτε άλλη χώρα και οποιαδήποτε μορφή

διχοτόμησης ή απόσχισης.

Kαλεί τους ηγέτες των δυο κοινοτήτων να συνεχίσουν τις προσπάθει-

ές τους για να επιτύχουν ελεύθερα μια αμοιβαία αποδεκτή λύση που να

προνοεί για την εγκαθίδρυση Ομοσπονδίας, η οποία θα είναι δικοινοτι-

κή όσον αφορά τις συνταγματικές πτυχές και διζωνική όσον αφορά τις

εδαφικές πτυχές, σύμφωνα με το παρόν ψήφισμα και τις συμφωνίες

υψηλού επιπέδου του 1977 και 1979.

Δικό μου σχόλιο: Στο ανωτέρω ψήφισμα που αναφέρεται για πρώτη

φορά σε ΔΔΟ, η Κυπριακή Δημοκρατία είναι πλέον σκόπιμα εξαφανι-

σμένη. Αναφέρεται πλέον σε εγκαθίδρυση μιας "Δικοινοτικής Oμόσπονδης

Δημοκρατίας της Kύπρου".

Στο Σχέδιο Ανάν το 2004, το νέο μόρφωμα αναφερόταν ως "Ενωμένη

Κυπριακή Δημοκρατία", και στο Πακέτο Γκουτέρες το 2017 ως "Ενωμένη

Κυπριακή Ομοσπονδία". Προφανώς δημιουργημένα από παρθενογένε-

ση από τα δύο νέα ισότιμα και αυτόνομα εθνοτικά κρατίδια δίπλα-δίπλα!

ΓΡΑΙΚΟΣ

Η σκόπιμη εξαφάνιση της
Κυπριακής Δημοκρατίας 

από το ψήφισμα 
649 του 1990!

Ρ Ι Π Ε ΣΡ Ι Π Ε Σ

ΠαράσιταΠαράσιτα

«Ύβρις! Κανείς δεν θα ακουμπήσει τον τάφο των παιδιών - Η αλή-

θεια δεν θα μπαζωθεί…»! Τόνισε στη Λάρισα η κοκέτα πρώην Μαρία

των Τεμπών, η Μαρία Καρυστιανού, όπου βρέθηκε στη δίκη για την

καταστροφή του βιντεοληπτικού υλικού από την εμπορική αμαξο-

στοιχία που συγκρούστηκε στα Τέμπη με την επιβατική! 

Και με ύφος όχι μιας χαροκαμένης μάνας, την οποία σέβομαι απόλ-

υτα, αλλά με ύφος ενός υπερόπτη πολιτικού αναφέρθηκε στις εκτα-

φές των σορών των θυμάτων της τραγωδίας των Τεμπών! Έκανε μάλι-

στα λόγο για «συγκάλυψη εγκλήματος από την ελληνική Δικαιοσύνη»!

Και για άλλη μια φορά επιτέθηκε κατά του Αρείου Πάγου λέγοντας

ότι «δεν είναι η πρώτη φορά που ο Άρειος Πάγος παρεμβαίνει για να

"στηρίξει” ανακριτές και εισαγγελείς, οι οποίοι έχουν επιστρατευθ-

εί στη διαδικασία συγκάλυψης της αλήθειας για το έγκλημα των Τεμ-

πών»!

Δηλάδη, πρώην «Μαρία των Τεμπών», κατηγορείς τον Ελληνική

Δικαιοσύνη, υποστηρίζοντας ότι «οι δικαστές δεν θα πάρουν τη σωστή

απόφαση για την τραγωδία του σιδηροδρομικού δυστυχήματος στα

Τέμπη»; 

Σε αντίθεση με εσένα, «κυρία πρόεδρε», άλλοι γονείς που συνεχίζουν

να πενθούν και να κλαίνε για τα παιδιά τους, πιστεύουν στην Δικαι-

οσύνη όπως ο Νίκος Πλακιάς, ο χαροκαμένος πατέρας που έχασε στο

τραγικό δυστύχημα τρία παιδιά,  τις δίδυμες κόρες του και την ανι-

ψιά του. Χαρακτηριστικά μάλιστα δήλωσε: «Πιστεύω στην ελληνική

Δικαιοσύνη και από εκεί και πέρα με τα όπλα μου και ό,τι μπορώ να

κάνω θα το κάνω μόνος μου. Αυτή η δίκη αφορά όλους»!

Για άλλη μια φορά, Μαρία Καρυστιανού, η πολιτική, όπως φαίνε-

ται, είναι για σένα πάνω και από τον πόνο της μάνας, δυστυχώς!

Κρίμα! Ντροπή!

Στο ίδιο κλίμα και ο πολύς Πάνος Ρούτσι, χωρίς την γνωστή τρα-

γιάσκα του και το δισάκι του στον ώμο,  με δικηγόρο την Ζωή της

Πλεύσης (μόνο αυτόν εκπροσωπεί!!!) δήλωσε: «Μου υποσχέθηκαν

όταν σταμάτησα την απεργία πείνας (;;;) ότι θα γίνουν όλες οι εξετά-

σεις και τώρα λένε ότι δεν γίνεται. Η ίδια κυβέρνηση ήταν και τότε.

Να μου πουν το γιατί δεν γίνεται σήμερα. Να μου πουν για ποιο λόγο

πρέπει τώρα να κάνουν άμεσα τις εκταφές, ενώ παρακαλάμε 4-5

μήνες!!! Δεν πρόκειται να αφήσουμε να πειράξουν τα παιδιά μας. Ας

έχουν λίγη ανθρωπιά μέσα τους οι δικαστές»!

Δηλαδή, οι δικαστές είναι απάνθρωποι, Ρούτσι, και το κάνουν σκό-

πιμα; Τι λέει ο…στόμας του! Τα πράγματα είναι απλά. Αν δεν σου

αρέσει εδώ μπορείς να φύγεις! Δεν σε κρατάει με το ζόρι κανένας!

Στην πατρίδα σου την Αλβανία θα τα έλεγες αυτά; Ε, Ρούτσι; Και

κυρίως θα τα έκανες;

Είναι αλήθεια. Άλλα έλεγε τότε ο Ρούτσι. Τόνιζε πως η εκταφή έπρ-

επε να γίνει άμεσα. Όχι σήμερα, αλλά χθες! Δεν έγινε όμως ούτε μέσα

στην εβδομάδα του ΝΑΙ που είχε αποσπάσει από την Εισαγγελία της

Λάρισας! Πέρασε όχι μια, αλλά «φάγαμε» πολλές εβδομάδες και η

εκταφή δεν γινόταν!

Το γιατί είναι εύκολο να το καταλάβουμε! Βόλευε αυτή η κατά-

σταση να είναι στον αέρα προκειμένου δυο πρώην φίλες, ορκισμέ-

νες να μην θέλει η μια να δει την άλλη πλέον, να επωφεληθούν πολι-

τικά! Η Ζωή Κωνσταντοπούλου και η Μαρία Καρυστιανού!!

Να προσθέσω ότι δήλωση έκανε και η Ζωή της Πλεύσης που υπε-

ρασπίζεται, επαναλαμβάνω, μόνο τον φίλο της τον Ρούτσι και, όπως

κάνει πάντα, τα έβαλε με τη Δικαιοσύνη τονίζοντας πως «είναι παρά-

νομες οι παραγγελίες του Εισαγγελέα, που έχουν ως στόχο την κατα-

στροφή στοιχείων»!

Το ερώτημα είναι: «Γιατί κάποιοι από τους συγγενείς δεν θέλουν

την εκταφή; Και ιδιαίτερα ο Πάνος Ρούτσι,  ο οποίος την αποφεύγει

όπως “ο διάβολος το λιβάνι!”; Γιατί άραγε; Γιατί, Πάνο Ρουτσι; Γιατί;

Υπάρχει απάντηση; Ή κάποια δικαιολογία που να…στέκεται; Υπάρχει;

Ε;»!

Ντροπή!

Γιώργος Κοντονής
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Κάναμε αγώνα να μπούμε στην ΕΕ, και έρχεται τώρα το κόμμα

του Φειδία να τα διαλύσει όλα!

Φαίνεται ότι εντός της Κυπριακής κοινωνίας υπάρχει ένα σημαν-

τικό ποσοστό πολιτών που είναι αντίθετοι με τα υφιστάμενα συστημι-

κά κόμματα.

Από την πρόσφατη συγκέντρωση των υποψηφίων της Άμεσης

Δημοκρατίας, φάνηκε ότι οι υποψήφιοι βουλευτές ιδεολογικά ξεκι-

νούν από την Δεξιά και καταλήγουν στην Αριστερά. Δηλαδή, δεν

υπάρχει ιδεολογική βάση για αυτό το νέο κόμμα. Η «ιδεολογία»

τους στηρίζεται στην αντίδραση έναντι του συστήματος και στην

άρνηση.

Όμως, πολύ πιθανόν να καταταγούν και ως πρώτο κόμμα (Θεός

φυλάξοι) και να έχουν την πλειοψηφία των βουλευτών στην νέα

Βουλή.

Ο Φειδίας δήλωσε ότι οι νέοι βουλευτές θα ψηφίζουν τα νομοσχέ-

δια στην Βουλή μετά από ηλεκτρονικά δημοψηφίσματα. Το κόμμα

θα… αναλύει τα θετικά και τα αρνητικά κάθε νομοσχεδίου, θα γίνε-

ται το ηλεκτρονικό δημοψήφισμα, και οι βουλευτές θα υπακούουν

σε αυτό που θα λέει το εκάστοτε δημοψήφισμα.

Συνεπώς ερωτώ: Γιατί να θέλουμε την Βουλή με 56 βουλευτές;

Να την διαλύσουμε πλήρως, και να βάζουμε τα νομοσχέδια που

παρουσιάζει η κυβέρνηση σε ηλεκτρονικά δημοψηφίσματα, και ό,τι

βγάζει η ηλεκτρονική «τενέκκα», να αποφασίζουμε.

Ανεξαρτήτως του τι νομοθεσίες μάς έρχονται από την ΕΕ. Δηλα-

δή, κάναμε αγώνα να μπούμε στην ΕΕ, και έρχεται τώρα το κόμμα

του Φειδία να τα διαλύσει όλα!

ΓΡΑΙΚΟΣ

Ρ Ι Π Ε ΣΡ Ι Π Ε Σ

Αντισυστημικοί της Άμεσης Δημοκρατίας, σου λέει…

Γιατί κάποιοι συγγενείς δεν θέλουν την εκταφή;



T
here are interviews you record. And there are encounters

that move you internally. My conversation with Professor

Vassilios Papalois belongs to the latter category.

Professor of Transplant Surgery at Imperial College London,

head of excellence programs in kidney and pancreas trans-

plantation at Hammersmith Hospital, a researcher with an

international footprint, and President of UEMS and the European

Society for Organ Transplantation, he could easily stand behind

his titles. He does not.

In our interview, what impressed me most was not his résumé.

It was the way he spoke about medicine: with respect, with

responsibility, with profound humanity.

I asked him when he realized that transplant surgery would

become his life’s mission. He smiled and took me back: three

in the morning, August 1988, just before a transplant opera-

tion at the University of Minnesota. There he met one of the

great teachers of modern transplant surgery, David Sutherland.

He described a scene that seemed simple, yet proved deci-

sive: a leading scientist speaking with a young student as an

equal. Asking for his opinion. Encouraging him to think criti-

cally. “That night”, he told me, “I understood what a true teacher

means”.

That was when the

decision was born: to unite

clinical practice with aca-

demic research. Not mere-

ly to be a surgeon, but to

be a scientist with con-

science.

He studied Medicine

in Greece, a foundation

which, as he emphasizes,

prepared him excep-

tionally well for an inter-

national career. He con-

tinued with specialty train-

ing in England, pursued

postdoctoral research and

clinical fellowship train-

ing in the United States, and returned to the United Kingdom

as a consultant surgeon in the NHS and Professor at Imperial

College.

At the major transplant centre of Hammersmith, he wit-

nessed something that filled him with pride: “Out of twelve

operating theatres, six were run by Greeks.” For a country of

ten million people, he noted, this is not coincidence, it is poten-

tial.

At the same time, he serves as Deputy Non-Executive Chairman

of the Onassis Cardiac Surgery Centre, proving that an inter-

national career does not preclude a deep connection with one’s

homeland.

When I asked whether he would advise a Greek medical stu-

dent to remain in Greece or move to England, his answer was

clear: “You can have excellent professional prospects both in

Greece and in England”.

Young doctors, he stresses, must take advantage of the col-

laborative character of modern healthcare systems, scientific

partnerships, and enterprises.

“With my continuous activities in Greece, I never feel that I

truly left.” 

At one point, I asked him what defines a good surgeon. His

answer was simple and unequivocal:

“To be a good surgeon, you must be a surgeon of the open

seas.” He explained: you must master the entirety of general

surgery, be able to face the unexpected, and build solid foun-

dations before specializing. Extreme sub-specialization, he

argues, can become a weakness in surgery. Robotic and endo-

scopic techniques represent tremendous advances; yet with-

out deep knowledge of general surgery, they cannot guaran-

tee patient safety.

Medicine, he emphasized, is not a technical performance.

It is responsibility.

Having lived within both the British and American health-

care systems, he described them with composure. The British

system is characterized by quality, oversight, scepticism, and

restraint before adopting something new, but also by a pro-

found social orientation “based on need and free at the point

of delivery.” The American system, by contrast, is driven by

competition, speed, and a “go-go-go” mentality, with the abil-

ity to implement new ideas rapidly. 

“The question is not which is better,” he told me. “The ques-

tion is how to take the best from both.”

His tone shifted when speaking about young people. He

worries about the waste of thought and time on social media

and the culture of cynicism and pessimism. He quoted the

renowned British lawyer George Carman: “Cynics are bad,

mad, and depressed people.” “Young people do not lack knowl-

edge. Nor ability. They lack inspiration.” He calls on them to

love life, to dream big dreams, to reject cynicism, to refuse to

settle for mediocrity, and above all, “never to betray their

dreams.”

For Dr Papalois, Greece is not merely geography. It is civi-

lization. We spoke about the strength of the Greek Diaspora,

a force which, he believes, has not yet been systematically

mobilized. 

“We must see how Hellenism, within and beyond our bor-

ders, can cultivate collaboration in advancing our national

interests in culture, research, technology, and enterprise.”

There are nations with smaller and less distinguished Diasporas

that have achieved far more, he notes and this is something

the Greek state must address seriously.

We also spoke about language. Nearly all medical termi-

nology has Greek roots. Only anatomy remains Latin, as it is

static and unchanging; the rest of medical terminology is Greek.

“Language is identity,” he said. “It is not merely a tool. It is

culture.” Perhaps the younger generation has not been suffi-

ciently inspired to understand that the Greek language is the

connective thread of our nation since its origins, it is in our

DNA. For this reason, young Greeks must embrace it and study

it.

Professor Papalois has delivered more than 150 interna-

tional lectures. He has been honoured with the Silver National

Award for Clinical Excellence by the UK Department of Health,

the Senior Clinical Investigator Award from ESOT, and the

Teaching Excellence Award from Imperial College. Yet after our

interview, I realized something deeper: Greatness is not mea-

sured by awards. It is measured in the students he inspires, in

the young doctors he mentors, in the patients he saves and in

the optimism he transmits.

He is one of those physicians who prove that excellence is

not merely technical skill. It is ethos. It is education. It is faith

in science and in humanity.

And perhaps, ultimately, this is the greatest operation he

performs every day: He transplants hope.

Υ
πάρχουν συνεντεύξεις που καταγράφεις. Και

υπάρχουν συναντήσεις που σε μετακινούν εσωτε-

ρικά. Η συζήτησή μου με τον Καθηγητή Βασίλειο

Παπαλόη ανήκει στη δεύτερη κατηγορία. Καθηγητής

Χειρουργικής Μεταμοσχεύσεων στο Imperial College

London, επικεφαλής προγραμμάτων αριστείας στις

μεταμοσχεύσεις νεφρού και παγκρέατος στο

Hammersmith Hospital, ερευνητής με διεθνές αποτύπω-

μα και Πρόεδρος της UEMS και της European Society

for Organ Transplantation, θα μπορούσε να σταθεί

πίσω από τους τίτλους του. Δεν το κάνει.

Στη συνέντευξή μας, αυτό που με εντυπωσίασε περισ-

σότερο δεν ήταν το βιογραφικό του. Ήταν ο τρόπος που

μιλούσε για την ιατρική: με σεβασμό, με ευθύνη, με

βαθιά ανθρωπιά.

Τον ρώτησα πότε κατάλαβε ότι η μεταμοσχευτική

χειρουργική θα γινόταν η αποστολή της ζωής του. Χαμο-

γέλασε και με πήγε πίσω: Τρεις τα ξημερώματα, Αύγου-

στος του 1988, πριν από μια μεταμόσχευση στο University

of Minnesota. Εκεί γνώρισε τον μεγάλο δάσκαλο της

σύγχρονης μεταμοσχευτικής χειρουργικής, τον David

Sutherland. Μου περιέγραψε μια σκηνή που έμοιαζε

απλή αλλά ήταν καθοριστική: Ένας κορυφαίος επιστή-

μονας να συζητά με έναν νεαρό φοιτητή σαν ίσο προς

ίσο. Να ζητά τη γνώμη του. Να τον ενθαρρύνει να ασκή-

σει κριτική. 

«Εκείνο το βράδυ», μου είπε, «κατάλαβα τι σημαίνει

πραγματικός δάσκαλος». Εκεί γεννήθηκε η απόφαση:

να ενώσει την κλινική πράξη με την ακαδημαϊκή έρευ-

να. Να μην είναι απλώς χειρουργός. Να είναι επιστή-

μονας με συνείδηση.

Σπούδασε Ιατρική στην Ελλάδα, θεμέλιο που, όπως

υπογραμμίζει, τον προετοίμασε άριστα για το εξωτερ-

ικό. Συνέχισε με ειδικότητα στην Αγγλία, μεταδιδακτο-

ρική έρευνα και κλινική εξειδίκευση στις Ηνωμένες Πολι-

τείες. Επέστρεψε στο Ηνωμένο Βασίλειο ως σύμβου-

λος χειρουργός στο NHS και καθηγητής στο Imperial

College. Στο μεγάλο μεταμοσχευτικό κέντρο του Ham-

mersmith, είδε κάτι που τον γέμισε υπερηφάνεια: «Από

τα 12 χειρουργεία, τα 6 τα έκαναν Έλληνες». Συμπληρώνον-

τας ότι για «μια χώρα 10 εκατομμυρίων, αυτό δεν είναι

σύμπτωση αλλά δυναμική». Παράλληλα, υπηρετεί ως

Αναπληρωτής, μη εκτελεστικός Πρόεδρος του Ωνάσειο

Καρδιοχειρουργικό Κέντρο, αποδεικνύοντας ότι σήμε-

ρα η διεθνής καριέρα δεν αποκλείει τη βαθιά σχέση με

την πατρίδα.

Στην ερώτηση για το αν θα συμβούλευε έναν Έλληνα

φοιτητή γιατρό να μείνει στην Ελλάδα ή να πάει στην

Αγγλία μου απαντά: «Μπορείς να έχεις θαυμάσιες επαγ-

γελματικές προοπτικές και στην Ελλάδα και στην Αγγλία».

Πρέπει να εκμεταλλευτεί ο νέος γιατρός τον συνεργα-

τικό χαρακτηριστικό που έχουν τα σύγχρονα συστήμα-

τα υγείας, οι επιστημονικές συνεργασίες και οι επιχει-

ρήσεις. «Με τις συνεχείς δραστηριότητες μου στην Ελλά-

δα δεν νιώθω ότι έφυγα ποτέ από την Ελλάδα». 

Κάποια στιγμή τον ρώτησα τι σημαίνει για εκείνον

καλός χειρουργός. Η απάντησή του ήταν απλή και

απολύτως σαφής: «Για να είσαι καλός χειρουργός, πρέ-

πει να είσαι χειρουργός ανοιχτής θαλάσσης». Μου

εξήγησε: Να γνωρίζεις ολόκληρη τη γενική χειρουργι-

κή,να μπορείς να αντιμετωπίσεις το απρόβλεπτο και να

έχεις στέρεα θεμέλια πριν εξειδικευτείς. Η υπερ-υπερ-

εξειδίκευση, όπως τονίζει, είναι αδυναμία στην χειρο-

υργική. Η ρομποτική και η ενδοσκοπική χειρουργική

είναι τεράστια άλματα όμως χωρίς βαθιά γνώση της

γενικής χειρουργικής, δεν μπορούν να εγγυηθούν την

ασφάλεια του ασθενούς. Η ιατρική, όπως τόνισε δεν

είναι τεχνική επίδειξη. Είναι ευθύνη.

Έχοντας ζήσει και στα δύο συστήματα υγείας, αγγλικό

και αμερικανικό, τα περιέγραψε με νηφαλιότητα: Το

βρετανικό σύστημα χαρακτηρίζεται από ποιότητα,

έλεγχο, σκεπτικισμό και συγκράτηση πριν προβούν σε

κάτι νέο, αλλά και από βαθύ κοινωνικό προσανατολι-

σμό, «based on need and free at the point delivery». Το

αμερικανικό από την άλλη διέπεται από ανταγωνισμό,

ταχύτητα, «go-go-go» νοοτροπία με ικανότητα να υλο-

ποιούν νέες ιδέες ταχύτατα. 

«Το θέμα δεν είναι ποιο είναι καλύτερο», μου είπε.

«Το θέμα είναι να παίρνεις το καλύτερο και από τα

δύο».

Η φωνή του άλλαξε όταν μίλησε για τους νέους.

Ανησυχεί για τη σπατάλη σκέψης και χρόνου στα κοι-

νωνικά δίκτυα και την κουλτούρα κυνισμού και απαι-

σιοδοξίας. Χρησιμοποίησε τα λόγια του διάσημου Άγγλου

δικηγόρου George Carmen: Οι κυνικοί είναι κακοί, τρε-

λοί και καταθλιπτικοί άνθρωποι. 

«Οι νέοι δεν υστερούν σε γνώση. Ούτε σε ικανότητες.

Υστερούν σε έμπνευση». Τους καλεί: Να αγαπήσουν τη

ζωή, να ονειρευτούν μεγάλα όνειρα, να απορρίψουν

τον κυνισμό, να μη συμβιβαστούν με τα τετριμμένα και

πάνω απ’ όλα: «να μην προδώσουν ποτέ τα όνειρά

τους».

Για τον δρα Παπαλόη, η Ελλάδα δεν είναι απλώς

γεωγραφία. Είναι πολιτισμός.

Μιλήσαμε για τη δύναμη της Ελληνικής Διασποράς,

μια δύναμη που, όπως πιστεύει, δεν έχει ακόμη αξιο-

ποιηθεί συστηματικά. 

«Πρέπει να δούμε πως ο Ελληνισμός εντός και εκτός

των συνόρων θα έχει μια συνεργατικότητα στην προώ-

θηση των εθνικών μας συμφερόντων του πολιτισμού,

της έρευνας, της τεχνολογίας και των επιχειρήσεων.

Υπάρχουν λαοί με μικρότερη και λιγότερο αξιόλογη

Διασπορά από εμάς που έχουν καταφέρει πολύ περισ-

σότερα και αυτό πρέπει να το μεριμνήσει το ελληνικό

κράτος πολύ σοβαρά». 

Μιλήσαμε για τη γλώσσα. Για το γεγονός ότι σχεδόν

όλη η ιατρική ορολογία έχει ελληνικές ρίζες. Μόνο η

ανατομία είναι στα λατινικά καθώς είναι στατική και

δεν αλλάζει, όλη η υπόλοιπη ιατρική ορολογία είναι

ελληνική. 

«Η γλώσσα είναι ταυτότητα», είπε. «Δεν είναι απλώς

εργαλείο. Είναι πολιτισμός». Η νέα γενιά δεν έχει εμπνευ-

στεί ίσως αρκετά να κατανοήσει ότι ελληνική μας γλώσσα

είναι ο συνδετικός κρίκος του έθνους μας από καταβο-

λής του, είναι στο DNA μας και γι’αυτό οι νέοι Έλληνες

πρέπει να την ενστερνιστούν και να την μελετήσουν. 

Ο Καθηγητής Παπαλόης έχει δώσει περισσότερες

από 150 διεθνείς διαλέξεις.

Έχει τιμηθεί με Silver National Award for Clinical

Excellence από το Υπουργείο Υγείας του ΗΒ, με Senior

Clinical Investigator Award από την ESOT και με Teaching

Excellence Award από το Imperial College. 

Όμως, έπειτα από την συνέντευξη μας, συνειδητο-

ποίησα κάτι βαθύτερο: Δεν μετριέται με τα βραβεία.

Μετριέται: Στους φοιτητές που εμπνέει, στους νέους

γιατρούς που καθοδηγεί, στους ασθενείς που σώζει,

στην αισιοδοξία που μεταδίδει.

Είναι από εκείνους τους γιατρούς που αποδεικνύουν

ότι η αριστεία δεν είναι μόνο τεχνική δεξιότητα. Είναι

ήθος. Είναι παιδεία. Είναι πίστη στην επιστήμη και στον

άνθρωπο. Και ίσως, τελικά, αυτό είναι το μεγαλύτερο

χειρουργείο που κάνει καθημερινά: Μεταμοσχεύει

ελπίδα.

Δρ Βασίλειος Παπαλόης: 

Ένας γιατρός της ανοιχτής

θαλάσσης, ένας δάσκαλος ζωής
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Νταουντάκη

Dr Vassilios Papalois: A Surgeon 

of the Open Seas, A Teacher of Life



Σ
τους ιστορικούς χώρους του Jesus College του

Πανεπιστημίου του Κέιμπριτζ, τη Δευτέρα, 9 Φε-

βρουαρίου 2026, πραγματοποιήθηκε μια συνάντηση

βαρύνουσας σημασίας. Το Οικουμενικό Πατριαρχείο

Κωνσταντινουπόλεως σε συνεργασία με το φημι-

σμένο βρετανικό ακαδημαϊκό ίδρυμα, συνδιοργά-

νωσαν μονοήμερο συμπόσιο με τίτλο «Unseen and

Unprotected: Modern Slavery in the Shadow of Migra-

tion», φέρνοντας στο φως την τραγική πραγματικότητα

της σύγχρονης δουλείας που ελλοχεύει πίσω από τις

ιστορίες της μεταναστεύσεως.

Την ευθύνη της διοργανώσεως και τον γενικό συντο-

νισμό είχαν ο Σεβασμιώτατος Αρχιεπίσκοπος Θυα-

τείρων και Μεγάλης Βρεταννίας κ. Νικήτας, ο Καθη-

γητής κ. Ναπολέων Κάτσος και ο Δρ Petre Breazu του

Πανεπιστημίου του Κέιμπριτζ.

Στην αίθουσα παρευρέθηκαν ακαδημαϊκοί, κληρι-

κοί και διπλωμάτες, μεταξύ των οποίων ο Σεβασμιώτα-

τος Μητροπολίτης Γουϊνέας κ. Γεώργιος εκ του Πα-

τριαρχείου Αλεξανδρείας και ο Εξοχώτατος Πρέσβης

της Ελληνικής Δημοκρατίας κ. Ιωάννης Τσαούσης.

Το συμπόσιο ελαμπρύνθη διά της αναγνώσεως του

μηνύματος της Α.Θ.Π. του Οικουμενικού Πατριάρχου

κ.κ. Βαρθολομαίου από τον Μέγα Σύγκελλο, Πανο-

σιολογιώτατο Αρχιμανδρίτη κ. Ιερώνυμο Σωτηρέλη,

ο οποίος μετέφερε την Πατριαρχική ευλογία προς την

ομήγυρη.

ΝΙΚΗΤΑΣ: Να ανακόψουμε τους

εμπόρους του ανθρώπινου πόνου 

Ο Σεβασμιώτατος Αρχιεπίσκοπος Θυατείρων και

Μεγάλης Βρεταννίας κ. Νικήτας, στην εναρκτήρια

ομιλία του, δεν αρκέστηκε σε τυπικούς χαιρετισμούς,

αλλά προχώρησε σε μια ουσιαστική και συγκινητική

τοποθέτηση για την ανάγκη υπερβάσεως των διαχωρι-

στικών γραμμών μπροστά στον ανθρώπινο πόνο.

«Βρισκόμαστε εδώ για να στείλουμε ένα μήνυμα

στην οικουμένη», τόνισε χαρακτηριστικά ο Σεβα-

σμιώτατος και συνέχισε: «Συνήθως αδυνατούμε να

συνεργαστούμε. Παραμένουμε κλεισμένοι στα στε-

γανά μας: ακαδημαϊκοί από τη μία, θρησκευόμενοι

από την άλλη. Κοινωνίες και άτομα απομονωμένα. Κι

όμως, τώρα επιθυμούμε την ένωση. Δεν θέλουμε πια

να πορευόμαστε ανεξάρτητα, αλλά να εργαστούμε

μαζί για το κοινό καλό, διατρανώνοντας πως μας νοι-

άζει».

Αναφερόμενος με αυστηρότητα στο έγκλημα της

εμπορίας ανθρώπων, ο Αρχιεπίσκοπος υπογράμμισε

την ηθική διάσταση της ευθύνης όλων: «Πρόκειται για

μάχη ενάντια σε αυτό το κακό, σε αυτό το βδέλυγμα.

Οφείλουμε να εκλέγουμε ανθρώπους που θα οδηγούν

στη φυλακή εκείνους που πωλούν συνανθρώπους μας,

που τους εμπορεύονται και τους χειραγωγούν. Εάν δεν

το πράξουμε αυτό, θα έχουμε αποτύχει ως άνθρωποι

του κόσμου τούτου και, θα τολμούσα να πω, ως άν-

θρωποι του Θεού».

Οι άλλες ομιλίες και η συζήτηση 

στρογγυλής τραπέζης

Το πρόγραμμα συνεχίστηκε με δύο κεντρικές ομιλίες.

Η Καθηγήτρια Sue Clayton του Goldsmiths, University

of London, υπό την προεδρία της Δρος Juncal Fernández

Garayzábal, ανέλυσε τις νομικές σχέσεις Ηνωμένου

Βασιλείου και Γαλλίας σχετικά με τους νέους μετανά-

στες κατά τη δεκαετία 2016-2026.

Ακολούθως, η Καθηγήτρια Carole Murphy του St

Mary’s University, Twickenham, με πρόεδρο τον Καθη-

γητή Ναπολέοντα Κάτσο, παρουσίασε την εισήγησή

της με θέμα «Ποταμοί αίματος, Θάλασσα σωμάτων:

Πλέοντας σε ακτές ασφαλείας και ελπίδος», περιγρά-

φοντας τις δραματικές διαδρομές των ανθρώπων που

αναζητούν καταφύγιο.

Οι εργασίες εξελίχθηκαν με συζητήσεις στρογγυλής

τραπέζης. Η πρώτη, με συντονίστρια την Καθηγήτρια

Encarnación Hidalgo Tenorio του Πανεπιστημίου της

Γρανάδας, εστίασε στη σχέση Δικαίου, Μεταναστεύσεως

και Εμπορίας Ανθρώπων, ενώ η δεύτερη, υπό τον συντο-

νισμό του κ. John Shinkwin, Γραμματέως Εξωτερικών

Σχέσεων της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Θυατείρων, εξέτα-

σε τις κοινωνιο-ψυχολογικές διαστάσεις της εκμεταλ-

λεύσεως ευάλωτων πληθυσμών.

Στην τελική συζήτηση, υπό την προεδρία του Δρος

Petre Breazu, συμμετείχαν η Δρ Βασιλεία Διγκιδίκη

από το Πανεπιστήμιο Harvard, η Δρ Maia Grundler

από το Πανεπιστήμιο Northumbria και η Δρ Juncal

Fernández Garayzábal από το Counter Extremism

Project.

Ο Σεβ. Αρχιεπίσκοπος κ. Νικήτας και ο Καθηγητής

κ. Ναπολέων Κάτσος εξέφρασαν, sτο κλείσιμο της ημε-

ρίδας, τις θερμές ευχαριστίες τους προς τον Δρα Petre

Breazu για την άοκνη προσπάθειά του στη διοργάνω-

ση του συμποσίου.
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ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ ΜΟΝΟΗΜΕΡΟ ΣΥΜΠΟΣΙΟ ΜΕ ΣΥΝΔΙΟΡΓΑΝΩΤΕΣ ΤΗΝ

ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΗ ΘΥΑΤΕΙΡΩΝ ΚΑΙ ΤΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΚΕΪΜΠΡΙΤΖ

Τραγικές ιστορίες από τη σύγχρονη 
δουλεία της μεταναστεύσεως

ΟΜΙΛΗΤΕΣ Ο ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΟΣ ΝΙΚΗΤΑΣ 
ΚΑΙ ΔΙΑΚΕΚΡΙΜΕΝΟΙ ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΟΙ



Οι περισσότεροι άνθρωποι φοβούνται τον θάνα-

το σαν να είναι εχθρός. Κι όμως, ο θάνατος δεν είναι

ούτε εχθρικός ούτε άδικος• είναι απλώς μέρος της

φυσικής τάξης των πραγμάτων. Εκείνο που αξίζει

μεγαλύτερη ανησυχία είναι κάτι πολύ πιο λεπτό και

ανησυχητικό: το ενδεχόμενο να φτάσει κανείς στο

τέλος χωρίς να έχει ζήσει πραγματικά.

Γράφει ο

ΔΗΜΗΤΡΗΣ

ΖΕΜΕΝΙΔΗΣ

Το να ζει κανείς δεν σημαίνει απλώς να υπάρχει,

να αφήνει τον χρόνο να περνά ή να αντέχει τις μέρες

όπως έρχονται. Σημαίνει να συναντά τη ζωή με πρόθ-

εση — να ενεργεί σύμφωνα με τις αξίες του, να παρ-

αμένει παρών στη στιγμή και να αναλαμβάνει την

ευθύνη για τον τρόπο που χρησιμοποιεί τον περ-

ιορισμένο χρόνο που του δίνεται. Οι χαμένες ευκαι-

ρίες δεν είναι πάντοτε θεαματικές• συχνότερα είναι

σιωπηλές στιγμές όπου επιλέχθηκε η συνήθεια αντί

της επίγνωσης, η ασφάλεια αντί του θάρρους, η

αναβολή αντί της παρουσίας.

Η παροδικότητα της ζωής συχνά αντιμετωπίζε-

ται ως απειλή, όμως μπορεί να γίνει ένας ισχυρός

δάσκαλος. Όταν αποδεχθούμε ότι τίποτα δεν είναι

εγγυημένο — ούτε το αύριο, ούτε η βεβαιότητα,

ούτε καν η καθαρότητα σκέψης — το συνηθισμένο

αποκτά αξία. Η προσοχή οξύνεται. Η ευγνωμοσύνη

βαθαίνει. Η χαρά παύει να είναι θέμα συσσώρευ-

σης και γίνεται ζήτημα αναγνώρισης.

Η πραγματική τραγωδία δεν είναι ότι η ζωή

τελειώνει, αλλά ότι μπορεί να περάσει αβίωτη: χρό-

νια ανέγγιχτα από θαυμασμό, αδιάφορα προς τον

σκοπό, αμετάβλητα από τον στοχασμό. Το να προ-

στατεύει κανείς τον εαυτό του τόσο σχολαστικά από

τη δυσφορία ώστε να αποφεύγει και το βάθος είναι

παρεξήγηση της ίδιας της ζωής.

Ίσως, λοιπόν, το σωστό ερώτημα να μην είναι

πόσο θα ζήσουμε, αλλά πόσο ζωντανοί είμαστε

σήμερα. Ο θάνατος θα έρθει ανεξάρτητα από τους

φόβους μας. Η ζωή, όμως, έρχεται μόνο όταν επι-

λέγουμε να μπούμε μέσα της — παρόντες, ενεργοί

και πρόθυμοι να ζήσουμε με επίγνωση.

Την τελική σιωπή μην την φοβάσαι,

φοβήσου τις μέρες που δεν τόλμησες να ζήσεις.

Ο χρόνος που περνά δεν είναι η ζωή,

αλλά οι στιγμές που συναντάς ξύπνιος.

Να σε βρει να ζεις προτίμησε, 

το τέλος που θα έρθει απρόσκλητο.

Fear Not Death, 

but the Failure to Live
Most people fear death as if it were an enemy.

Yet death is neither hostile nor unjust; it is simply

part of the natural order. What deserves greater con-

cern is something far subtler and more troubling:

the possibility of reaching the end having never truly

lived.

To live is not merely to exist, to pass time, or to

endure days as they come. It is to meet life with inten-

tion—to act in accordance with one’s values, to

remain awake to the present moment, and to accept

responsibility for how one uses the limited time given.

Missed opportunities are not always dramatic; more

often, they are quiet moments when we chose habit

over awareness, safety over courage, postponement

over presence.

The fleeting nature of life is often treated as a

threat, yet it can be a powerful teacher. Once we

accept that nothing is guaranteed—not tomorrow,

not certainty, not even clarity—the ordinary begins

to matter. Attention sharpens. Gratitude deepens.

Joy becomes less about accumulation and more

about recognition.

Τhe real tragedy is not that life ends, but that it

may pass unlived: years untouched by wonder,

unmoved by purpose, unchanged by reflection. To

protect ourselves so thoroughly from discomfort

that we also avoid depth is to misunderstand what

it means to be alive.

Perhaps, then, the better question is not how

long we will live, but how fully we are alive today.

Death will arrive regardless of our fears. Life, how-

ever, only arrives when we choose to step into it—

present, engaged, and willing to live deliberately.

Do not fear the final silence,

fear the days you never entered.

Life is not time passing,

but moments met awake.

The end will come uninvited;

let it find you living.

Demetrios Zemenides

Φοβού ου τον θάνατον, 
αλλά το μη ζην…
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ΑΝΑΣΤΟΧΑΣΜΟΙ

Διαβάστε την ηλεκτρονική 

έκδοση κάθε Πέμπτη στο

www.eleftheria.co.uk

Συνεδρίαση στη Βουλή των Ελλήνων για την 
επιστολική ψήφο των αποδήμων και για την 
Εκλογική Περιφέρεια Απόδημου Ελληνισμού

Σε μια συνεδρίαση με ιδιαίτερο θεσμικό και εθνικό

βάρος πραγματοποιήθηκε χθες Τετάρτη, στην Αίθουσα

Γερουσίας της Βουλή των Ελλήνων, παρευρέθηκαν τα

μέλη της Διαρκούς Επιτροπής Δημόσιας Διοίκησης, Δημό-

σιας Τάξης και Δικαιοσύνης και της Ειδικής Μόνιμης Επι-

τροπής Ελληνισμού της Διασποράς, με αντικείμενο τη

συνέχιση της επεξεργασίας του σχεδίου νόμου του Υπουρ-

γείου Εσωτερικών για τον «Ορισμό εκλογικής περιφέρ-

ειας Απόδημου Ελληνισμού – Διευκόλυνση άσκησης

εκλογικού δικαιώματος εκλογέων εκτός επικράτειας

μέσω επιστολικής ψήφου για τις βουλευτικές εκλογές».

Η συνεδρίαση, υπό την προεδρία του Προέδρου της

Ειδικής Μόνιμης Επιτροπής Ελληνισμού της Διασποράς,

κ. Φίλιππου Φόρτωμα, συνιστά ιστορική στιγμή για τον

απανταχού Ελληνισμό, καθώς για πρώτη φορά στο πλαίσιο

κοινής συνεδρίασης δύο κοινοβουλευτικών επιτροπών,

εκπρόσωποι ελληνικών οργανώσεων του εξωτερικού από

πέντε ηπείρους συμμετείχαν στη διαμόρφωση ενός νομο-

θετήματος που αφορά άμεσα την πολιτική τους εκπρο-

σώπηση.

Στη συνεδρίαση, παρέστη ο Υπουργός Εσωτερικών κ.

Θεόδωρος Λιβάνιος, ενώ κλήθηκαν και κατέθεσαν τις

απόψεις τους, με φυσική παρουσία και μέσω τηλεδιάσ-

κεψης, εκπρόσωποι ιστορικών και δραστήριων οργανώσεων

της Ελληνικής Ομογένειας, μεταξύ των οποίων η Ομο-

σπονδία Ελληνικών Κοινοτήτων Γερμανίας, η Ελληνική

Κοινότητα Παρισίων και Περιχώρων, η Ομοσπονδία

Ελληνικών Συλλόγων και Κοινοτήτων Σουηδίας, η Ελληνι-

κή Κοινότητα Βρυξελλών, η Ελληνική Ορθόδοξη Κοινότη-

τα Μελβούρνης και Βικτώριας, η Ελληνική Πολιτιστική

Οργάνωση «Νόστος» Αργεντινής και η ελληνική Κοινότη-

τα Δανίας.

Οι τοποθετήσεις των εκπροσώπων της Διασποράς ανέ-

δειξαν τη διαχρονική διεκδίκηση του Απόδημου Ελληνι-

σμού για ουσιαστική και ισότιμη συμμετοχή στις εθνικές

εκλογές, τη σημασία της επιστολικής ψήφου ως εργα-

λείου άρσης γεωγραφικών και πρακτικών εμποδίων, αλλά

και την ανάγκη διασφάλισης της ισότιμης αντιπροσώπευσης

της νέας Εκλογικής Περιφέρειας Απόδημου Ελληνισμού.

Παράλληλα, τέθηκαν ζητήματα που αφορούν την ενίσχυση

των θεσμών του Απόδημου Ελληνισμού, τη διαφάνεια

της διαδικασίας, τη βελτίωση της διοικητικής εξυπηρέτ-

ησης των Ελλήνων του εξωτερικού και την ανάγκη ουσια-

στικής καταγραφής του πραγματικού μεγέθους της ελληνι-

κής Διασποράς.

Σε δήλωσή του μετά το πέρας της συνεδρίασης, ο Πρόε-

δρος της Ειδικής Μόνιμης Επιτροπής Ελληνισμού της Δια-

σποράς, κ. Φίλιππος Φόρτωμας, τόνισε: «Η σημερινή δια-

δικασία επιβεβαίωσε ότι ο Απόδημος Ελληνισμός αποτε-

λεί αναπόσπαστο και ζωντανό κύτταρο του Έθνους μας,

με φωνή και ενεργό ρόλο στη δημοκρατία μας. Η συμμε-

τοχή οργανωμένων φορέων από Ευρώπη, Αμερική, Αυστρ-

αλία και Λατινική Αμερική σε μια θεσμική, διακομματική

κοινοβουλευτική διαδικασία σηματοδοτεί ένα νέο επίπε-

δο θεσμικής ωριμότητας και ουσιαστικής σύνδεσης της

Πολιτείας με τη Διασπορά, μια πρωτοβουλία της Ελληνι-

κής Κυβέρνησης και προσωπική δέσμευση του Πρωθυ-

πουργού Κυριάκου Μητσοτάκη. Μεγάλη η τιμή να είμαι

επικεφαλής αυτής της Επιτροπής, σε αυτή την ιστορική

για την Ομογένεια μας, στιγμή!»
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Την Κυριακή, 15η Φεβρουαρίου 2026, ο Σεβα-

σμιώτατος Αρχιεπίσκοπος Θυατείρων και Μεγάλης

Βρεταννίας κ. Νικήτας πραγματοποίησε την πρώτη

ποιμαντική του επίσκεψη στην Κοινότητα των Τριών

Ιεραρχών στο Lampeter της Ουαλίας.

Ο Σεβασμιώτατος προεξήρχε της Αρχιερατικής Θείας

Λειτουργίας, συλλειτουργούντων του Αιδεσιμολο-

γιωτάτου Οικονόμου π. Τιμοθέου Pearce, του Αιδεσι-

μολογιωτάτου Πρεσβυτέρου π. Στεφάνου Edwards

και του Ιερολογιωτάτου Αρχιδιακόνου π. Γεωργίου

Τσουρούς. Η Θεία Λειτουργία ετελέσθη στην ουαλι-

κή γλώσσα, μαζί με άλλες γλώσσες, αποτυπώνοντας

την τοπική ταυτότητα της Κοινότητος και τον πολύγλωσ-

σο χαρακτήρα της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Θυατείρων και

Μεγάλης Βρεταννίας. Ιδιαιτέρως επιμελημένη ήταν η

χορωδία, η οποία με την ψαλμωδία της συνέβαλε σε

κλίμα κατανύξεως και προσευχής.

Τον θείο Λόγο εκήρυξε ο Σεβασμιώτατος, ο οποίος

ανέπτυξε το βιβλικό θέμα της ημέρας της Κρίσεως και

της πνευματικής προετοιμασίας στην οποία καλείται

κάθε πιστός. Εστίασε ιδιαιτέρως στη σημασία της πε-

ριόδου του Τριωδίου και της Αγίας και Μεγάλης Τεσ-

σαρακοστής, τονίζοντας ότι η Εκκλησία προσφέρει σε

αυτό το διάστημα μια πολύτιμη ευκαιρία μετανοίας

και πνευματικής ανακαινίσεως. Ανέφερε δε ότι αυτό

δεν αφορά κάποιο αφηρημένο ιδεώδες, αλλά έναν

συγκεκριμένο δρόμο επιστροφής στον Χριστό.

Προ της απολύσεως, ο Σεβασμιώτατος χειροθέτησε

σε Αναγνώστες τους κ. Anthony Braz και κ. Rhydian

Edwards.

Μετά το πέρας της Θείας Λειτουργίας, ο Αιδεσιμο-

λογιώτατος Οικονόμος π. Τιμόθεος Pearce προσφώνησε

τον Σεβασμιώτατο και του προσέφερε, εκ μέρους της

Κοινότητος, εικόνα του Αγίου Δαβίδ της Ουαλίας, παρ-

αγγελθείσα ειδικώς για την περίσταση. Ο Άγιος Δαβίδ,

πολιούχος και προστάτης της Ουαλίας, παραμένει ζων-

τανό πρότυπο πίστεως, ταπεινοφροσύνης και ατα-

λάντευτης μαρτυρίας εν Χριστώ.

Ακολούθησε τράπεζα, κατά την οποία ο Σεβασμιώ-

τατος είχε την ευκαιρία να επικοινωνήσει προσωπικώς

με τους πιστούς της Κοινότητος.

ΦΩΤΟΓΡΑΦIΑ: NIKANTONIPHOTOGRAPHy

Ποιμαντική επίσκεψη 
Αρχιεπισκόπου Νικήτα 

στην Ουαλία Της πανηγυρικής και λαμπράς Θείας Λειτουργίας,

στον εορτάζοντα Ιερό Ναό του Αγίου Χαραλάμπους

στην πόλη του Λούτον, προεξήρχε ο Θεοφιλέστατος

Επίσκοπος Μελιτηνής κ. Μάξιμος.

Τον Θεοφιλέστατο, με αισθήματα πηγαίας χαράς

και αγάπης, υπεδέχθη στα προπύλαια του Ναού ο ιε-

ρατικώς Προϊστάμενος της Κοινότητος, π. Δαυίδ Σόμα-

λης. Στη Θεία Ευχαριστία, καθώς και στο εορταστικό

γεύμα που ακολούθησε, παρέστησαν η Αντιδήμαρχος

της πόλεως του Λούτον, εκπρόσωποι των τοπικών

Aρχών και άλλες σημαίνουσες προσωπικότητες της

περιοχής.

Τον θείο λόγο εκήρυξε ο κ. Μάξιμος στην αγγλική

και ελληνική γλώσσα, ο οποίος, συνδέοντας τον βίο

του τιμωμένου Αγίου Χαραλάμπους με τα νοήματα

της ευαγγελικής περικοπής περί της Τελικής Κρίσεως,

εστίασε στην ουσία της χριστιανικής μαρτυρίας. Την

προσοχή του εκκλησιάσματος επέστησε ο Θεοφιλέ-

στατος στο γεγονός ότι, κατά την έξοδο από την παρ-

ούσα ζωή, το μόνο εφόδιο δεν θα είναι τα υλικά αγαθά,

αλλά η έμπρακτη αγάπη. Συγκεκριμένα, τόνισε πως

δεν θα μας συνοδεύουν ούτε τα πολυτελή ενδύματα,

ούτε οι τραπεζικοί λογαριασμοί οι φουσκωμένοι, ούτε

η κοινωνική αναγνώριση και οι περγαμηνές της μαται-

οδοξίας. Το μόνο που θα διασωθεί, όπως η ευαγγε-

λική ρήση διασαφηνίζει, θα είναι οι επισκέψεις στους

φυλακισμένους και τους ασθενείς, η ένδυση των

γυμνών, η σίτιση των πεινασμένων και ο χρόνος που,

με θυσιαστική διάθεση, αφιερώσαμε στους αρρώστο-

υς, στους γέροντες και τα ορφανά.

Ιδιαίτερη αναφορά έκανε ο Επίσκοπος Μελιτηνής

στον κίνδυνο που συχνά αποφεύγουμε να αναλάβο-

υμε για το «καλό μας όνομα», αρνούμενοι τη συνα-

ναστροφή με τους περιθωριοποιημένους. Υπογράμ-

μισε ότι τα λόγια του Χριστού δεν επιδέχονται παρε-

ρμηνείες: «η ταύτιση με τον ελάχιστο αδελφό φέρει

την ευλογία, ενώ η άρνηση, για οποιονδήποτε λόγο,

την κατάρα». Στηλίτευσε δε την τάση του ανθρώπου

να καταφεύγει σε υποθετικούς όρους και δικαιολογίες

προκειμένου να αποφύγει την επαφή με τον ναρκο-

μανή, τον στιγματισμένο ή τον φυλακισμένο, επι-

σημαίνοντας πως το λεξιλόγιο της φυγής είναι πάν-

τοτε πλούσιο. Προσποιούμαστε, τόνισε ο Θεοφιλέ-

στατος, ότι δεν ακούσαμε το «ἐν φυλακῇ ἤμην καὶ

ἤλθετε πρός με» του Χριστού. Να θυμόμαστε όμως

το «πορεύεσθε ἀπ᾿ ἐμοῦ οἱ κατηραμένοι εἰς τὸ πῦρ τὸ

αἰώνιον τὸ ἡτοιμασμένον τῷ διαβόλῳ καὶ τοῖς ἀγγέλοις

αὐτοῦ», που αποτελεί το μέλλον των πνευματικά ράθυ-

μων και των υποκριτών. Είναι γραμμένο καθαρά στο

Ευαγγέλιο και κανείς δεν μπορεί να αμφισβητήσει τα

χείλη του ίδιου του Ιησού. Όσα «εάν» ή «αλλά» και

να προτάξουμε, το Ευαγγέλιο δεν πρόκειται να αλλά-

ξει λόγια. 

Κατέληξε δε ο Επίσκοπος με την προειδοποίηση

ότι ενώπιον του Χριστού, όταν οι δικαιολογίες καταρ-

ρεύσουν, θα μείνουμε άφωνοι.

Μετά το πέρας της Θείας Λειτουργίας, παρετέθη

προς τιμήν του Θεοφιλεστάτου και των επισήμων

προσκεκλημένων εορταστικό γεύμα.

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑ: ΑΛΕΞΙΟΣ ΓΕΝΝΑΡΗΣ

Η εορτή του Αγίου Χαραλάμπους
στο Λούτον

Στη διάθεση του ευρύτερου αναγνωστικού κοινού,

μέσω της ψηφιακής πύλης της Ιεράς Αρχιεπισκοπής

Θυατείρων και Μεγάλης Βρεταννίας, τίθεται πλέον η

ελληνική μετάφραση του βιβλίου υπό τον τίτλο «Προ-

στατεύοντας τους Ευάλωτους».

Η συγκεκριμένη έκδοση, η οποία φέρει τον υπό-

τιτλο «Η Αντιμετώπιση της Αμαρτίας της Εμπορίας Ανθ-

ρώπων και της Συγχρόνου Δουλείας», αποτελεί καρπό

της μεταφραστικής εργασίας του Θεοφιλεστάτου Επισ-

κόπου Μελιτηνής κ. Μαξίμου και της κ. Λευκής Παπαχα-

ραλάμπους. Το μεταφραστικό έργο ολοκληρώθηκε το

2021, ενώ την φιλολογική επιμέλεια και την τελική

αναθεώρηση του κειμένου είχε αναλάβει ο Θεοφιλέ-

στατος.

Μέσα από τις σελίδες του πονήματος αναδεικ-

νύεται η τραγικότητα του φαινομένου της εμπορίας

ανθρώπων, όχι μόνον ως κοινωνικό πρόβλημα αλλά

και ως πνευματική παρέκκλιση. Το κείμενο εστιάζει

στην ανάγκη προστασίας των θυμάτων και στην ευθύνη

αντιμετωπίσεως της σύγχρονης δουλείας.

Η Ιερά Αρχιεπισκοπή, επιθυμώντας να καταστήσει

το περιεχόμενο της μελέτης προσβάσιμο σε κάθε ενδια-

φερόμενο μελετητή και πιστό, προέβη στην ανάρτηση

της μεταφράσεως στην επίσημη ιστοσελίδα της. 

Έκδοση και στα ελληνικά της Ιεράς Αρχιεπισκοπής
Θυατείρων: «Προστατεύοντας τους Ευάλωτους»

ORGANISER: CULTURAL SECTION OF THE CYPRUS HIGH COMMISSION

An evening with Q&A 
by Dr Marios Papadopoulos

The Cultural Section of the Cyprus High Commission in London warmly invites you to join us for a spe-

cial networking evening and Q&A with Dr Marios Papadopoulos, Artistic Director of the Oxford Philharmonic

Orchestra, hosted at The Hellenic Centre.

This event offers you the opportunity to meet Dr Papadopoulos in conversation and gain insight into his

life, artistic journey, international achievements, and ongoing cultural contribution connecting Cyprus,

Greece, and the United Kingdom. His distinguished career, leadership of the Oxford Philharmonic Orchestra,

and commitment to artistic excellence make this an evening of particular interest for those covering culture,

music, and diaspora affairs.

The evening is designed as a networking platform bringing together members of the press alongside

Cypriot artists from our cultural database, collaborators, and members of Dr Papadopoulos’s wider profes-

sional circle. It offers an opportunity to discover new artistic voices, explore potential stories, and build mean-

ingful connections within the Cypriot and Hellenic cultural landscape in the UK.

Following the Q&A, guests will enjoy a wine and refreshments reception, allowing for informal conver-

sation and further exchange.

The event also provides the opportunity to view the exhibition George Pol. Georghiou - Timeless Cyprus,

opening on 13 March at The Hellenic Centre, offering additional cultural context and visual material of

interest.
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Επιμορφωτική επίσκεψη 
στην Κύπρο εκπαιδευτικών

από την Ελλάδα
Ε

χω την απόλυτη πεποίθηση ότι οι αρμόδιες Αρχές της

Κυπριακής Δημοκρατίας πρέπει να κάνουν ό,τι είναι

ανθρωπίνως δυνατόν προκειμένου όλοι οι εξ Ελλάδας

αδελφοί να επισκεφθούν έστω και μια φορά την Κύπρο.

Αυτός είναι με απόλυτη βεβαιότητα ο πιο αποτελεσμα-

τικός τρόπος να γνωρίσουν το νησί μας και να γίνουν κοι-

νωνοί της μοναδικής πολιτιστικής κληρονομιάς του, η

οποία εκτείνεται σε χιλιάδες χρόνια Ελληνικής Ιστορίας.

Να δουν από κοντά τα αμύθητης Αξίας ιστορικά μνημεία

της μαρτυρικής Μεγαλονήσου και να βιώσουν τις ζωντα-

νές παραδόσεις, τη φιλοξενία, τα ήθη και τα έθιμα της

ιδιαίτερής μας πατρίδας και να διαπιστώσουν πως η νήσος

των Ηρώων και των Αγίων είναι μια άλλη Ελλάδα. Η Κύ-

προς παρά το γεγονός ότι πολιτικά είναι αυτόνομη απο-

τελώντας μια ξεχωριστή οντότητα, πολιτιστικά είναι πέρα

για πέρα ελληνική. 

Η επίσκεψη στην Κύπρο δεν πρέπει να γίνεται μόνο για

λόγους αναψυχής και ψυχαγωγίας, αλλά ως βίωση ενός

ιερού προσκυνήματος μέσα από το οποίο να προκύπτει ένα

αληθινό Εθνικό αναβάπτισμα. Στην Κύπρο πάμε κυρίως για

να γνωρίσουμε την χιλιόχρονη Ελληνική Ιστορία της και να

δούμε από κοντά τα αποτελέσματα της βάρβαρης τουρκι-

κής εισβολής και της συνεχιζόμενης κατοχής, ενδυναμώνον-

τας με τον τρόπο αυτό ακόμα περισσότερο το αδελφικό

πνεύμα που πρέπει να διέπει τις σχέσεις Ελλαδιτών και

Κυπρίων.

Αυτόν ακριβώς το χαρακτήρα είχε και η πρόσφατη

επίσκεψη στη Μεγαλόνησο ενός μεγάλου αριθμού Εκπαι-

δευτικών της Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης της Ελλάδας.

Πενήντα σχεδόν κατά το πλείστον Διδασκάλισσες και Διδά-

σκαλοι, στη μεγάλη τους πλειοψηφία από τον Νομό Λάρι-

σας, αλλά και από άλλα μέρη της Ελλάδας, από την Κρήτη

και τη Στερεά Ελλάδα ως την Μακεδονία, βρέθηκαν για

τρεις μέρες στην Κύπρο, (μακάρι να υπήρχε δυνατότητα

για άλλες τόσες), όπου είχαν τη δυνατότητα, παρά τον περιο-

ρισμένο χρόνο, να δουν και να θαυμάσουν τόπους μυρω-

μένους με το δάκρυ και το αίμα μυριάδων Ελλήνων Ηρώων⸱

Ελλήνων Ηρώων από κάθε ελληνικό τόπο που αγωνίστηκαν

και πολλοί από αυτούς έγιναν θυσία για την ελευθερία και

την προάσπιση των ιδανικών του Ελληνισμού διαχρονικά. 

Η επίσκεψη πραγματοποιήθηκε το χρονικό διάστημα

από 7 έως 10 Φεβρουαρίου και ήταν ενταγμένη στο Διεθ-

νές Θεματικό Δίκτυο, «Τα παιδιά πρεσβευτές του τόπου

μας». Πρωτεργάτης για την πραγματοποίηση αυτής της

ξεχωριστής δράσης η Διευθύντρια Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευ-

σης Λάρισας, Δρ Αικατερίνη Καραγιώργου, με άξιους

συμπαραστάτες τον Σπυρίδωνα Δομτζίδη και τους εκλε-

κτούς συνεργάτες τους. 

Στόχος τους να καταρτιστούν οι εκπαιδευτικοί των 483

σχολικών μονάδων του Δικτύου, αλλά και οι εκπρόσωποι

των δεκάδων φορέων της Παιδαγωγικής του Ομάδας, επάνω

στη σπουδαία πολιτιστική κληρονομιά και ιστορία της Κύ-

πρου, αλλά και σε καινοτόμες πτυχές του εκπαιδευτικού

της συστήματος, ώστε να ενσωματώσουν δημιουργικά όσα

αποκομίσουν στο εκπαιδευτικό τους έργο, στις σχολικές

δράσεις τους και ιδιαιτέρως στην υλοποίηση πολιτιστικών

και περιβαλλοντικών προγραμμάτων. 

Κατά την παραμονή μας στη Μεγαλόνησο επισκεφθή-

καμε χώρους αρχαιολογικούς και τόπους μαρτυρίου. Στη

διαδρομή από τη Λάρνακα για την Πάφο αντικρίσαμε πρώτα

τον Αρχαιολογικό Χώρο της Χοιροκοιτίας, ένα εξαιρετικά

καλά διατηρημένο οικισμό της Νεολιθικής Εποχής. Ύστερα

περάσαμε μέσα από την Αμαθούντα μια από τις σημαν-

τικότερες αρχαίες ελληνικές πόλεις- βασίλεια της Κύπρου

και τόπο λατρείας της θεάς Αφροδίτης-Αστάρτης, όπου

σύμφωνα με τη μυθολογία ο ήρωας Θησέας άφησε την

εγκυμονούσα Αριάδνη. Στην πορεία προς την Πάφο είδα-

με το μεσαιωνικό φρούριο-Κάστρο Κολοσσίου, πριν φθά-

σουμε στο αρχαιολογικό χώρο όπου δεσπόζει το Αρχαίο

Κούριο με το εντυπωσιακό ελληνορωμαϊκό θέατρο και τα

ψηφιδωτά, με θέα στη δαντελένια Παραλία Κουρίου και

το Ιερό του Απόλλωνα Υλάτη, αφιερωμένο στον θεό του

δάσους. Κάπου μεταξύ Λεμεσού και Πάφου το Πισσούρι,

ένα γραφικό χωριό που συνδυάζει βουνό και θάλασσα, λίγο

πριν σταματήσουμε στην «Πέτρα του Ρωμιού», τον πιο

εμβληματικό σταθμό της διαδρομής, εκεί που σύμφωνα

με την παράδοση αναδύθηκε από τον αφρό της θάλασσας

η Θεά του έρωτα και της ομορφιάς, η Αφροδίτη. Πιο κάτω

τα Κούκλια, η μυθική γενέτειρα της Αφροδίτης. Τέλος, βρε-

θήκαμε στη νεκρόπολη της Νέας Πάφου (τάφοι των βασι-

λέων), τον χώρο ταφής των μελών της πολιτικής και διοικη-

τικής ελίτ (οι εκλεκτότεροι) της πόλης υπό το κράτος των

Πτολεμαίων που αντλούν τα πρότυπά τους από την Αλε-

ξάνδρεια της Αιγύπτου.

Το πρόγραμμα της πρώτης ημέρας ολοκληρώθηκε με το

τιμητικό δείπνο που παρέθεσε στα μέλη της αποστολής, ο

Δήμος Λάρνακας. Τον Δήμαρχο Λάρνακας, κ. Ανδρέα Βύρα,

εκπροσώπησε ο Αντιδήμαρχος Λάρνακας, κ. Ιάσωνας

Ιασωνίδης, συνοδευόμενος από τον Δημοτικό Γραμματέα,

κ. Ανδρέα Λουκά. Ο Αντιδήμαρχος, καλωσόρισε με τα θερμό-

τερα λόγια τη Διευθύντρια Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης

Λάρισας, κ. Αικατερίνη Καραγιώργου και τους/τις εκπαι-

δευτικούς από την Ελλάδα, αναφερόμενος στη μακρά ιστο-

ρία της πόλης, η οποία αποτελεί συνέχεια της αρχαίας

ελληνικής πόλης Κίτιον, αλλά και σε τρεις μεγάλες προσω-

πικότητες, οι οποίες σχετίζονται με τη Λάρνακα: στον

πολιούχο και πρώτο επίσκοπο της πόλης, Άγιο Λάζαρο, στον

Κίμωνα τον Αθηναίο, ο οποίος ετελεύτησε εκεί μαχόμενος

για την απελευθέρωση της πόλης από τους Πέρσες, καθώς

και στον αρχαίο φιλόσοφο Ζήνωνα τον Κιτιέα, τον θεμε-

λιωτή του στωικισμού. Χαιρετισμό και εγκάρδιους λόγους

προς τους εκπαιδευτικούς, απηύθυνε επίσης, ο Μορφω-

τικός Ακόλουθος της Πρεσβείας της Κύπρου στην Αθήνα,

κ. Λουκάς Ξενοφώντος. 

Αντιφωνώντας, η Διευθύντρια Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευ-

σης Λάρισας, κ. Αικατερίνη Καραγιώργου, αναφέρθηκε στην

ιερή σχέση, η οποία διέπει την Ελλάδα και την Κύπρο, εκ-

φράζοντας την ελπίδα ότι «η επίσκεψη εκπαιδευτικών από

την Μητέρα Ελλάδα, θα λειτουργήσει ενισχυτικά στην περ-

αιτέρω σύσφιξη των σχέσεων των δύο εκπαιδευτικών κοι-

νοτήτων και πολλαπλασιαστικά μέσω της ενσωμάτωσης

στο εκπαιδευτικό έργο των πολύτιμων γνώσεων και των

εμπειριών που θα αποκομίσουν οι εκπαιδευτικοί από την

εκπαιδευτική επίσκεψη στην Κύπρο». Εξέφρασε, επίσης,

τις βαθύτατες ευχαριστίες της προς τη Δημοτική Αρχή της

Λάρνακας, ενός Δήμου ο οποίος είναι αδελφοποιημένος –

διδυμοποιημένος με τον Δήμο Λαρισαίων, για την εγκάρ-

δια φιλοξενία, μεταφέροντας τους χαιρετισμούς και τα

δώρα του Δημάρχου Λαρισαίων. 

Την επόμενη μέρα το πρωί βρεθήκαμε στο παιδαγωγικό

Ινστιτούτο της Κύπρου για τα μαθήματα Ιστορίας, με τίτλο

«Ξετυλίγοντας το νήμα της Ιστορίας και του πολιτισμού της

Κύπρου», που παρουσίασε ο Δρ Παναγιώτης Σάββα, Λει-

τουργός του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου και ενημέρωση για

τα εκπαιδευτικά προγράμματα της Κύπρου από τον Δρα

Κωνσταντίνο Μιχαήλ, Προϊστάμενο του Τομέα Επιμόρφ-

ωσης του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου Κύπρου, «Εκπαιδευ-

τικό Σύστημα της Κύπρου, με επικέντρωση στο έργο του

Παιδαγωγικού Ινστιτούτου και στην Πολιτική του Υπουρ-

γείου μας για την Επαγγελματική Μάθηση». Ήταν δύο δια-

λέξεις που καθήλωσαν όλους μας με το εμπεριστατωμένο

περιεχόμενό τους.

Μετά το πέρας του σεμιναρίου πήραμε το δρόμο για τα

«Φυλακισμένα Μνήματα» της Λευκωσίας και τον «Τύμβο

της Μακεδονίτισσας», τους κυριότερους και ιστορικότε-

ρους χώρους της Κυπριακής Δημοκρατίας. 

Τα «Φυλακισμένα Μνήματα» στη Λευκωσία αποτελούν

τον χώρο φυλάκισης, σκληρών βασανιστηρίων, απαγχονι-

σμού και ταφής δεκατριών (13) Ηρώων του Αγώνα της Εθνι-

κής Οργάνωσης Κυπρίων Αγωνιστών (Ε.Ο.Κ.Α. 1955-1959).

Η βαθύτατα συγκινητική, αλλά και ζωντανή και βιωματική

ξενάγηση στο χώρο, πραγματοποιήθηκε από τον καταξιω-

μένο δημοσιογράφο και συγγραφέα, κ. Κορνήλιο Χατζη-

κώστα, ο οποίος αναφέρθηκε στον απελευθερωτικό αγώνα

της Ε.Ο.Κ.Α., μέσα από μαρτυρίες ανθρώπων που τον έζησαν.

Είδα μάτια δακρυσμένα και πρόσωπα σκεπτικά την ώρα

που ο φίλος Κορνήλιος μιλούσε για τους εννέα (9) απαγχο-

νισθέντες και τα άλλα τέσσερα (4) σημαντικά στελέχη της

Ε.Ο.Κ.Α. που έπεσαν κατά τη διάρκεια του αντάρτικου αγώνα

του 1955-59, για την απελευθέρωση της Κύπρου από τους

Άγγλους και την Ένωση της Κύπρου με τη Μητέρα Ελλάδα

και θάφτηκαν από τους φλεγματικούς Βρετανούς κρυφά

και συνωμοτικά, χωρίς την παρουσία κανενός, στις κεντρ-

ικές φυλακές της Λευκωσίας.. 

Οι εννέα απαγχονισθέντες, όλοι τους νέοι ηλικίας 19-24

ετών, με τη σειρά που εκτελέστηκαν, είναι οι εξής: Μιχα-

ήλ Καραολής, Ανδρέας Δημητρίου, Ανδρέας Ζάκος, Ιάκω-

βος Πατάτσος, Χαρίλαος Μιχαήλ, Μιχαήλ Κουτσόφτας,

Στέλιος Μαυρομάτης, Ανδρέας Παναγίδης, Ευαγόρας Παλ-

ληκαρίδης.

Οι ηρωομάρτυρες της αγχόνης, παρά τα φρικτά και απά-

νθρωπα σωματικά και ψυχικά μαρτύρια από την ώρα της

σύλληψης μέχρι την ώρα της εκτέλεσης, δε λύγισαν. Κι όταν

έφθασε η πιο κρίσιμη ώρα, βάδισαν προς την αγχόνη αγέρω-

χοι, ψάλλοντας τον Εθνικό Ύμνο και θρησκευτικά άσματα

χωρίς να δεχθούν να φορέσουν την κουκούλα, ενώ άλλοι

κρατούμενοι αγωνιστές τούς ενθάρρυναν με πατριωτικά

συνθήματα και τραγούδια.

Στα Φυλακισμένα Μνήματα αναπαύονται ακόμα τέσ-

σερις αγωνιστές της Ε.Ο.Κ.Α. οι οποίοι έπεσαν μαχόμενοι

κατά των Άγγλων και είναι οι ακόλουθοι: Μάρκος Δράκος,

Γρηγόρης Αυξεντίου, Στυλιανός Λένας, Κυριάκος Μάτσης.

Με το τέλος του αγώνα τα Φυλακισμένα Μνήματα έγι-

ναν τόπος ιερού προσκυνήματος, ιερός ναός της ελευθε-

ρίας θεμελιωμένος στα ιερά κόκαλα των αθάνατων παλι-

καριών της Ε.Ο.Κ.Α. Την αθανασία τους δηλώνει επιγραφή

στον τοίχο του βάθους του κοιμητηρίου: «Τ' αντρειωμέ-

νου ο θάνατος, θάνατος δε λογιέται».

Τελευταία επίσκεψη στον «Τύμβο της Μακεδονίτισσας»,

τον τόπο όπου δημιουργήθηκε το στρατιωτικό κοιμητήριο

των εξ Ελλάδος αδελφών και των Ελλήνων Κυπρίων πεσόν-

των στις μάχες κατά των τούρκων εισβολέων το μαύρο καλο-

καίρι του 1974. Εκεί όπου καταρρίφθηκε, κατόπιν μιας πρω-

τοφανούς ασυνεννοησίας, από φίλια πυρά ένα από τα δεκα-

πέντε αεροπλάνα τύπου «Noratlas» που απογειώθηκαν την

νύκτα της 21ης Ιουλίου 1974 από το Μάλεμε της Κρήτης,

για να μεταφέρουν την 1η Μοίρα Καταδρομών στην Κύπρο. 

Έχω τη βεβαιότητα, το είδα στα μάτια τους, το διάβασα

στη σκέψη όλων των μελών της αποστολής, ότι επέστρε-

ψαν στη Μητέρα Πατρίδα έχοντας φορτωμένο το δισάκι

τους με τις καλύτερες των αναμνήσεων και με αμέτρητα

«γιατί» για την προδοσία της Κύπρου.

Θερμές ευχαριστίες σε όλους, όσοι συνέβαλαν αποτε-

λεσματικά, με οποιοδήποτε τρόπο στη διοργάνωση αυτής

της εθνικής δράσης. Πιο πολύ στην Δρα Αικατερίνη Καρα-

γιώργου και τους/ες συνεργάτες της και σε όλες και όλους

τους/τις εκπαιδευτικούς που συμμετείχαν, αναγνωρίζον-

τας, το ουσιαστικό ενδιαφέρον και την ενεργό, δημιουργι-

κή συμβολή τους στη διαμόρφωση ενός υψηλού επιπέδου

επιμορφωτικού και εκπαιδευτικού περιβάλλοντος. 

Θερμές ευχαριστίες ακόμα στον φίλο Κορνήλιο Χατσηκώστα,

τον Δρα Παναγιώτη Σάββα, τον Δρα Κωνσταντίνο Μιχαήλ,

στον ξεναγό στην εκδρομή στην Πάφο Δημήτριο Δημητρίου,

με τον οποίο είχαμε μια άψογη συνεργασία και στον κ.

Ανδρέα Βύρα, τον Δήμαρχο της καρδιάς μας! 

Οι ευχαριστίες για όσους βοήθησαν να πραγματοποι-

ηθεί αυτό το ιερό προσκύνημα στην Κύπρο αυτονόητες.

Οφείλω, ωστόσο να σημειώσω ότι χρειάστηκαν μεγάλες

προσπάθειες και ασκήθηκαν έντονες πιέσεις για να αντα-

ποκριθούν θετικά οι αρμόδιοι φορείς στην Κύπρο. Για τον

σκοπό αυτό, καταλυτική ήταν η συμβολή του Μορφωτικού

Ακόλουθου της Πρεσβείας της Κύπρου στην Αθήνα, κ. Λουκά

Ξενοφώντος, της Λειτουργού Μάρκετινγκ και Πωλήσεων

του Γραφείου του Υφυπουργείου Τουρισμού της Κύπρου

στην Αθήνα, κ. Ιωάννας Χατζηκωστή, και πιο πολύ του πρέ-

σβη μας, κ. Σταύρου Αυγουστίδη.

Δρ. Αυγουστίνος (Ντίνος) Αυγουστή
Ακαδημαϊκός - Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας 

Από το Μονάγρι Λεμεσού
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Την Τετάρτη, 11η Φεβρουαρίου 2026, πραγματο-

ποιήθηκε η ΙΖ  ́Συνεδρία της Επισκοπικής Συνελεύσεως

των Ορθοδόξων Επισκόπων Μεγάλης Βρεταννίας

και Ιρλανδίας. Οι εργασίες φιλοξενήθηκαν στο Μέγα-

ρο της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Θυατείρων, στο Λονδίνο,

υπό την προεδρία του Σεβασμιωτάτου Αρχιεπισκό-

που Θυατείρων και Μεγάλης Βρεταννίας κ. Νικήτα.

Στη σύναξη αυτή συμμετείχαν οι εξής Ιεράρχες των

κανονικών Ορθοδόξων δικαιοδοσιών: ο Σεβασμιώτατος

Αρχιεπίσκοπος Θυατείρων και Μεγάλης Βρεταννίας

κ. Νικήτας, ο οποίος και προήδρευσε, ο Σεβασμιώτα-

τος Μητροπολίτης Ιρλανδίας κ. Ιάκωβος, ο Σεβα-

σμιώτατος Μητροπολίτης Βρεταννικών Νήσων και

Ιρλανδίας κ. Σιλουανός του Πατριαρχείου Αντιοχείας,

ο Σεβασμιώτατος Αρχιεπίσκοπος Μεγάλης Βρεταν-

νίας και Βορείου Ιρλανδίας κ. Αθανάσιος του Πατρ-

ιαρχείου Ρουμανίας, ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης

κ. Ανδρέας του Πατριαρχείου Γεωργίας, ο Θεοφιλέ-

στατος Επίσκοπος Ιρλανδίας και Ισλανδίας κ. Νεκτά-

ριος του Πατριαρχείου Ρουμανίας, καθώς και οι Θεο-

φιλέστατοι Επίσκοποι του Οικουμενικού Πατριαρχείου,

Μελιτηνής κ. Μάξιμος, Ιλίου κ. Ραφαήλ και Κλαυ-

διουπόλεως κ. Ιάκωβος. 

Χρέη Γραμματέως και πρακτικογράφου εκτέλεσε ο

Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Μελιτηνής κ. Μάξιμος, ενώ

ως γλώσσα εργασίας της Συνελεύσεως χρησιμοποι-

ήθηκε η Αγγλική. Στη διαδικασία συμμετείχαν επίσης,

ως παρατηρητές ή διερμηνείς, κληρικοί άλλων Ορθο-

δόξων παρουσιών στη χώρα.

Η ημερήσια διάταξη κάλυψε ευρύ φάσμα θεμάτων

που απασχολούν την Ορθόδοξη μαρτυρία στα βρε-

τανικά νησιά. Κεντρικός άξονας των συζητήσεων υπήρ-

ξε η ανάγκη για ουσιαστικότερη ενότητα και η ενίσχυση

της ορατότητας της Ορθοδόξου Εκκλησίας στη δημό-

σια σφαίρα. 

Οι Ιεράρχες αντήλλαξαν απόψεις για τη λειτουργι-

κή συνοχή, με ιδιαίτερη αναφορά στον επικείμενο

εορτασμό της Κυριακής της Ορθοδοξίας, καθώς και

για τη στάση των Εκκλησιών έναντι σύγχρονων κοι-

νωνικών και ηθικών προκλήσεων.

Ιδιαίτερη βαρύτητα δόθηκε στις εξωτερικές σχέ-

σεις, ειδικώς δε στη συνεργασία με κρατικούς φορείς

για ζητήματα που αφορούν τα θρησκευτικά δικαιώμα-

τα και την εκπαίδευση. Εξετάσθηκαν, επίσης, πρακτι-

κά ζητήματα διοικητικής φύσεως, όπως η αντιμετώπιση

γραφειοκρατικών δυσκολιών σχετικώς με τη χορήγ-

ηση θεωρήσεων εισόδου (visas) για κληρικούς, θέμα

που δυσχεραίνει το ποιμαντικό έργο πολλών δικαιο-

δοσιών.

Η Συνέλευση ασχολήθηκε εκτενώς με την ποιμαν-

τική συνεργασία στους τομείς της νοσοκομειακής και

στρατιωτικής διακονίας, αναζητώντας τρόπους κοι-

νής δράσεως για την κάλυψη των αναγκών των πιστών.

Συζητήθηκαν ακόμη θέματα κανονικής τάξεως και πει-

θαρχίας, με σκοπό την προστασία του ποιμνίου από

αντικανονικές δραστηριότητες. 

Η συνεδρία ολοκληρώθηκε με τον καθορισμό της

επόμενης συναθροίσεως για τον Ιούλιο του τρέχον-

τος έτους και την κοινή προσευχή στο παρεκκλήσιο

της Αρχιεπισκοπής.

Επισκοπική Συνέλευση Ορθοδόξων
της Βρετανίας και Ιρλανδίας

Την Κυριακή, 8η Φεβρουαρίου 2026, ο Σεβασμιώτατος

Αρχιεπίσκοπος Θυατείρων και Μεγάλης Βρεταννίας

κ. Νικήτας πραγματοποίησε ποιμαντική επίσκεψη

στην ιστορική πανεπιστημιούπολη του Κέιμπριτζ. Ο

Σεβασμιώτατος χοροστάτησε στην ακολουθία του

Όρθρου και προεξήρχε της Θείας Λειτουργίας στον

Ιερό Ναό του Αγίου Αθανασίου.

Συλλειτούργησαν ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης

Γουϊνέας κ. Γεώργιος, ο Πανοσιολογιώτατος Μέγας

Σύγκελλος του Οικουμενικού Πατριαρχείου κ. Ιερώνυμος

Σωτηρέλης, ο Ιερατικώς Προϊστάμενος της Ενορίας

Πρεσβύτερος π. Gregory Craveiro και ο Ιερολογιώτα-

τος Αρχιδιάκονος π. Γεώργιος Τσουρούς. Πλήθος

πιστών από την περιοχή, καθώς και επισκέπτες, συμμε-

τείχαν στην ευχαριστιακή σύναξη, ενώ τους ύμνους

απέδωσε στο αναλόγιο ο κ. Δημήτριος Βίτσιας.

Προ της απολύσεως της Θείας Λειτουργίας, ο

Αρχιεπίσκοπος προέβη στην χειροθεσία του κ. Michael

Trend εις Αναγνώστην. Ευχήθηκε στον νέο διακονητή

δύναμη και σταθερότητα κατά την επιτέλεση των καθη-

κόντων του εντός του εκκλησιαστικού σώματος.

Μετά το πέρας της λατρευτικής συνάξεως, παρε-

τέθη εορταστικό γεύμα στους χώρους της Κοινότητος.

Ο Πρόεδρος κ. Ευάγγελος Ασημάκος καλωσόρισε

θερμώς τον Σεβασμιώτατο, εκφράζοντας την ευγνω-

μοσύνη των μελών της ενορίας για την παρουσία του

και το ποιμαντικό του ενδιαφέρον.

Στο πλαίσιο της εκδηλώσεως, η Καθηγήτρια κ. Ιάνθη-

Μαρία Τσιμπλή, εκ μέρους του Κέντρου Ελληνικών

Σπουδών του Κέιμπριτζ, επέδωσε στον Αρχιεπίσκοπο

αναμνηστική πλακέτα, ως αναγνώριση της διαρκούς

συμπαραστάσεώς του προς το έργο του Κέντρου. Ο

Σεβασμιώτατος, στην αντιφώνησή του, ευχαρίστησε

τον κλήρο και τον λαό για τη μαρτυρία πίστεως που

δίδουν και ανακοίνωσε την προσφορά οικονομικής

αρωγής τόσο προς το Κέντρο Ελληνικών Σπουδών όσο

και προς το Ελληνικό Σχολείο της Κοινότητος.

Το Ελληνικό Σχολείο παρουσίασε, εν συνεχεία,

σύντομη εορτή αφιερωμένη στην Υπαπαντή του Κυρίου.

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: ΑΛΕΞΙΟΣ ΓΕΝΝΑΡΗΣ

Ποιμαντική επίσκεψη Αρχιεπισκόπου
Νικήτα στην ελληνορθόδοξη 

κοινότητα Κέιμπριτζ
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Στις 24 Φεβρουαρίου, η Διακομματική Κοινοβου-

λευτική Ομάδα για την Κύπρο (APPG) συναντήθηκε σε

αίθουσα του Βρετανικού Κονοβουλίου με τον Δήμαρ-

χο Μόρφου, Βίκτωρα Χατζηαβραάμ, ο οποίος συνο-

δευόταν από Δημοτικούς Συμβούλους της Μόρφου. 

Τα μέλη της APPG και ο Δήμαρχος Χατζηαβραάμ

αντάλλαξαν απόψεις σχετικά με τις πρόσφατες προ-

σπάθειες επανέναρξης των συνομιλιών για λύση του

Κυπριακού, σύμφωνα με το διεθνές δίκαιο και εντός

του πλαισίου των Ηνωμένων Εθνών. 

Ο Δήμαρχος κ. Χατζηαβραάμ μίλησε επίσης τους

πέραν των 60.000 πρόσφυγες από τη Μόρφου. Τόνι-

σε ότι αποφασιστικός στόχος των προσφύγων είναι η

επιστροφή στις πόλεις και τα χωριά τους, τα οποία είναι

σήμερα κατεχόμενα. 

Κοινοβουλευτική ομάδα του APPG εκπροσωπήθη-

κε στη συνάντηση από τον Πρόεδρό της βουλευτή

Πάμπο Χαραλάμπους, τον Επίτιμο Πρόεδρο βουλευ-

τή Sir Roger Gale, τούς βουλευτές Martin Vickers και

Fabian Hamilton, καθώς και τη βαρόνη Rosie Winterton.

Παρών στη συνάντηση ήταν και ο πρόεδρος της Εθνι-

κής Ομοσπονδίας Χρίστος Καραολής. 

Rowenna Davis, Labour's candidate for Mayor

of Croydon, attended a community event last

Sunday at Saints Constantine and Helen Greek

Orthodox Church in Crystal Palace, following the

Divine Liturgy.

Τhe event was hosted by the Ladies' Committee,

who prepared a generous spread of traditional

dishes and homemade baked food.

Rowenna was warmly received by Father George,

Dr Andreou and Nedi Hadjialexandrou.

The afternoon offered an opportunity for local

residents and members of the Greek Orthodox

community to come together. Everyone spoke

about life in Croydon and fundraised for good

causes. The Ladies' Committee showcased a vari-

ety of Greek dishes, including traditional pastries

and freshly baked savoury and sweet items that

were warmly received by all guests.

Rowenna thanked the organisers for their hos-

pitality and expressed her appreciation for the

invite. Rowena said "I was honoured to attend

the service and share a lovely afternoon togeth-

er and felt really welcomed by everyone".

The Mayoral aspirant also shared her plans for

the future of Croydon wanting to see cleaner and

safer streets for everyone and speaking about

the importance of community spirit, cultural her-

itage, and cross‑community cooperation in shap-

ing a thriving borough.

Rowenna mentioned her recent visit to St.

Cyprian's Greek Orthodox Primary Academy, a

visit that was equally fruitful in her effort to con-

tinue to build close relationships.

Rowenna added "The Greek Orthodox com-

munity has played a significant role in the cultural

and social fabric of Croydon, contributing to char-

itable work, family support networks, and local

engagement. 

Rowenna continued "Sunday's event high-

lighted the strong intergenerational ties within

the church and the value of bringing people togeth-

er to build understanding and unity".

The Ladies' Committee at Saints Constantine

and Helen continues its well‑known tradition of

organising gatherings that strengthen commu-

nity bonds and celebrate cultural identity.

Συνάντηση στο Λονδίνο
Δημάρχου Μόρφου 

με Βρετανούς βουλευτές

Mayoral Candidate for Croydon joins
Community Event at Saints Constantine

and Helen Greek Orthodox Church

LONDON LOCAL ELECTION 7TH MAY 2026

Eight Greek Cypriots 
candidates for the

Conservative Party in Enfield
Local elections for the London Borough of Enfield are scheduled

for Thursday 7th May 2026. Voters will elect all 63 councillors across

the borough’s 25 wards to serve a four-year term.

Five parties (Labour, Conservative, Green, Reform UK and Liberal

Democrats) are reportedly aiming to field a full slate of candidates.

Stephanos Ioannou (left) and Chris Ioannides, both candidates in

Southgate ward

The Enfield Conservative Party have selected eight prospective

candidates from the Greek Cypriot community, including group leader

Alessandro Georgiou (Cockfosters), Dino Lemonides (Bowes Park),

Phivos Joannides (Edmonton Green), Maria Alexandrou (Winchmore

Hill), Bambos Charalambous (Highfield), Peter Charalambous (Highfield),

Stephanos Ioannou (Southgate) and Chris Joannides (Southgate).

Veteran Councillor George Savva is the only Greek Cypriot Council

candidate contesting the local election for the Labour party.

The competitive wards identified for 2026 include Bowes Park,

Highfield, Jubilee, and Southbury. Campaigns are likely to focus on bin

collections, protection of Whitewebbs Park and the green belt and

traffic calming measures.

Enfield Council has had an overall Labour majority since the 2010

election.



Με την ευκαιρία της Αποκριάς, πραγματοποιήθηκαν το Σάββα-

το 14 Φεβρουαρίου αποκριάτικες εκδηλώσεις στα ελληνικά παρ-

οικιακά σχολεία Μάνορ Χιλλ και Φίνσλεϋ του βορείου Λονδίνου.

Τόσο το πρωί στο Μάνορ Χιλλ όσο και το απόγευμα στο Φίνσλεϋ

τα παιδάκια του Νηπιαγωγείου και της Προδημοτικής προσήλ-

θαν στο σχολείο έξυπνα μεταμφιεσμένα, ενσαρκώνοντας διάφο-

ρους σύγχρονους παιδικούς «ήρωες», αρχαίους Έλληνες θεούς

και πρόσωπα της ελληνικής μυθολογίας.

Τα παιδιά εμφανίστηκαν επί σκηνής με τις ενδυμασίες τους και

ο διευθυντής Μιχάλης Έλληνας τα κάλεσε να δηλώσουν το είδος

της μεταμφίεσής τους, καταχειροκροτούμενα από τους παριστα-

μένους.

Αργότερα διοργανώθηκε αποκριάτικο πάρτυ στο χωλλ των σχο-

λείων, το οποίο φρόντισαν οι δασκάλες και οι μητέρες τους.   
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Αποκριάτικες εκδηλώσεις στα Σχολεία Μάνορ Χιλλ και Φίνσλεϋ
ΦΙΝ Σ Λ Ε Ϋ ΜΑΝΟ Ρ Χ Ι Λ Λ

ΜΑΝΟ Ρ Χ Ι Λ Λ

ΜΑΝΟ Ρ Χ Ι Λ Λ
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Τ
ον δρόμο της Νομικής Υπηρεσίας παίρνει η πολύ-

κροτη υπόθεση που αφορά τον εν αργία δήμαρ-

χο Πάφου, Φαίδωνα Φαίδωνος και σχετίζεται με

καταγγελία για βιασμό γυναίκας. 

Οι έρευνες της Αστυνομίας, που διεξάγονται κάτω

από άκρα μυστικότητα, βρίσκονται προς το τέλος τους

και συντάσσεται η τελική έκθεση με τις εισηγήσεις

των ανακριτών. Ακολούθως, ο φάκελος της υπόθεσης

θα διαβιβαστεί στη Νομική Υπηρεσία για μελέτη και

οδηγίες.

Οι έρευνες του ειδικού κλιμακίου που συστάθηκε

στο ΤΑΕ Λευκωσίας για να διερευνήσει την καταγγελία

που επανέφερε ο επιχειρηματίας της Πάφου, Θεό-

δωρος Αριστοδήμου, μετά τις αναφορές της γνωστής

στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης Ιωάννας Φωτίου,

έχουν καλύψει όλα τα ζητήματα που είχε θέσει υπόψη

του η παραπονούμενη.

Η γυναίκα σε κατάθεσή της φέρεται να αναφέρ-

θηκε ονομαστικά σε αρκετά πρόσωπα, τα οποία είχαν

ενημερωθεί από την ίδια για την περίπτωση το 2014

και μετά.

Έρευνες διενεργήθηκαν και προς εντοπισμό γρα-

πτής μαρτυρίας που ενδεχομένως να ενίσχυε την καταγ-

γελία, ενώ όλο το μαρτυρικό υλικό θα αξιολογηθεί

από ομάδα λειτουργών της Νομικής Υπηρεσίας, πριν

τη λήψη της τελικής απόφασης.

Από πλευράς του, ο δήμαρχος Πάφου που κλήθη-

κε την περασμένη Τετάρτη για ανακριτική κατάθεση

στην Αστυνομία, δεν απάντησε κατόπιν συμβουλής

των δικηγόρων του, σε καμία από τις 40 και πλέον

ερωτήσεις που του απηύθυναν οι ανακριτές.

Ωστόσο, παρέδωσε στην Αστυνομία γραπτή δήλω-

ση στην οποία απέρριπτε τις εναντίον του καταγγελίες

και επανέλαβε τα όσα δημοσιοποίησε σε ανάρτησή

του στις 14 Φεβρουαρίου, στην οποία ανέφερε ότι

«δεν διέπραξε κανένα από τα αδικήματα που ανα-

κοινώνονται σκόπιμα για να τον πλήξουν».

Ο κ. Φαίδωνας στην ανάρτησή του, αφού αναφε-

ρόταν σε ενέργεια αποπροσανατολισμού από το «video-

gate» κάνει λόγο για προσπάθεια εξόντωσής του και

ζητεί όπως κατηγορηθεί με «πραγματικά στοιχεία»,

ώστε ν’ αποφασίσει η Δικαιοσύνη, «αλλιώς θα απο-

δειχθεί ότι αυτό που επιδιώκουν είναι την πολιτική

μου ομηρία».

Ο Φαίδωνος στην ανάρτησή του παρομοίασε την

περίπτωσή του με εκείνη του Δημάρχου Κωνσταντι-

νούπολης Ιμάμογλου που βρίσκεται στη φυλακή,

διότι ήταν επίφοβος αντίπαλος του Ερντογάν… 

Δηλαδή, ισχυρίζεται έμμεσα ότι ο Πρόεδρος Χρι-

στοδουλίδης τον φοβάται για τις προεδρικές εκλο-

γές του 2028 και φρόντισε να τον… εξουδετερώσει

όπως έκανε ο ο Τούρκος Πρόεδρος για τον ορισθέν-

τα υποψήφιο της τουρκικής αντιπολίτευσης !!! 

Λες και ευθύνεται ο Χριστοδουλίδης για τον προ

δεκαετίας ισχυρισμό για βιασμό που διέπραξε ο

Φαίδωνος και για τον ξυλοδαρμό, όπως καταγγέλ-

λεται, της συζύγου!!! Πλήρης παράνοια.

Στο μεταξύ, προς το τέλος τους βαδίζουν και οι έρευ-

νες που αφορούν στην υπόθεση της κατ’ ισχυρισμόν

βιαιοπραγίας κατά της συζύγου του που άρχισε αυτε-

πάγγελτα η Αστυνομία – όπως ανακοινώθηκε – μετά

και τις αναρτήσεις της Ιωάννας Φωτίου.

Η σύζυγός του ζήτησε διακοπή της διερεύνησης για

άσκηση βίας εναντίον της, παρά το γεγονός ότι ο αργός

Δήμαρχος… καλωσόρισε την έρευνα!!! 

Ωστόσο, η Αστυνομία καθηκόντως συνέχισε τις έρευ-

νές της οι οποίες επεκτάθηκαν και σε νοσηλευτήριο

αναζητώντας τυχόν στοιχεία και μαρτυρίες. 

Όλα όσα έχουν προκύψει, συν η θέση του εν αργία

δημάρχου, θα τεθούν επίσης ενώπιον του Γενικού

Εισαγγελέα, ο οποίος θα κληθεί να δώσει γραπτές

οδηγίες στους ανακριτές.

Στον Γ. Εισαγγελέα ο φάκελος
του Δημάρχου Πάφου Φαίδωνος

για βιασμό γυναίκας

ΚυπριακήΕπικαιρότητα

Γιγαντιαίο πρόγραμμα εμβολιασμού σε ολόκληρη

την επικράτεια της Κύπρου ξεκίνησαν χθες Τετάρτη

οι Κτηνιατρικές Υπηρεσίες.

Στόχος είναι η δημιουργία ενός τείχους προστασίας

έναντι του άκρως μεταδοτικού ιού του αφθώδους πυρ-

ετού, ο οποίος φαίνεται να κυκλοφορεί αθόρυβα στις

ελεύθερες περιοχές εδώ και εβδομάδες, αφού «εισήχθη»

από τα κατεχόμενα με αγορά «φθηνών ζωοτροφών»…

Η πολιτική των Αρχών προβλέπει τη θανάτωση

όλων των ζώων στις 11 μονάδες που έχουν ήδη παρ-

ουσιαστεί θετικά κρούσματα, ώστε να αποφευχθεί η

μαζική εξόντωση υγιούς ζωικού κεφαλαίου.

Η Κυπριακή Δημοκρατία, σε πλήρη συντονισμό με

την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, εφαρμόζει τον εμβολιασμό

έκτακτης ανάγκης.

Ο εμβολιασμός ξεκινά από την κρίσιμη ζώνη (10

χιλιομέτρων) των κρουσμάτων στη Λάρνακα και περ-

ιλαμβάνει όλες τις κτηνοτροφικές μονάδες των περ-

ιοχών Λιβαδιών, Ορόκλινης, Αραδίππου, Κελιών και

Τρούλων.

Οι Αρχές καλούν τους κτηνοτρόφους να τηρούν

αυστηρά μέτρα βιοασφάλειας και να απαγορεύουν

την είσοδο σε οποιονδήποτε τρίτο στις μονάδες τους.

Σταδιακά θα καλυφθεί κάθε γωνιά του νησιού, με

τις 529.000 δόσεις εμβολίων που καταφθάνουν τις

επόμενες ημέρες από την Ευρώπη.

Εκπρόσωπος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής επιβε-

βαίωσε ότι η Κομισιόν θα παράσχει κάθε δυνατή στήρι-

ξη, αποστέλλοντας για το χρονικό διάστημα 24-27

Φεβρουαρίου ομάδα εμπειρογνωμόνων της ΕΕ (EUVET),

ενώ τις επόμενες ημέρες θα αποσταλούν στην Κύπρο

529.000 δόσεις εμβολίων, αναφέροντας, επίσης, ότι

οι εξαγωγές ζώων ευαίσθητων στον αφθώδη πυρετό

και μη επεξεργασμένων ζωικών προϊόντων προς τρίτες

χώρες αναστέλλονται προσωρινά. 

Σύμφωνα με τον εκπρόσωπο της Κομισιόν, οι κυ-

πριακές Αρχές έχουν ήδη υιοθετήσει όλα τα απαραί-

τητα μέτρα ελέγχου, όπως προβλέπεται από την ενω-

σιακή νομοθεσία, συμπεριλαμβανομένων των επιδη-

μιολογικών ερευνών και των εργαστηριακών εξετά-

σεων. 

Παράλληλα, η Επιτροπή δια του εκπροσώπου της,

υπογραμμίζει ότι είναι απολύτως κρίσιμο οι αρμόδιες

αρχές να προχωρήσουν άμεσα και αποφασιστικά σε

όλα τα επηρεαζόμενα αγροκτήματα και στις ζώνες περ-

ιορισμού, με μέτρα όπως η άμεση θανάτωση των ζώων

στις πληγείσες εκμεταλλεύσεις, η καταστροφή των

νεκρών και θανατωμένων ζώων και των προϊόντων

τους, η απολύμανση των εγκαταστάσεων, η επιβολή

περιορισμών στις μετακινήσεις, η αυστηρή βιοασφά-

λεια και η εντατική επιτήρηση, σε πλήρη συμμόρφω-

ση με το ευρωπαϊκό δίκαιο.

Δεν επηρεάζεται το χαλλούμι

Ωστόσο, υπάρχει δυνατότητα παρεκκλίσεων για

γάλα και γαλακτοκομικά προϊόντα που έχουν υπο-

στεί θερμική επεξεργασία (τουλάχιστον παστερίω-

ση) όπως το χαλλούμι, μπορούν να συνεχίσουν να

διατίθενται ελεύθερα στην αγορά ΕΕ.

Γιγαντιαίο πρόγραμμα εμβολιασμού 
κατά του αφθώδους πυρετού στα ζώα

ΜΑΖΙ ΚΑΙ Η ΚΑΤΑΓΓΕΛΙΑ ΓΙΑ ΞΥΛΟΔΑΡΜΟ ΤΗΣ ΣΥΖΥΓΟΥ ΤΟΥ



Σ
ημαντικό αποτύπωμα για την Ελλάδα άφησε

η «Διατλαντική Σύνοδος για την Ασφάλεια

Φυσικού Αερίου», που πραγματοποιήθηκε την

Τρίτη στην Ουάσιγκτον με πρωτοβουλία του

Συμβουλίου Ενεργειακής Κυριαρχίας του Λευκού

Οίκου.

Από τις έξι ενεργειακές συμφωνίες – που ανα-

κοινώθηκαν, οι πέντε συνδέονται άμεσα με ελληνι-

κά συμφέροντα και τον Κάθετο Ενεργειακό Διάδρ-

ομο. Οι εξελίξεις αυτές ενισχύουν τον ρόλο της

Ελλάδας ως κόμβου LNG στη Νοτιοανατολική

Ευρώπη.

Στη Σύνοδο, εκτός από τις ΗΠΑ,  συμμετείχαν η

Ελλάδα, η Βουλγαρία, η Ουγγαρία, η Πολωνία, η

Ρουμανία, η Σλοβακία, η Μολδαβία, η Ουκρανία,

η Κροατία, η Λιθουανία, η Σερβία και η Βοσνία και

Ερζεγοβίνη, ενώ την ελληνική κυβέρνηση εκπρ-

οσώπησε ο υπουργός Ενέργειας, Σταύρος Παπα-

σταύρου.

Κεντρικό μήνυμα της Συνόδου αποτέλεσε η στρ-

ατηγική σημασία της διατλαντικής συνεργασίας

για τη θωράκιση της ενεργειακής επάρκειας και

την αποτροπή φαινομένων ενεργειακής εξάρτ-

ησης και χειραγώγησης. Οι συμμετέχοντες υπο-

γράμμισαν τον ρόλο πρωτοβουλιών όπως η

Partnership for Transatlantic Energy and Climate

Cooperation και η Three Seas Initiative, οι οποίες

προωθούν τη διασύνδεση αγορών και την ενίσχυση

των ενεργειακών υποδομών στην ευρύτερη περ-

ιοχή.

Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στη διαφοροποίηση

πηγών και οδεύσεων φυσικού αερίου, με τον λεγό-

μενο «Κάθετο Διάδρομο» να αναδεικνύεται ως

κομβικό έργο για τη μεταφορά ποσοτήτων από

τον Νότο προς τον Βορρά. Στο ίδιο πλαίσιο, αναγ-

νωρίστηκε η σημασία της ανάπτυξης έργων υγρ-

οποιημένου φυσικού αερίου (LNG) σε χώρες-κλει-

διά, όπως η Ελλάδα, η Κροατία, η Λιθουανία και

η Πολωνία, καθώς και η αξιοποίηση των σημαν-

τικών υπόγειων αποθηκευτικών δυνατοτήτων της

Ουκρανίας για την ενίσχυση της περιφερειακής

ευελιξίας.

Η κοινή δήλωση αναφέρεται επίσης στην ανάγ-

κη για μεγαλύτερη διαφάνεια και εναρμόνιση των

αγορών φυσικού αερίου, άρση κανονιστικών και

διοικητικών εμποδίων και διασφάλιση ισότιμης

και μη διακριτικής πρόσβασης στις ενεργειακές

υποδομές. Παράλληλα, οι συμμετέχοντες δεσμεύθη-

καν να κινητοποιήσουν δημόσια και ιδιωτικά κεφ-

άλαια για την επιτάχυνση κρίσιμων επενδύσεων,

με στόχο τη βελτίωση της ρευστότητας και της ανθ-

εκτικότητας των αγορών.

Κοινός παρονομαστής των παρεμβάσεων απο-

τέλεσε η επιδίωξη ενός ασφαλούς, οικονομικά

προσιτού και βιώσιμου ενεργειακού εφοδιασμού,

που θα ενισχύει την περιφερειακή ολοκλήρωση

και θα δημιουργεί αμοιβαία επωφελείς ευκαιρίες

για ευρωπαϊκές και αμερικανικές επιχειρήσεις, σε

ένα περιβάλλον αυξημένων γεωπολιτικών προκ-

λήσεων.

Υπογραφή συμφωνιών

Κεντρική εξέλιξη αποτέλεσε η υπογραφή νέων

μακροχρόνιων συμφωνιών πώλησης αμερικανι-

κού LNG από την Atlantic SEE LNG Trade, εταιρεία

στην οποία ο Όμιλος AKTOR συμμετέχει με 60%

και η ΔΕΠΑ Εμπορίας με 40%. Οι συμφωνίες αφο-

ρούν τέσσερις χώρες του Κάθετου Διαδρόμου και

εκτιμάται ότι ενισχύουν τη θέση της Ελλάδας ως

βασικής πύλης εισόδου και διανομής αερίου προς

την Κεντρική και Ανατολική Ευρώπη.

Παράλληλα, συμφωνία υπέγραψε και η εταιρ-

εία METLEN, στο πλαίσιο της ίδιας προσπάθειας

για ενίσχυση των μακροχρόνιων ροών αμερικανι-

κού LNG προς την περιοχή.

Κοινός Στρατηγικός Στόχος 

ΗΠΑ και Ευρώπης

Παρά τις ευρύτερες πολιτικές αποκλίσεις, η

σύνοδος ανέδειξε σύγκλιση Ουάσιγκτον και ευρ-

ωπαϊκών κυβερνήσεων γύρω από τον στόχο της

ενεργειακής απεξάρτησης από τη Ρωσία.

Για τις ΗΠΑ, η στρατηγική αυτή συνδέεται με

τη γεωπολιτική σταθερότητα σε μια περιοχή που

εξακολουθεί να θεωρείται ευάλωτη στη ρωσική

επιρροή. Για την Ευρώπη, και ιδιαίτερα για την

Ελλάδα, η ανάπτυξη νέων διασυνδέσεων και εμπο-

ρικών ροών θεωρείται εργαλείο οικονομικής ανά-

πτυξης και περιφερειακής συνοχής, με προεκτά-

σεις που αγγίζουν ευρύτερα έργα διαδρόμων, όπως

ο IMEC.

Πολιτικές Επαφές 

Στ. Παπασταύρου

Στο πλαίσιο της επίσκεψής του στην Ουάσιγ-

κτον, ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας

Σταύρος Παπασταύρου πραγματοποίησε το πρωί

της Τετάρτης τριμερή συνάντηση με τον υπουργό

Εσωτερικών των ΗΠΑ και επικεφαλής του Συμβου-

λίου Ενεργειακής Κυριαρχίας Νταγκ Μπέργκαμ,

καθώς και με τον υπουργό Ενέργειας Κρις Ράιτ.

Παράλληλα, είχε επαφές στο Καπιτώλιο, όπου

συνάντησε τον πρόεδρο της Επιτροπής Διεθνών

Σχέσεων της Γερουσίας Τζιμ Ρις, καθώς και τους

βουλευτές Τσακ Φλάισμαν και Ράντι Βέμπερ, οι

οποίοι διατηρούν ενεργό ενδιαφέρον για τη συνε-

ργασία με την Ελλάδα σε ενεργειακά ζητήματα.

«Όχι στο ρωσικό αέριο 

από την πίσω πόρτα»

Τον ρόλο της Ελλάδας ως αναδυόμενου ενερ-

γειακού κόμβου στη Νοτιοανατολική Ευρώπη και

τη στρατηγική σημασία του Κάθετου Διαδρόμου

για την ενεργειακή ασφάλεια της Ευρώπης ανέ-

δειξε ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας,

Σταύρος Παπασταύρου, μιλώντας στην εκδήλω-

ση «10 χρόνια συνεργασίας ΗΠΑ και ΕΕ στο υγρ-

οποιημένο φυσικό αέριο», στο πλαίσιο της επίσκε-

ψής του στην Ουάσινγκτον.

Στην ομιλία του, ο κ. Παπασταύρου συνέδεσε

ευθέως την ενεργειακή πολιτική με τη γεωπολιτι-

κή σταθερότητα, τονίζοντας ότι η διαφοροποίηση

των πηγών ενέργειας αποτελεί πλέον στρατηγική

επιταγή για την Ευρώπη, ιδίως μετά την ενεργει-

ακή κρίση που προκάλεσε η ρωσική εισβολή στην

Ουκρανία. 

Όπως σημείωσε, η Ελλάδα έλαβε εξαρχής σαφή

θέση υπέρ της Ουκρανίας, υπογραμμίζοντας ότι

η ελληνική στάση συνδέεται και με τις δικές της

ιστορικές εμπειρίες. «Η Ελλάδα το κατανόησε αυτό

εξαρχής και έλαβε σαφή θέση υπέρ της Ουκρανίας.

Και πώς θα μπορούσε να κάνει διαφορετικά, δεδο-

μένης της τουρκικής εισβολής και της συνεχιζό-

μενης κατοχής της Κύπρου; Δεν αντιμετωπίζουμε

την κυριαρχία ως αφηρημένη έννοια. Γνωρίζουμε

τι σημαίνει στην πράξη η παραβίασή της. Για εμάς,

η ασφάλεια είναι ζήτημα εθνικού συμφέροντος

και αποφασιστικότητας. Γι’ αυτό και οι ενεργεια-

κές μας επιλογές είναι πλήρως ευθυγραμμισμέ-

νες με τις δεσμεύσεις μας για ασφάλεια, καθώς

και με τις αρχές μας», ανέφερε χαρακτηριστικά. 

Ο Έλληνας υπουργός επισήμανε ότι η Ευρω-

παϊκή Ένωση αποτελεί πλέον τον μεγαλύτερο προ-

ορισμό των αμερικανικών εξαγωγών LNG, ενώ χαρ-

ακτήρισε τον Κάθετο Διάδρομο «αρτηρία ειρήνης

και ευημερίας», καθώς συνδέει χώρες που στο

παρελθόν βρέθηκαν διαιρεμένες. Όπως είπε, η

Ελλάδα έχει μεταβληθεί από χώρα καθαρής κατα-

νάλωσης σε περιφερειακό κόμβο διαμετακόμισης

φυσικού αερίου. Ενδεικτικά ανέφερε ότι το 2019

η χώρα εισήγαγε περίπου 6 έως 7 δισ. κυβικά μέτρα

(BCM), τα οποία καταναλώνονταν στο εσωτερικό,

ενώ το 2024 οι εισαγωγές ανήλθαν στα 17 BCM,

εκ των οποίων τα 11 κατευθύνθηκαν σε εξαγωγές

προς γειτονικές χώρες.

Παράλληλα, έδωσε ιδιαίτερη έμφαση στην ανάγ-

κη αποτροπής της επανεισόδου ρωσικού φυσικού

αερίου στην ευρωπαϊκή αγορά μέσω εναλλακ-

τικών διαδρομών, επισημαίνοντας ότι αυτό συνι-

στά πραγματικό κίνδυνο για τη συλλογική στρατ-

ηγική της Ευρώπης.  

«Οφείλουμε να παραμείνουμε σε εγρήγορση.

Το ρωσικό αέριο δεν πρέπει να επανεισέλθει στην

Ευρώπη έμμεσα, μέσω εναλλακτικών διαδρομών

που υπονομεύουν τη συλλογική μας στρατηγική.

Οι Ηνωμένες Πολιτείες και η Ευρωπαϊκή Επιτρο-

πή πρέπει να συνεργαστούν στενά, να επιμείνουν

και να αποτρέψουν την Τουρκία αλλά και οποι-

ονδήποτε άλλο που είναι πρόθυμος να ανοίξει την

"πίσω πόρτα" στο ρωσικό φυσικό αέριο και να

υπονομεύσει αυτή την κοινή προσπάθεια», τόνι-

σε χαρακτηριστικά.

“Σαν βγεις στον πηγαιμό για την Ιθάκη,

να εύχεσαι να’ναι μακρύς ο δρόμος”
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Παύλος Ντε Γκρες: «Θέλω να είμαι χρήσιμος στη χώρα μου»

Για το ενδεχόμενο δημιουργίας κόμματος τοποθετήθηκε ο Παύλος Ντε Γκρες,

σε συνέντευξη εφ’ όλης της ύλης που παραχώρησε στην εκπομπή «Ενώπιος

Ενωπίω» του Νίκου Χατζηνικολάου. Απαντώντας αρχικά στο αν υπάρχει πιθ-

ανότητα να επιδιώξει επιστροφή του θεσμού της βασιλείας, ήταν κατηγορ-

ηματικός. Όπως τόνισε, έχουν περάσει πενήντα χρόνια και η Δημοκρατία στην

Ελλάδα είναι ισχυρή και απολύτως κατοχυρωμένη από το Σύνταγμα. Υπογράμ-

μισε ότι το 2026 δεν τίθεται τέτοιο ζήτημα, σημειώνοντας πως «έχω πάρει την

ελληνική υπηκοότητα με το όνομά μου και ζω εδώ, κοντά σας». 

Ο Παύλος Ντε Γκρες περιέγραψε τον εαυτό του ως έναν Έλληνα «που μεγά-

λωσε στο εξωτερικό και επέστρεψε», δηλώνοντας ότι θέλει απλώς να ζήσει τη

ζωή του και να είναι χρήσιμος στην Ελλάδα. Όπως είπε χαρακτηριστικά, επιθ-

υμεί να προσφέρει και όχι να διεκδικήσει κάποιον ρόλο ή προνόμιο. Αναφερό-

μενος στο ενδεχόμενο πολιτικής δραστηριοποίησης και δημιουργίας κόμματος,

παραδέχθηκε ότι η πολιτική τον ενδιαφέρει έντονα, καθώς μεγάλωσε σε ένα

περιβάλλον, όπου η πολιτική ήταν παρούσα καθημερινά. Υπενθύμισε ότι έχει

σπουδάσει Διεθνείς Σχέσεις στις Ηνωμένες Πολιτείες, ωστόσο ξεκαθάρισε ότι

δεν θεωρεί τον εαυτό του πολιτικό. Περιέγραψε την πολιτική σαν «μία τέχνη, η

οποία λύνει τα προβλήματα μιας κοινωνίας. Εγώ προσπαθώ να βρω δικούς μου

τρόπους για να βοηθήσω την κοινωνία». 

Τόνισε ακόμα ότι, έχοντας παιδιά, που αποτελούν το μέλλον της χώρας, δεν

τον ελκύει η άμεση ανάμιξη στην πολιτική. Αντίθετα, επιθυμεί να αξιοποιήσει

τις διεθνείς του σχέσεις και τις επαφές του με ανθρώπους και εταιρείες, ώστε

να είναι χρήσιμος και να βοηθήσει την Ελλάδα με πρακτικό τρόπο. Στη συνέν-

τευξη αναφέρθηκε και στη γνωριμία του με τη σύζυγό του Μαρί-Σαντάλ, μιλώντας

για την κοινή πορεία τους επί 30 χρόνια.

Δεν αντέχει την αλήθεια

Είναι πραγματικά προκλητική η αντίδραση του πρώην Προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ

στις αλήθειες που είπε ο Διοικητής της Τράπεζας της Ελλάδας. Ο πολιτικός, που

είχε δηλώσει πως όταν κυβερνήσει ξανά θα «ελέγξει τους κρίσιμους αρμούς της

εξουσίας», διαμαρτύρεται τώρα επειδή του υπενθύμισαν τα πεπραγμένα της

κυβέρνησής του. Μπορεί ο Αλέξης Τσίπρας να ζει στο «παραμΙΘΑΚΗ» του, όμως

η κοινωνία δεν ξεχνά ότι η Ελλάδα είχε φτάσει ένα βήμα πριν από τη χρεοκοπία

και την έξοδο από το Ευρώ, αλλά η κυβέρνηση της πρώτης φορά Αριστερά, προ-

σπαθούσε να εξοντώσει τους πολιτικούς αντιπάλους της, χρησιμοποιώντας

ακόμα και αθέμιτα μέσα. Από το «μεγαλύτερο σκάνδαλο της Μεταπολίτευσης»,

που κατέληξε σε Βατερλό για τον ΣΥΡΙΖΑ, μέχρι τη στοχοποίηση και τις προγρ-

αφές πολιτικών, τραπεζικών, δικαστικών και δημοσιογράφων, που έβλεπαν

τους κινδύνους για την Ελλάδα και δεν σιωπούσαν. Τα Capital Controls και οι

κλειστές τράπεζες, με τους συνταξιούχους να κλαίνε έξω από τα ΑΤΜ, οι προ-

σωπικές χρεοκοπίες και τα επιχειρηματικά λουκέτα, η διάρρηξη των σχέσεων

με τους Ευρωπαίους εταίρους και η απαξίωση των θεσμών, είναι τα κεφάλαια

που «ξέχασε» να συμπεριλάβει στο βιβλίο του ο τέως πρωθυπουργός. Αμε-

τανόητος, προκλητικός και διχαστικός, επιμένει να ρίχνει το φταίξιμο σε όλους

τους άλλους, εκτός από τον εαυτό του. Και τώρα προετοιμάζει την επιστροφή

του, κάνοντας το μεγαλύτερο πολιτικό λάθος του: Νομίζει πως η κοινωνία έχει

μνήμη χρυσόψαρου.

Το νέο μοντέλο στρατιωτικής θητείας

Ο ανασχηματισμός των Ενόπλων Δυνάμεων προχωρά με γρήγορα, αποφα-

σιστικά και προσεκτικά βήματα. Κυρίως γίνεται με τρόπο ανθρωποκεντρικό.

Μία από τις σημαντικότερες παρεμβάσεις που ξεκινούν τις επόμενες ημέρες

είναι στη στρατιωτική θητεία, με την πρώτη σειρά οπλιτών του 2026 να παρ-

ουσιάζεται υπό το νέο καθεστώς, στο πλαίσιο της μεταρρύθμισης «Ατζέντα

2030». Πλέον η κατάταξη θα είναι στον Στρατό Ξηράς, ενώ το πιο σημαντικό

είναι ότι αναβαθμίζεται και ενισχύεται η εκπαίδευση, έτσι ώστε η θητεία να

μετατραπεί από «αγγαρεία» σε θητεία με ουσία και αξία και οι οπλίτες να αποκ-

τούν εκτός από σωστή στρατιωτική εκπαίδευση και συγκεκριμένες δεξιότητες

και ειδικότητες που θα τους είναι χρήσιμες όσο υπηρετούν αλλά και όταν θα

επιστρέψουν ως πολίτες στην κοινωνία. Στόχος είναι η θέσπιση ενός νέου μον-

τέλου θητείας με εξορθολογισμό του πλαισίου χορήγησης των αναβολών και

των απαλλαγών στράτευσης και το νέο πλαίσιο εκπαίδευσης και επιμόρφωσης

των στρατευσίμων. Όπως τονίζει το υπουργείο Εθνικής Άμυνας, πρόκειται για

αλλαγές επιβεβλημένες από την αναγκαιότητα προσαρμογής στα σύγχρονα

δεδομένα, με τη στρατιωτική θητεία να αποτελεί έναν βασικό πυλώνα της ευρύτε-

ρης μεταρρύθμισης. Πρόκειται για ένα μόνο μέρος της μεγάλης αλλαγής που

εισάγει τις Ένοπλες Δυνάμεις στη νέα εποχή. Με την ενίσχυση της αποτρεπτι-

κής ικανότητας της χώρας, την ενσωμάτωση νέων αμυντικών τεχνολογιών, την

εισαγωγή της καινοτομίας, την αναδιάρθρωση της δομής και λειτουργίας των

Σωμάτων και τη μισθολογική στήριξη του ανθρώπινου δυναμικού.

Στην Αλεξανδρούπολη το Προσυνέδριο της Νέας Δημοκρατίας

«Γαλάζια» κινητικότητα καταγράφεται στην Αλεξανδρούπολη, καθώς εχτές

Τετάρτη (25/2) ο Έλληνας πρωθυπουργός περιόδευσε στην περιοχή το πρωί και

το απόγευμα πραγματοποιήθηκε το δεύτερο προσυνέδριο της Νέας Δημοκρ-

ατίας. Το πρόγραμμά του ήταν ιδιαίτερα πυκνό, καθώς είχε συναντήσεις με τοπι-

κούς και αυτοδιοικητικούς φορείς, αλλά και παραγωγικούς εκπροσώπους της

περιοχής. Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στα ζητήματα ανάπτυξης, στις υποδομές

και στον στρατηγικό ρόλο που διαδραματίζει η πόλη, ως ενεργειακός και γεω-

πολιτικός κόμβος. Κυβερνητικά στελέχη επισημαίνουν ότι η επιλογή της Αλε-

ξανδρούπολης δεν είναι τυχαία, καθώς η περιοχή έχει βρεθεί στο επίκεντρο

σημαντικών επενδύσεων και διεθνών συνεργασιών τα τελευταία χρόνια. Παράλ-

ληλα, το προσυνέδριο της Νέας Δημοκρατίας θεωρείται κρίσιμο για τη συσπείρ-

ωση της κομματικής βάσης και την αποτύπωση των προτεραιοτήτων εν όψει

των επόμενων πολιτικών εξελίξεων. Η χτεσινή περιοδεία αναμένεται να λειτο-

υργήσει ως βαρόμετρο, τόσο για το κλίμα στη Βόρεια Ελλάδα, όσο και για τον

παλμό της κομματικής βάσης, λίγους μήνες πριν από την κορύφωση των εσω-

κομματικών διεργασιών και του Συνεδρίου του Μαΐου.

Φ. Χαρ.

Σ Χ Ο Λ Ι ΑΣ Χ Ο Λ Ι Α

«ΔΙΑΤΛΑΝΤΙΚΗ ΣΥΝΟΔΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΣΦΑΛΕΙΑ  ΦΥΣΙΚΟΥ ΑΕΡΙΟΥ» ΕΓΙΝΕ ΣΤΗΝ ΟΥΑΣΙΓΚΤΟΝ

Ενεργειακός κόμβος LNG η Ελλάδα

Κανένα στοιχείο ενοχής για τον Μ. Βορίδη και
Ε. Αυγενάκη στο σκάνδαλο ΟΠΕΚΕΠΕ

Στο πόρισμα της Εξεταστικής Επιτροπής (ΟΠΕΚΕΠΕ) για τον μεν Μάκη Βορίδη αναφέρει ότι
«αποδείχθηκε ότι ουδέποτε παρενέβη στη διεξαγωγή των ελέγχων, ούτε επεδίωξε να ανα-
μειχθεί με ελέγχους ή αποδεσμεύσεις συγκεκριμένων ΑΦΜ». Για τον δε Λευτέρη Αυγενάκη
σημειώνεται ότι «δεν μπορεί να στοιχειοθετηθεί αδίκημα συνέργειας ή/και ηθικής αυτουργίας
σε απιστία».  Δεν προέκυψαν, κατά τις εργασίες της Εξεταστικής Επιτροπής για τον
ΟΠΕΚΕΠΕ, ποινικές ευθύνες για τους πρώην υπουργούς Μάκη Βορίδη και Λευτέρη Αυγενάκη,
αναφέρει το Πόρισμα.

Η Επιτροπή λειτούργησε επί πέντε μήνες. Πραγματοποιήθηκαν 50 συνεδριάσεις, συνολικής
διάρκειας περίπου 350 ωρών. Κατέθεσαν 76 μάρτυρες, εκ των οποίων 55 αφορούσαν την περίο-
δο διακυβέρνησης της Νέας Δημοκρατίας

Με την ολοκλήρωση των εργασιών και την κατάθεση του Πορίσματος, επισημαίνεται ότι «τα
προβλήματα που εντοπίστηκαν στον Οργανισμό δεν είναι συγκυριακά, αλλά διαχρονικά
και διακομματικά, ότι η περίοδος διακυβέρνησης του ΣΥΡΙΖΑ συνδέεται με σοβαρές ευθύνες
ως προς την ορθή εφαρμογή της λεγόμενης “τεχνικής λύσης”, και ότι αναδείχθηκαν φαινό-
μενα που παραπέμπουν σε πελατειακές πρακτικές, συμπεριλαμβανομένων προσώπων
που συνδέονται και με το ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής και τον πρόεδρό του, Νίκο Ανδρουλάκη,
όπως “οι κουμπάροι του από την Κρήτη”».
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Αυθεντικές όλες οι φωτογραφίες

Πέμπτη 26 Φεβρουαρίου 2026 ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ● 15Ελληνική Επικαιρότητα

ΤΗς ΞΕΝΙΑΣ ΣΤΟΥΚΑ

Α
νοίγει ο δρόμος επίσημα για τη διαδικασία

απόκτησης από το ελληνικό κράτος των

ιστορικών φωτογραφιών από την εκτέλεση

των 200 Ελλήνων στην Καισαριανή, την Πρω-

τομαγιά του 1944, αλλά και του συνόλου της

συλλογής του Γερμανού υπολοχαγού της Βέρ-

μαχτ, Χέρμαν Χόιερ.

Η αντιπροσωπεία του ελληνικού υπουργείου

Πολιτισμού υπέγραψε προσύμφωνο με τον

συλλέκτη Τιμ Ντε Κράνε, ο οποίος απέσυρε και

τις 262 φωτογραφίες και έντυπα-τεκμήρια

ελληνικού ενδιαφέροντος της περιόδου 1943-

1944 από τον διαδικτυακό τόπο δημοπρασιών,

στον οποίο τις είχε διοχετεύσει προς πώληση.

Στο μικροσκόπιο 

«Η αντιπροσωπεία εξέτασε το σύνολο της

συλλογής Χόιερ, η οποία αποτελείται από 262

φωτογραφίες, τραβηγμένες στην Ελλάδα κατά

τη διάρκεια της θητείας του, το 1943-1944,

καθώς και από ορισμένα έντυπα που ο ίδιος

είχε περιλάβει σε αυτήν. Η μακροσκοπική εξέ-

ταση, από έμπειρα στελέχη του υπουργείου

Πολιτισμού και ανεξάρτητους εμπειρογνώμο-

νες, επιβεβαίωσε την αυθεντικότητα του υλι-

κού», δήλωσε η υπουργός Πολιτισμού Λίνα

Μενδώνη και επισήμανε ότι «υπεγράφη προσύμ-

φωνο μεταξύ του υπουργείου Πολιτισμού και

του συλλέκτη και η συλλογή αποσύρθηκε από

τον διαδικτυακό τόπο δημοπρασιών». 

Σύμφωνα με πληροφορίες, η υπογραφή του

προσυμφώνου δεσμεύει τα εμπλεκόμενα μέρη

για τις επόμενες ενέργειες και φέρνει την Ελλά-

δα όλο και πιο κοντά στην απόκτηση της συλλο-

γής, η οποία έχει ιδιαίτερη ιστορική βαρύτητα.

Το πρώτος καθοριστικό βήμα έγινε με την

κήρυξη του συνόλου της συλλογής φωτογραφ-

ιών Τιμ ντε Κράνε / Χέρμαν Χόιερ (T. de Craene

. H. Heuer) ως μνημείου από το υπουργείο Πολι-

τισμού –μετά τη γνωμοδότηση του Κεντρικού

Συμβουλίου Νεωτέρων Μνημείων– λόγω της

ιδιαίτερης ιστορικής αξίας της, ως τεκμήριο

διαμόρφωσης αντιλήψεων και στάσεων με εργα-

λείο την εικόνα, από την πλευρά των προπα-

γανδιστικών μηχανισμών των στρατευμάτων

Κατοχής στην Ελλάδα.

Κατά τη διάρκεια της εισήγησης στο Κεντρι-

κό Συμβούλιο Νεώτερων Μνημείων, η Προϊ-

σταμένη της Διεύθυνσης Νεότερης Πολιτιστι-

κής Κληρονομιάς, Σταυρούλα Φωτοπούλου,

είχε επισημάνει τον εκτιμώμενο όγκο της συλλο-

γής, κάνοντας λόγο για «τουλάχιστον 163 φωτο-

γραφικά τεκμήρια». 

Όπως επισημάνθηκε, μία από τις βασικές

οδηγίες για το τι απεικονίζουν και τι όχι στις

φωτογραφίες που έστελναν οι στρατιώτες πίσω

στη Γερμανία, είναι η αποφυγή των γηγενών,

των κατακτημένων πληθυσμών.

Η «αρία καταγωγή»

Οι διαβαθμίσεις στην κλίμακα της «αρίας

καταγωγής», αποτυπώνονται και στις φωτο-

γραφίες που έχουν πλέον βγει στο φως. Από τις

χώρες που θεωρούσαν ότι είναι πιο κοντά στην

«αρία φυλή», όπως η Ολλανδία και η Νορβηγία,

υπάρχουν αρκετές που προβάλλουν τις καλές

σχέσεις μεταξύ των στρατιωτών και των κατακ-

τημένων. 

Από τις χώρες των «υπανθρώπων» (σλαβι-

κές χώρες) σχεδόν καμία. Από την Ελλάδα ελάχι-

στες, καθώς η «έκπτωση» των σύγχρονων Ελλή-

νων, λόγω σλαβικών επιμιξιών, ήταν μια δια-

δεδομένη αντίληψη. 

Στο επίκεντρο του ενδιαφέροντος βρίσκεται αυτές τις ημέρες η Ύδρα. Ο

Brad Pitt και ένα συνεργείο σχεδόν 300 ατόμων έχουν καταλάβει το ελληνικό

νησί και ο λόγος φυσικά είναι τα γυρίσματα της νέας ταινίας του χολιγου-

ντιανού σταρ, με τίτλο «The Riders». Η Ύδρα ζει και αναπνέει για δύο εβδο-

μάδες  αυτό το μεγάλο κινηματογραφικό γεγονός, καθώς το λιμάνι και τα σοκά-

κια της έχουν διαμορφωθεί κατάλληλα για να φιλοξενήσουν τα γυρίσματα,

υπό τις οδηγίες του βραβευμένου σκηνοθέτη Έντουαρντ Μπέργκερ («Ουδέν

Νεώτερον από το Δυτικό Μέτωπο», «Κονκλάβιο», κ.ά.)

Ο δε Brand Pitt κατέφτασε στο νησί με καταμαράν και φιλοξενείται σε γνω-

στή βίλα του νησιού αντί σε θαλαμηγό, όπως είχε αρχικά σχεδιαστεί. Μαζί

του οι συμπρωταγωνιστές του Τζούλιαν Νίκολσον και Καμίλ Κοτάν, οι οποίοι

κατέφτασαν από την Ιρλανδία, όπου προηγήθηκαν γυρίσματα της ταινίας. 

Σύμφωνα με τη σύνοψη, ο Brad Pitt υποδύεται τον Φρεντ Σκάλι, ο οποίος

αγοράζει μία φάρμα στην Ιρλανδία για να μετεγκατασταθεί με την οικογένειά

του από την Αυστραλία. Όμως, όταν πηγαίνει στο αεροδρόμιο για να παρα-

λάβει τη σύζυγό του και την 7χρονη κόρη του, τον περιμένει μια τεράστια

έκπληξη, καθώς η γυναίκα του απουσιάζει και τα ίχνη της έχουν χαθεί. 

Το «ορμητήριο» της παραγωγής είναι το παλιό ξενοδοχείο «Hydrousa»,

ενώ πλήθος ντόπιων αναμένεται να εμφανισθεί στην ταινία. Τα γυρίσματα

γίνονται μέρα και νύχτα, ενώ σκηνές θα γυριστούν στο γνωστό ζαχαροπλα-

στείο «Τσαγκάρης», όπως και στην παλιά ταβέρνα «Lulu». Όλοι οι χώροι έχουν

διαμορφωθεί με τέτοιον τρόπο, ώστε να παραπέμπουν στη δεκαετία του 1970,

όπου και εξελίσσεται η δράση. 

Η ταινία βασίζεται στο ομώνυμο μυθιστόρημα του Αυστραλού συγγρα-

φέα Τιμ Γουίντον (1994), το οποίο είχε κερδίσει μια θέση στην shortlist του

Βραβείου Booker το 1995. 

Φ. ΧΑΡ.

H Ύδρα ζει στον ρυθμό
του Brad Pitt



Ομιλητής: O Εξοχώτατος Πρέσβης

της Ελληνικής Δημοκραίας, 

κ. Ιωάννης Τσαούσης
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Πενήντα δύο και πλέον χρόνια μετά την τουρ-

κική εισβολή και τη συνεχιζόμενη κατοχή, η

Κύπρος εξακολουθεί να βιώνει μια από τις πιο

μακροχρόνιες και κατάφωρες παραβιάσεις του

διεθνούς δικαίου στην ευρωπαϊκή ήπειρο. Κι

όμως, παρά τη βαρύτητα του εγκλήματος, η διε-

θνής αντίδραση παραμένει χλιαρή, επιλεκτική

και συχνά υποκριτική. 

Γράφει: 

Δρ Βασίλης

Μαύρου*

Η Κυπριακή Δημοκρατία τα τελευταία χρόνια

ακολουθεί μια εξωστρεφή πολιτική. Πρέπει,

όμως, να τίθεται με συνέπεια και ένταση το ζήτ-

ημα της συνεχιζόμενης τουρκικής κατοχής σε

όλα τα διεθνή φόρα. Να μη φοβόμαστε μήπως

«ενοχλήσουμε» συμμάχους και εταίρους.

Η Κύπρος έχει συνεργαστεί στενά με χώρες

της Δύσης, συμπεριλαμβανομένων των Ηνωμέ-

νων Πολιτειών και του Ισραήλ, διευκολύνοντας

και ενισχύοντας τη στρατιωτική τους παρουσία

στο νησί. Βάσεις, υποδομές, ασκήσεις και διευ-

κολύνσεις παραχωρούνται στο όνομα της περ-

ιφερειακής ασφάλειας και των γεωπολιτικών

τους σχεδιασμών. Η Κύπρος παρουσιάζεται ως

αξιόπιστος εταίρος και πυλώνας σταθερότητας.

Όμως, το κρίσιμο ερώτημα παραμένει: ποιο είναι

το αντάλλαγμα για την ίδια την Κυπριακή Δημο-

κρατία;

Καμία χώρα από αυτές που αξιοποιούν τη γεω-

στρατηγική σημασία της Κύπρου δεν έχει ανα-

λάβει ενεργό ρόλο για τον τερματισμό της κατοχής

ή για την επιβολή κόστους στην Τουρκία. Αντιθ-

έτως, η Άγκυρα συνεχίζει ανενόχλητη να παρα-

βιάζει ψηφίσματα του ΟΗΕ, να προωθεί λύσεις

δύο κρατών και να δημιουργεί νέα τετελεσμένα

επί του εδάφους.

Ιδιαίτερη αναφορά πρέπει να γίνει στη Μεγάλη

Βρετανία. Ως εγγυήτρια δύναμη, με νομικές και

ιστορικές ευθύνες που απορρέουν από τις Συνθ-

ήκες του 1960, ουδέποτε ανέλαβε τις υποχρ-

εώσεις της για αποκατάσταση της συνταγματι-

κής τάξης και ανατροπή των συνεπειών της εισβο-

λής. 

Αντίθετα, περιορίστηκε σε ρόλο «ουδέτερου

παρατηρητή», διατηρώντας στρατιωτικές βάσεις

και εξυπηρετώντας πρωτίστως τα δικά της συμφ-

έροντα. Η κατοχή του 37% του κυπριακού εδά-

φους δεν ανετράπη, ούτε καν αμφισβητήθηκε

έμπρακτα από το Λονδίνο.

Η στάση αυτή έρχεται σε πλήρη αντίθεση με

την αποφασιστικότητα που επιδεικνύει η Δύση

σε άλλες περιπτώσεις παραβίασης της διεθνούς

νομιμότητας, όπως στην Ουκρανία. Εκεί, κυρώσεις,

πολιτική στήριξη και στρατιωτική βοήθεια κιν-

ητοποιήθηκαν άμεσα. Για την Κύπρο, όμως, η

κατοχή φαίνεται να θεωρείται «παγωμένο» και

βολικό πρόβλημα, που δεν αξίζει την ίδια προ-

τεραιότητα.

Η συζήτηση αυτή δεν μπορεί να αποφεύγε-

ται. Η χώρα χρειάζεται άμεση αλλαγή στρατηγι-

κής. Με ξεκάθαρες απαιτήσεις από την Ευρω-

παϊκή Ένωση, συνέχιση πιο έντονα της σύνδε-

σης των ευρωτουρκικών με απτή πρόοδο στο

Κυπριακό και σταθερή υπενθύμιση ότι η Κύπρ-

ος δεν είναι λιγότερο ευρωπαϊκή από οποιοδή-

ποτε άλλο κράτος-μέλος.

Χωρίς διεκδίκηση, χωρίς καταγγελία και χωρίς

πολιτικό κόστος για την Τουρκία, η κατοχή θα

παγιώνεται. Η Κύπρος οφείλει να μιλά τη γλώσσα

που καταλαβαίνουν οι ισχυροί: τη γλώσσα της

συνέπειας, της απαίτησης και της αξιοπρέπειας.

*Ο Δρ Βασίλης Μαύρου είναι Πρόεδρος 

Του Συνδέσμου Αμμοχώστου ΗΒ

Ώρα αλλαγής στρατηγικής
στο Κυπριακό



H
Κυριακή άνοιξε το παράθυρο του πολυτελούς

ξενοδοχείου και πήρε μια βαθιά αναπνοή. Το

μέρος ήταν ειδυλλιακό. Λάτρευε την ορεινή Αρκαδία.

Μέσα στη φύση μπορούσε να χαλαρώσει, να ανα-

νεωθεί και να «γεμίσει τις μπαταρίες της» σκέφτ-

ηκε χαμογελώντας, χρησιμοποιώντας την έκφρ-

αση που τόσο δόκιμη ήταν στο χώρο της εργασίας

της. Φέτος η Γιορτή της Γυναίκας είχε πέσει Κυρ-

ιακή και ο καλός της για να της κάνει έκπληξη της

έκανε δώρο αυτό το ταξίδι στο μαγευτικό αυτό

περιβάλλον. Η άνοιξη είχε αρχίσει τα κάνει την

εμφάνισή της με μικρά πολύχρωμα αγριολούλουδα

και κάποια ανεπαίσθητα σχεδόν μπουμπούκια

στα δέντρα. Το κρύο δεν αστειευόταν, γι’ αυτό

έκλεισε το παράθυρο και χώθηκε στο διπλό κρε-

βάτι, που θα μοιραζόταν με τον καλό της για να

γιορτάσουν μαζί, αλλά ο καλός της, δυστυχώς,

έπρεπε να μείνει με τη γυναίκα του, αφού, τελευ-

ταία στιγμή «κάτι προέκυψε», όπως γίνεται τις

περισσότερες φορές που ετοιμάζουν σχέδια για

το Σαββατοκύριακο.

Γράφει: 

Έφη

Παναγοπούλου

Συγγραφέας

Η Κυριακή, ή κατά κόσμον Κύρη, χωμένη κάτω

από το αφράτο πάπλωμα αναρωτήθηκε πώς θα

γιόρταζε μόνη της και αν είχε κάνει τη σωστή επι-

λογή να ταξιδέψει χωρίς το ταίρι της. Ήξερε ότι ο

Κωνσταντίνος συχνά άλλαζε τα σχέδιά του και γνώρι-

ζε ότι η σχέση με έναν παντρεμένο τα έχει αυτά

αλλά αυτή τη φορά θες η άνοιξη που είχε αρχίσει

να μπαίνει, θες η Γιορτή της Γυναίκας, θες το βιο-

λογικό της ρολόι που δεν τον άκουσε όταν έπρεπε

και σίγησε σιγά σιγά, θες η διατροφολόγος της που

της άλλαξε τη διατροφή, γιατί οι ορμόνες της δεν

ανταποκρίνονταν, θες όλα αυτά μαζί, της δημιούργη-

σαν μια περίεργη διάθεση ενδοσκόπησης. Στην

εργασία της ήταν επιτυχημένη και ο Κωνσταντίνος

ήταν υπάλληλός της. Ήρθαν πολύ κοντά όταν

διαπίστωσε τις ικανότητές του σε ένα Project που

ετοίμαζαν μαζί γνωρίζοντας πως η σχέση αυτή θα

ήταν περιστασιακή, αφού πέρα από το ότι ήταν

πολύ μεγαλύτερή του, εκείνος είχε μια νέα όμορ-

φη γυναίκα και δύο παιδιά που «λάτρευε». Η Κύρη,

έμεινε λοιπόν «μπουκάλα», να γιορτάζει το φύλο

της και να νοιώθει περήφανη που είναι γυναίκα… 

Γιορτή της Γυναίκας. Η γυναίκα του παρελθόν-

τος που κατέκτησε το δικαίωμα του εκλέγειν και

εκλέγεσθαι και που στη συνέχεια διεκδίκησε και

πέτυχε. Η γυναίκα που κατορθώνει να ισορροπεί

μέσα από πολλαπλούς ρόλους. Η γυναίκα σύμβο-

λο, η γυναίκα μητέρα, η γυναίκα νοικοκυρά, η σωστή

επαγγελματίας, που φροντίζει την εμφάνισή της,

που κατέκτησε την ελευθερία να επιλέγει το σεξο-

υαλικό της προσανατολισμό, που ζει τον αγώνα να

ανταπεξέλθει στις πολυάριθμες απαιτήσεις που η

κάθε μέρα φέρνει στο δρόμο της από το πιο απλό

και στοιχειώδες μέχρι το πιο πολύπλοκο που σχετίζε-

ται με την οικογενειακή ισορροπία ή της απαιτή-

σεις του εργασιακού στίβου. Η γυναίκα που έχει ή

δεν έχει εξέχοντα ρόλο στις θρησκείες, που έχει ή

δεν έχει το δικαίωμα στην άμβλωση, που έχει ή δεν

έχει το δικαίωμα να φορέσει τα ρούχα που επιθ-

υμεί, που έχει ή δεν έχει το δικαίωμα να αφήσει

ακάλυπτα τα μαλλιά της, η γυναίκα που έχει ή δεν

έχει το δικαίωμα να βάλει την καριέρα της σε πρώτο

πλάνο. Μάλλον με όλα αυτά έχει να κάνει η Γιορτή

της Γυναίκας.

Απορώ γιατί πρέπει να γιορτάζεται η γυναίκα μια

συγκεκριμένη μέρα; Μήπως και μόνο η ύπαρξη

αυτής της γιορτής τη βάζει αυτόματα σε δεύτερο

πλάνο; Μα, φυσικά, γιατί αναγνωρίζεται ο ρόλος

της θα μου πείτε. 

Και γιατί μόνο ο δικός της ρόλος; Πολύ απλά,

γιατί δεν είναι μόνο ένας ρόλος, αλλά πολλοί δια-

φορετικοί και γιατί κατάφερε όχι μόνο να επωμι-

στεί την ευθύνη του οίκου και το κύριο βάρος της

οικογένειας, αλλά να επιβληθεί και στα επαγγελ-

ματικά και να κάνει την πολυπόθητη καριέρα σε

αντίθεση με τη γυναίκα του παρελθόντος που δεν

έζησε αυτή την πολυτέλεια. Παλαιότερα τα πράγ-

ματα ήταν αλλιώς: Γυναίκα σπίτι παιδιά, άντρας

έξω δουλειά.

Μπράβο, λοιπόν. Μπράβο της που τα κατάφε-

ρε. Μπράβο που βγήκε από το σπίτι, όπου κλει-

σμένη σε μια κουζίνα προσπαθούσε με όσες γνώσεις

είχε να κινήσει τα νήματα. Γιατί πάντα αυτό ο προ-

σπαθούσε, είτε είχε τις γνώσεις είτε όχι. To γυναι-

κείο μυαλό κινούσε τα νήματα τις περισσότερες

φορές είτε ήταν η σύντροφος είτε η φίλη είτε η

μητέρα είτε η αδελφή. Και ο ακρωτηριασμός των

γυναικείων γεννητικών οργάνων; Αυτά γίνονται

αλλού. Εμείς μιλάμε για το Δυτικό κόσμο. Και η

άποψη ότι αν ντυθείς με συγκεκριμένο τρόπο «Τα

θέλεις»; «Αυτά δεν ισχύουν στις μέρες μας»! Μπρά-

βο και πάλι μπράβο για όλες τις κατακτήσεις της

σύγχρονης γυναίκας και εις ανώτερα! 

Επιτέλους κατάφερε να δουλεύει όλη μέρα προ-

σπαθώντας να αποδείξει ότι πρέπει να έχει ισότιμη

μεταχείριση στο χώρο εργασίας της αλλά και να

έχει τον πρώτο ρόλο στην οικιακή οικονομία και

στην ανατροφή των παιδιών. Από το θέμα του «Τι

θα φάνε σήμερα τα παιδιά» μέχρι το «Πού είναι τα

σιδερωμένα ρούχα»μ έχει τη χαρά όλα αυτά να

είναι δική της ευθύνη τις περισσότερες φορές.

Κάθε χρόνο τέτοια μέρα, 8 Μαρτίου, δίνουμε ή

παίρνουμε λουλούδια, τιμής ένεκεν, αφού είμαστε

ευαισθητοποιημένοι ως άνδρες, ή γιορτάζουμε το

φύλο μας, οι γυναίκες, μιας και καλή η χειραφέτη-

ση, καλά όλα τ’ άλλα αλλά μας αρέσει και το λου-

λουδικό και πρέπει να μας τιμούν και να μας θαυμά-

ζουν, μια και η Γιορτή της Μητέρας στερεί την ευκαι-

ρία να γιορτάσουν και οι υπόλοιπες που δεν έχουν

την ευτυχία να ολοκληρώσουν τον προορισμό τους

σε αυτή τη ζωή με ένα βλαστάρι που θα δώσει νόημα

στην ύπαρξή τους. Σωστό και πρέπον είναι αυτό. 

Η κοινωνία προσφέρει την ευκαιρία αυτή, αν και

συχνά η γυναίκα είναι αυτή που θεωρείται ότι φταίει

για όλα. Φταίει αν το σπίτι δεν είναι τακτοποιημέ-

νο. Φταίει αν ο άντρας της είναι ατημέλητος. Φταίει

αν τα παιδιά δεν έχουν κολατσιό στο σχολείο. Φταίει

αν εμφανιστεί άβαφη στη δουλειά. Επίσης, στην

ιεραρχία στο χώρο εργασίας, μισθολογικά μπορεί

λόγω φύλου να μη θεωρηθεί αυτονόητο να διεκ-

δικήσει αυτά που της αξίζουν. Η Κύρη, που ξερο-

σταλιάζει μόνη της στο ξενοδοχείο της Αρκαδίας

είναι ο «τρίτος άνθρωπος» που «θέλει να χαλάσει

μια οικογένεια» βάζοντας στο μάτι έναν «μικρό»,

ενώ ο Κωνσταντίνος είναι το θύμα.

Αυτά και άλλα πολλά σκέφτομαι κάθε χρόνο

τέτοια μέρα. Και μαζί σκέφτομαι και την ανυπο-

μονησία και τα κορναρίσματα των οδηγών, όταν

μια γυναίκα παρκάρει, γιατί σίγουρα αργεί, καθώς

και το γεγονός ότι μια γυναίκα με γρήγορο αυτοκίνητο

στην αριστερή λωρίδα θα σκοτωθούν να την προ-

σπεράσουν, γιατί και αυτό είναι αντρικό προνόμιο.

Αυτές είναι προσωπικές παρατηρήσεις. Δεν έχουν

επιστημονικό υπόβαθρο. Είναι παρατηρήσεις που

μοιράζομαι με τον εαυτό μου κάθε χρόνο, καθώς

σκέφτομαι τι ωραία θα ήταν να έχω ένα Σαββα-

τοκύριακο στην Ορεινή Αρκαδία να γιορτάσω. Καλή

η θεωρία, αλλά η υπερανάλυση δεν βοήθησε ποτέ

κανέναν. 

Ας χαρούμε το φύλο μας και τις κατακτήσεις μας

οι γυναίκες, ας μας γιορτάσουν οι άντρες. Ας κακο-

μάθουμε τον εαυτό μας και ας μας κακομάθουν!

Το αξίζουμε! Χωρίς τύψεις!

Μπορούμε να κάνουμε τις επιλογές που μας

ευχαριστούν! 

Κριτής είναι μόνο ο εαυτός μας! 

Χρόνια μας Πολλά! 

«ΗΜΕΡΑ ΤΗΣ ΓΥΝΑΙΚΑΣ» - 8 ΜΑΡΤΙΟΥ: 

Ας χαρούμε το φύλο 
και τις κατακτήσεις μας
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Εκ περιτροπής προεδρία, 
η ιστορική αλήθεια
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Της Φανούλας 
Αργυρού
Ερευνήτριας 

­ Δημοσιογράφου

«Ο Ερχιουρμάν δεν πάει σε διαπραγματεύσεις

χωρίς προδέσμευση Χριστοδουλίδη για «εκ περιτρ-

οπής προεδρία»!!! («Ελευθερία» Λονδίνου 12.2.2026

σελ 16). 

https://www.eleftheria.co.uk/pdf/212202673944Elefth

eria_1280.pdf 

Με την ευκαιρία αυτή, πρέπει να υπενθυμίζουμε

τα γεγονότα και για αυτή τη πτυχή του Κυπριακού. 

Έγραψα για το ιστορικό της την 1/8/2008 στην

«Σημερινή» και στις 7/8/2008 στην «Ελευθερία» Λον-

δίνου. 

6.6.1992, «Σημερινή»: Προωθείται φόρμουλα για

εκ περιτροπής προεδρία από Αμερικανούς και ΟΗΕ,

που θα ικανοποιεί την τουρκική αξίωση για εναλ-

λασσόμενη προεδρία τρεις θητείες Έλληνας και μια

Τούρκος. 

(Υπενθυμίζεται η αποδοχή του βρετανικού ψηφίσμα-

τος του Σ.Α 649/90 από τον Γ. Βασιλείου – με το οποίο

το Φόρειν ́ Οφις κατόρθωσε πλέον να προωθήσει τα

σχέδιά του, αρχικά με τις «Ιδέες Γκάλι» και ΜΟΕ). 

6.11.1992, «Σημερινή» : Οι Τούρκοι επιμένουν

στην εκ περιτροπής προεδρία, πολιτική ισότητα, διζω-

νικότητα και κυριαρχία.

31.1.1998, «Χαραυγή»: Κατηγόρησε τον τότε Πρόε-

δρο Γλ. Κληρίδη, ότι από το 1994 είχε δεχθεί την τουρ-

κική απαίτηση και δημοσίευσε επιστολή του βρετα-

νού βουλευτή του Εργατικού Κόμματος Ρόπιν Κόρ-

πιτ, ο οποίος έγραφε ότι η πρώτη φορά που έγινε

εισήγηση για εκ περιτροπής προεδρία ήταν το 1994,

όταν η κυπριακή κυβέρνηση την εισηγήθηκε επίσημα.

Δηλαδή, ο κ. Κληρίδης την εισηγήθηκε δύο χρόνια

μετά που την απαιτούσαν οι Τούρκοι!!

Πριν από το δημοσίευμα της «Χαραυγής», όμως,

είχε προηγηθεί η προεκλογική εκστρατεία των Εργα-

τικών του 1997. ΄Οταν ο υποψήφιος ΥΠΕΞ Ρόμπιν

Κουκ, επισκεπτόμενος την Κύπρο για ενίσχυση του

εκλογικού του αγώνα, σε συνέντευξη στο Λήδρας

Πάλας («Σάιπρους Γουίκλι» 31 Ιανουαρίου - 6 Φεβρ-

ουαρίου 1997), αναφέρθηκε σε εισήγηση σχεδίου

λύσης που περιλάμβανε και το στοιχείο της εκ περ-

ιτροπής προεδρίας. 

Αντιδρώντας ο τότε Κυβερνητικός Εκπρόσωπος Ι.

Κασουλίδης, δήλωσε ότι τέτοιες προτάσεις δεν είχαν

καν γίνει προς την κυπριακή κυβέρνηση. Και όμως,

σύμφωνα με έγκυρες πληροφορίες, η προεκλογική

ομιλία του Εργατικού Τζον Πρέσκοτ στο Λονδίνο προς

την Ομογένεια, στις 23 Ιανουαρίου 1997, (στην οποία

διαφημίστηκε ότι θα μιλούσε και ο Ρόμπιν Κουκ, αλλά

αντ΄ αυτού βρέθηκε στην Κύπρο), κατ' αρχάς περι-

λάμβανε και συγκεκριμένη αναφορά για εκ περιτρ-

οπής προεδρία, καθ΄ υπόδειξιν του Φόρεϊν Όφις! 

Κατόπιν έντονων υποδείξεων, από ορισμένους

Ελληνοκυπρίους (Λονδίνου) υποστηρικτές του Εργα-

τικού Κόμματος προς τον κ. Πρέσκοτ, ο τελευταίος

με μεγάλη δυσκολία αναγκάστηκε να αφαιρέσει τη

συγκεκριμένη αναφορά, εφόσον του τόνισαν ότι κάτι

τέτοιο θα στερούσε ψήφους προς το Κόμμα.

Δηλαδή, η εικόνα που είχε δοθεί ήταν ότι η τουρ-

κική πρόταση (δίχως να ξεκαθαρίζει κιόλας ότι ήταν

όντως ΤΟΥΡΚΙΚΗ

) είχε υιοθετηθεί και προταθεί σε πρώτο στάδιο από

την κυβέρνηση Κληρίδη το 1994 και το…. 1997 την

προωθούσε και το Φόρεϊν Όφις, επικαλούμενο ότι η

δική μας πλευρά την εισηγήθηκε πρώτη! 

25.2. 2004, «Σημερινή»: O Δρ Β. Λυσσαρίδης, κατάγ-

γειλε τους Γιώργο Βασιλείου, Γλαύκο Κληρίδη και

Αλέκο Μαρκίδη ότι μας οδήγησαν στο «Σχέδιο Ανάν»

και ότι ο Αλέκος Μαρκίδης, επί προεδρίας Κληρίδη,

σε συνεδρία του Εθνικού Συμβουλίου είχε παρα-

δεχθεί ότι η πρόνοια για εκ περιτροπής προεδρία στο

«Σχέδιο Ανάν» περιλήφθηκε στο Σχέδιο κατόπιν πρό-

τασης της ελληνοκυπριακής πλευράς.

Ε, λοιπόν, η εκ περιτροπής προεδρία δεν μας ήλθε

ούτε το 1992 ούτε το 1994 ούτε το 1997. Ήταν τουρ-

κική απαίτηση μάλλον από το 1974 και το Φόρεϊν

Όφις την προωθούσε από το 1975…

Ιδού:

Ο Βρετανός Ύπατος Αρμοστής στην Λευκωσία στις

22 Αυγούστου 1975 σε έκθεσή του προς το Λονδίνο

έγραψε μεταξύ άλλων «Ο Μακάριος… δεν δέχτηκε

την τουρκική πρόταση για εκ περιτροπής Προεδρία…»

(Σημειώνεται δύο μήνες μετά, (Οκτώβριος 1975)

ο βρετανός ΥΠΕΞ Τζέιμς Κάλαχαν σε έντονες διαπρ-

αγματεύσεις με την Ελλάδα και την Τουρκία, πρό-

τεινε πακέτο με τρία στοιχεία - Διζωνική ομοσπον-

δία, αναπροσαρμογή συνόρων και κεντρική κυβέρν-

ηση με αδύνατες εξουσίες, δύο συνιστώντα κράτη.

Τότε ήταν που μετά τις δύο βάρβαρες τουρκικές εισβο-

λές, πρωτοαναφέρθηκαν στα δύο constituent states

(υπήρξε και χάρτης στον Economist) όμως το Φόρειν

΄Οφις είχε ξεκινήσει να επεξεργάζεται την ανασύστα-

ση της Κυπριακής Δημοκρατίας σε δύο συνιστώντα

κράτη από τις 3.1.1964… και τελεσίδικα στις 16.8.1974

είχαν αποφασίσει ότι η λύση θα ήταν η βρετανο-

τουρκική τους ΔΔΟ που ήθελε ο Ντενκτάς). 

Εναλλακτική Κληρίδη

2.2.1977, δέκα μέρες πριν από τις 4 κατευθυντήριες

γραμμές Μακαρίου/Ντενκτάς, ο Γλαύκος Κληρίδης

σε συνάντηση στο Λονδίνο με τον τότε ΥΠΕΞ Ντέιβιντ

Όουεν, μεταξύ άλλων συζήτησαν και την εκ περιτρο-

πής προεδρία. Ο Μακάριος, είπε ο Κληρίδης, δεν τη

δεχόταν. Ο Κληρίδης εισηγήθηκε εναλλακτική λύση,

να υπάρχει ένας Έλληνας πρόεδρος και ένας Τούρ-

κος αντιπρόεδρος ή ένας πρόεδρος και ένας πρωθυ-

πουργός...

Επιπλέον, στο βιβλίο «Άκρως Απόρρητον» του

πρώην πρέσβη Χρήστου Ζαχαράκη στην σελίδα 275

ο συγγραφέας καταγράφει ότι ο Τουρκοκύπριος ηγέτ-

ης Ραούφ Ντενκτάς στις τότε προτάσεις του προς τον

Πρόεδρο Σπύρο Κυπριανού μέσω του τότε ΓΓ. Του

ΟΗΕ Μπέρες Ντε Κουεγιάρ φάνηκε να δέχεται την

απόσυρση του τουρκικού αιτήματος της εκ περιτρο-

πής προεδρίας. Αυτό συνέβη, σύμφωνα με τον πρώην

πρέσβη Ζαχαράκη, στις 27 Νοεμβρίου 1984. Η δική

μας πλευρά δεν δέχθηκε τις προτάσεις εκείνες, οι

οποίες είχαν προταθεί στον Πρόεδρο Κυπριανού από

τον Γ.Γ…

24.1.2010: Τελικά ο Αλέκος Μαρκίδης δήλωσε στην

«Αλήθεια» ότι η εκ περιτροπής προεδρία ήταν αξίω-

ση του Ρ. Ντενκτάς. 

Εναλλακτική Κασουλίδη 

26.6.2018: Sigmalive: « Υπέρ της εκ περιτροπής

Προεδρίας στο Κυπριακό, με συγκεκριμένη φόρ-

μουλα, φέρεται να τάχθηκε ο τέως Υπουργός Εξωτε-

ρικών Ιωάννης Κασουλίδης, από την Αθήνα». 

Η ανάρτηση αναφερόταν στο δημοσίευμα της Αθη-

ναϊκής «Εστίας» : « Τούρκος στον Προεδρικό θώκο

της Κυπριακής Δημοκρατίας – Πρότασις – βόμβα

Κασουλίδη: 20 μήνες θητεία εκ περιτροπής» και που

έλεγε ότι :

O Κασουλίδης, σε εκδήλωση του Ευρωπαϊκού

Οργανισμού Δημοσίου Δικαίου στην Αθήνα, τάχθη-

κε ευθέως υπέρ της εκ περιτροπής Προεδρίας Ελληνο-

κύπριου και Τουρκοκύπρου, στα πλαίσιο της επανε-

νωμένης Κύπρου… Η πρόταση κ. Κασουλίδη είναι για

πενταετή θητεία, που θα χωρίζεται σε τρία εικο-

σάμηνα…

Σωστά υπολόγιζαν οι Τούρκοι από το 1957 ότι με

λίγη βοήθεια από τους Ελληνοκύπριους, μπορούσαν

να εξασφαλίσουν την ομοσπονδία/συνομοσπονδία

δύο ζωνών… 

ΠΗΓΕΣ:

Βρετανικό Εθνικό Αρχείο, 

βιβλίο ΦΑ «Διζωνική vs Δημοκρατία 1955-2019»
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Η Ιστορία γράφει πως στον χώρο των Θερμοπυλών το 480 π.Χ στην

μάχη κοντά στις θερμοπύλες έπεσαν νεκροί είκοσι χιλιάδες Πέρσες

και απέναντί τους χίλιοι Έλληνες. Μεταξύ αυτών ο Βασιλιάς της Σπάρ-

της Λεωνίδας, ο υπαρχηγός του Διηνέκης και όλοι οι άλλοι οπλίτες.

Είναι έτσι όμως τα πράγματα ή μήπως είναι τελείως διαφορετικά; Η

νομοθεσία της Σπάρτης απαγόρευε σε κάθε Σπαρτιάτη πολίτη να

λάβει μέρος σε μάχη αν προηγουμένως δεν είχε αποκτήσει άρρενα

απόγονο ικανό να αντικαταστήσει τον πατέρα του αν ο ίδιος έπε-

φτε στην ώρα της μάχης. Με αυτόν τον τρόπο δεν θα έμενε κενό στον

Σπαρτιατικό στρατό. 

Γράφει 

ο Φοίβος 

Ιωσήφ

Ο Διηνέκης είχε τέσσερις (4) κόρες, άρα αδύνατη η συμμετοχή του

στην μάχη των Θερμοπυλών. Ο Σπαρτιατικός νόμος δεν ήθελε να

μείνει κενό αν σκοτωνόταν ο Διηνέκης. Τότε ο γενναίος Διηνέκης

πλησίασε μία δούλα και της έδωσε ένα σοβαρό ποσό και εκείνη

βεβαίωσε ότι το αγοράκι που είχε γεννήσει το είχε φέρει στον κόσμο

με γαμέτη τον στρατιώτη Διηνέκη. Πρόβλημα ουδέν, ο Διηνέκης θα

πολεμούσε μαζί με τους συμπατριώτες του στα στενά των Θερμο-

πυλών. Ο σπαρτιατικός στρατός είχε κι όλας ξεκινήσει για τον προο-

ρισμό του. Έφυγε ασθμαίινων και καθυστερημένος και ο Διηνέκης.

Πρόλαβε το σώμα των στρατιωτών κοντά στην Νεμέα και ενσω-

ματώθηκε σε αυτούς. Έφτασαν στις Θερμοπύλες δύο ημέρες αργό-

τερα. Εκεί πληροφορήθηκε ο Διηνέκης ότι ο Ξέρξης είχε απειλήσει

τους Έλληνες ότι τα τόξα που θα έριχναν θα σκοτείνιαζαν τον ου-

ρανό.

Η απάντηση ήρθε από τον υπερήφανο Διηνέκη: «Δεν πειράζει,

είναι καλλίτερα, θα πολεμάμε υπό σκιάν». Ας σημειωθεί ότι ο Περ-

σικός στρατός αριθμούσε περίπου 2.500.000 στρατιώτες και πως οι

ορδές του έφταναν από τις Θερμοπύλες μέχρι λίγο μετά την Σπερ-

χειάδα. Η μάχη άρχισε λυσσαλέα στις 12 Αυγούστου και τελείωσε

τρείς μέρες αργότερα, στις 9 Αυγούστου. Νεκροί από μέρους των

Περσών περίπου είκοσι χιλιάδες οπλίτες. Από τους Έλληνες σκοτώθη-

καν 300 Σπαρτιάτες και 700 Θεσπιείς . Τους μακέλεψαν οι Έλληνες

μέσα στα στενά μεταξύ θαλάσσης και ξηράς. Λένε πως τα σπαθιά

(κοπίδες) στα χέρια του Λεωνίδα και του Διηνέκη ήταν πραγματικές

κρεατομηχανές. Όταν το σπαθί του κατέβαινε από αριστερά προς τα

δεξιά, ένα Περσικό κεφάλι έμενε για λίγο στον αέρα και ύστερα προ-

γειώνονταν μέσα στα αίματα και την σκόνη. Το ίδιο συνέβαινε και

όταν κατέβαινε από δεξιά προς αριστερά, δεν υπήρχε έλεος και σωτη-

ρία για εκείνον που τόλμαγε να πλησιάσει τον στρατιώτη ή τον Βασι-

λιά της Σπάρτης, ήταν χαμένος από χέρι και αυτός και το άμυαλο κεφ-

άλι του.

Η μάχη κράτησε τρείς ημέρες και τελικά κατέληξε στο αποτέλε-

σμα ακριβώς όπως το είχε διηγηθεί ο Λεωνίδας στην γυναίκα του

Γοργώ όταν τον ρώτησε τι έπρεπε να κάνει αν εκείνη μάθαινε για τον

θάνατό του στις Θερμοπύλες εκείνος της απάντησε «Γαμού τω καλ-

λίστω» - Να παντρευτείς τον καλλίτερον… Τον Λεωνίδα τον ενδιέφε-

ρε να κάνει δυνατά παιδιά για την Σπάρτη. Ευτυχώς που δεν της είπε,

κοίτα μην μάθω τίποτα νταραβέρια με κανάν περίεργο τύπο. Άλλες

ιδέες , άλλα ήθη, άλλες σκέψεις και προορισμοί. Μεγάλα υψόμετρα,

πλατειές ψυχές. Άλλα βάρη.

Το ίδιο ακριβώς συνέβη και στον πόλεμο του ’40 κατά των Ιταλών.

Τους αλλάξαμε το ταμ τιριρι. Στα οχυρά του Μπέλες, όταν ήρθε η

εντολή να τα παραδώσουν στους Γερμανούς γιατί η Βέρμαχτ είχε

περάσει μέσα στην Ελλάδα από τον Αξιό και δεν υπήρχε λόγος αντίστα-

σης, οι Έλληνες φώναζαν μέσα στα οχυρά «δεν παραδινόμαστε, 300

στις Θερμοπύλες; Ογδόντα στο Ρούπελ». Απαιτούσαν τον θάνατο

παρά την προσβολή. Ξέραν κι αυτοί οι στρατιώτες πως «του αντρει-

ωμένου ο θάνατος, θάνατος δεν λογιέται»!!!

Άρα, ούτε ένας νεκρός Έλληνας σε όλες τις μάχες. ούτε ένας!!! Όλοι

οι Έλληνες ζούν και γι’ αυτό τον πλανήτη γή πάντα θα οδηγούν!!!

Χ Ρ Ο Ν Ο Γ Ρ Α Φ Η Μ ΑΧ Ρ Ο Ν Ο Γ Ρ Α Φ Η Μ Α

Αριθμός νεκρών στον
χώρο των Θερμοπυλών

Αν ξέρεις τι θέλεις, έχεις στόχο... 

Κι αν κάποιοι τον θεωρούν άπιαστο,

και σε αποπαίρνουν, 

δικό τους πρόβλημα... 

Κάθε τι μεγάλο ζητά αντάλλαγμα... 

Προσωπικές απώλειες, επώδυνες ...

Όμως, μην αφήσεις τίποτα

να σε αποτρέψει...

Κάνε το «θέλω» σου, «δύναμαι»... 

Και άσε τις δικαιολογίες... 

Σου οφείλεις εντιμότητα

και ειλικρίνεια...

Το ίδιο οφείλεις και στους άλλους... 

Έσω ταπεινός με την επιτυχία,

σοφός, με την αποτυχία...

Κι έτσι θα 'σαι πάντα κερδισμένος!

Μάθε να παρατηρείς,

ν' αντιλαμβάνεσαι, ν' απολαμβάνεις... 

Φύλαγε όμως την ενέργειά σου,

μόνο για το καλό... 

Δεν είναι η εξυπνάδα 

προαπαιτούμενο επιτυχίας,

είναι η θέληση, η πίστη

κι η επιμονή στον στόχο...

Αλλά...

Πρόσεχε τι στοχεύεις!

Γιατί περισσότερη αξία, 

από την επιτυχία έχει το κίνητρο... 

Επειδή... Αν τον στόχο,

διαπιστώσεις άστοχο,

έχε κατά νου ότι Αστοχία

σημαίνει Αμαρτία φίλε μου...

Αλέξανδρος Μαρινάκης

Το «θέλω» και το «δύναμαι»

«Η Αρκαδική Τριλογία της Κύπρου»: Λογοτεχνία, Παράδοση και Γλώσσα

Η
τελευταία συνάντηση μεταξύ του Έλληνα

πρωθυπουργού και του Τούρκου προέδρ-

ου στην Άγκυρα πραγματοποιήθηκε μέσα σε

πολύ καλό κλίμα. Έτσι μας είπαν τουλάχιστον.

Εμένα ωστόσο μου θύμισε περισσότερο ταινία

κινηματογράφου, όπου ο κάθε ηθοποιός μαθ-

αίνει από πριν πολύ καλά τον ρόλο του. Πάντα

υπό την καθοδήγηση του σκηνοθέτη ασφαλώς!

Τώρα ποιος είναι ο σκηνοθέτης στην προκείμενη

περίπτωση δεν νομίζω να είναι δύσκολο να

καταλάβετε. 

Δρ Αυγουστίνος 

(Ντίνος) Αυγουστή

Ακαδημαϊκός - 

Παν/μιο Θεσσαλίας

Από το Μονάγρι 

Λεμεσού 

av.avgoustinos@gmail.com

Πολλοί θα διερωτηθείτε, είμαι σχεδόν βέβαι-

ος, γιατί κρίνω τόσο αυστηρά αυτήν την συνάν-

τηση. Απαντώ: Διότι επί της ουσίας δεν ακούσα-

με τίποτε απολύτως! Ήταν μια ακόμα επανάλ-

ηψη όσων παρακολουθήσαμε να γίνονται κατά

το πρόσφατο παρελθόν και ακόμα χειρότερα.

Με πολλές εκατέρωθεν φιλοφρονήσεις (λυκο-

φιλίες στην πραγματικότητα) και χαμόγελά τα

οποία δεν επέφεραν οτιδήποτε το ουσιαστικό

στην προσπάθεια να δοθούν λύσεις στα σοβα-

ρά και δισεπίλυτα προβλήματα μεταξύ των δύο

χωρών.

Εκλαμβάνεται ως θετική η δήλωση Ερντογάν

ότι τα προβλήματα μεταξύ Ελλάδας και Τουρκίας

μπορούν να επιλυθούν. Δεν μπορώ να συμφ-

ωνήσω «σε παράθυρο ευκαιρίας» για το οποίο

έκανε λόγο ο κ. Μητσοτάκης. Μα με τον τρόπο

αυτό έχουμε ήρεμα νερά στο Αιγαίο λένε οι

«γνωστικοί». Σε ποια ήρεμα νερά αλήθεια ανα-

φέρονται; Με το παράνομο τουρκο-λυβικό

μνημόνιο σε ισχύ, κάτι που παραπέμπει ξεκά-

θαρα σε τουρκική εισβολή στην Ελληνική ΑΟΖ.

Πως μπορούν να βρεθούν λύσεις σε ζητήματα

που αφορούν το Αιγαίο όταν η Τουρκία εξακο-

λουθεί να αναφέρεται σε «Γαλάζια Πατρίδα»

και διαμοιρασμό της από αιώνων Ελληνικής

θάλασσας. Πως μπορεί να υπάρξει διαρκής

ειρήνη όταν η Τουρκία αμφισβητεί διαρκώς τις

Συμφωνίες που καθόρισαν με απόλυτη ακρίβεια

τα σύνορα μεταξύ των δύο χωρών; Πως μπορ-

εί να υπάρξει διαρκής ειρήνη με το “casus belli”

(αφορμή πολέμου), να αποτελεί καθημερινή

απειλεί εκ μέρους της Άγκυρας; 

Αφήνω κατά μέρος το Κυπριακό. Αυτό μονίμως

ανεβαίνει και κατεβαίνει από το ράφι! Οι δια-

φορές μας με την Τουρκία στο Κυπριακό (το

πρώτο Εθνικό θέμα, έτσι τουλάχιστον μας λένε

από τας Αθήνας), είναι τόσο μεγάλες σε σημείο

που ο Μητσοτάκης και κυρίως ο Ερντογάν να

μην τολμούν να το ακουμπήσουν! Για να είμα-

στε δίκαιοι, κάτι ψέλλισε ο Έλληνας πρωθυ-

πουργός, την ίδια ώρα που ο Τούρκος πρόε-

δρος κατάπιε τη γλώσσα του... Ευτυχώς δηλα-

δή! . Διότι αν μιλούσε ο Ερντογάν ξέρουμε όλοι

τι θα έλεγε. Για δύο κράτη στην Κύπρο θα μιλούσε,

για δύο λαούς θα μιλούσε, σε δύο ξεχωριστές

κυριαρχίες και πολιτική ισότητα θα έκανε ανα-

φορά, και άλλα πολλά… Μια μειονότητα στην

Κύπρο αναδείχθηκε σε κοινότητα και διεκδικεί

τα πάντα, όταν στην Τουρκία όλες οι μειονότ-

ητες εξαφανίστηκαν με συνοπτικές διαδικασίες!

Η Τουρκιά έχει στο βιογραφικό της πολλά γενοκ-

τονικά διδακτορικά! Για κάτι δικούς μας τύπο-

υς τα γράφω αυτά που ρίχνουν ευθύνες στη

δική μας πλευρά για την μη λύση του Κυπρια-

κού, μήπως και σταματήσουν να παραπληρο-

φορούν και να κινδυνολογούν ασύστολα…. 

Στο δια ταύτα: Καλά κάνουμε και συνομι-

λούμε με τους Τούρκους. Ωστόσο το μόνο θετικό

που μπορεί να περιμένουμε μέσα από αυτές

τις συναντήσεις είναι να αγοράζουμε χρόνο για

να δούμε πιο ψύχραιμα τι μας ξημερώνει και

να οργανωθούμε όσο καλύτερα γίνεται για το

παρακάτω… Διότι αυτό το παρακάτω δεν θα το

καθορίσουμε δυστυχώς εμείς μόνοι μας! Βλέ-

πετε πως αποφασίζει και διατάζει ο Τραμπ και

πως λειτουργεί ο Ερντογάν! Δεν είναι άλλωστε

τυχαίο που το τελευταίο διάστημα οι Ένοπλες

μας δυνάμεις στην Ελλάδα κυρίως, αλλά και

στην Κύπρο εξοπλίζονται και δυναμώνουν όσο

ποτέ άλλοτε. Κάτι που σημαίνει πως κατά βάθος

δεν πιστεύουμε ότι μπορεί να βρεθούν εύκολα

λύσεις στα ελληνοτουρκικά και το Κυπριακό.

Στην προκειμένη περίπτωση μάλιστα ισχύει

απολύτως το Ρητό: «Αν θέλεις Ειρήνη προετοι-

μάσω για πόλεμο». Αυτό είναι που παρακολο-

υθούμε να συμβαίνει σήμερα παντού στον κόσμο

και όποιος το αμφισβητεί ή κάνει πως δεν το

βλέπει ή βρίσκεται εκτός πραγματικότητας..

Υστερόγραφο: Στην Κύπρο υπάρχει παρά-

νομη τουρκική κατοχή με όλες τις ολέθριές συνέ-

πειες της! Να μη ξεχάσω ό,τι ξεχάσαμε…

Συνάντηση Κυριάκου Μητσοτάκη 
με τον Ταγίπ Ερντογάν

Ένα νησί με μνήμη έντεκα χιλιάδων χρόνων γίνεται το σκηνικό όπου «Η

Αρκαδική Τριλογία της Κύπρου» υφαίνει τις σελίδες της σαν ένα παλιό, χειρ-

οποίητο υφαντό. Τρεις νουβέλες, αυτόνομες αλλά δεμένες με αόρατες κλω-

στές, ξεδιπλώνονται σε χωριά που μοιάζουν να αντιστέκονται στον χρόνο.

Εκεί, στην καθημερινότητα που λάμπει και πληγώνει ταυτόχρονα, οι άνθ-

ρωποι κουβαλούν μυστικά, δοκιμασίες, μικρές χαρές και μεγάλες σιωπές. Κι

όσο οι ιστορίες προχωρούν, ο αναγνώστης νιώθει σιγά-σιγά πως βρίσκεται κι

ο ίδιος "μέσα στην Αρκαδία" – σε ένα ειδυλλιακό περιβάλλον, σε έναν κόσμο

απαιτητικό αλλά βαθιά ανθρώπινο.

Η πρώτη νουβέλα, με φόντο το εμβληματικό χαλλούμι, αναδεικνύει την

αξία της επιμονής και της αγάπης. Πίσω από τις καθημερινές συνήθειες κρύβε-

ται η προσπάθεια να μείνει η παράδοση ζωντανή.

Η δεύτερη ιστορία μετατρέπει μια φαινομενική «ατέλεια» σε πηγή δύναμ-

ης. Με ευαισθησία και βαθιά ενσυναίσθηση, ο συγγραφέας οδηγεί τον αναγ-

νώστη σε μια εσωτερική αναμέτρηση με τις δικές του ανασφάλειες, απο-

δεικνύοντας πως η αυθεντικότητα είναι η πιο απελευθερωτική μορφή ελε-

υθερίας.

Η τρίτη νουβέλα ξεκινά ως αναζήτηση υλι-

κού πλούτου, για να εξελιχθεί σε ένα βαθύτε-

ρο ταξίδι. Οι ήρωες ανακαλύπτουν πως ο

πραγματικός πλούτος δεν βρίσκεται στα χρή-

ματα και στα αποκτήματα, αλλά στη εσωτε-

ρική γαλήνη και την συμφιλίωση.

Η κυπριακή διάλεκτος, τα ποιήματα, τα

σκίτσα και τα τσιατιστά συνθέτουν ένα πολ-

υδιάστατο έργο που ενώνει λογοτεχνία και

λαογραφία. Η «Αρκαδική Τριλογία της Κύπρ-

ου» απευθύνεται σε κάθε αναγνώστη που

αναζητά λέξεις που ψιθυρίζουν, εικόνες που

ζωντανεύουν και νοήματα που ωριμάζουν

μέσα του. Είναι ένα βιβλίο που δεν τελειώνει

στην τελευταία σελίδα, γιατί συνεχίζει να

συνοδεύει τον αναγνώστη για καιρό.

Λύσανδρος Λυσάνδρου
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Κύριε διευθυντά,

Η 15η Φεβρουαρίου ήταν η Παγκόσμια Ημέρα

κατά του Παιδικού Καρκίνου, που έχει ως στόχο

την ενημέρωση και την ευαισθητοποίηση σχε-

τικά με τον παιδικό καρκίνο και την υποστήρι-

ξη αυτών των παιδιών και των οικογενειών τους.

Γι' αυτόν τον σκοπό, δύο ημέρες πριν, την Παρ-

ασκευή 13 Φεβρουαρίου, πραγματοποιήθηκε

με λαμπρότητα το Μουσικό Γκαλά «Ελπίδα και

Αγάπη» από το Σωματείο «ΕΛΠΙΔΑ-Σύλλογος

Φίλων Παιδιών με καρκίνο» σε συνεργασία με

το Μέγαρο Μουσικής και την Κρατική Ορχή-

στρα Αθηνών.

Ιδρύτρια και πρόεδρος του Συλλόγου αυτού,

καθώς και ιδρύτρια και πρόεδρος του «Ιδρύμα-

τος για το Παιδί και την Οικογένεια», το οποίο

αργότερα πήρε το όνομά της, ήταν η αείμνηστη

Μαριάννα Βαρδινογιάννη, Ελληνίδα ευεργέ-

της και δημόσιο πρόσωπο που διακρίθηκε για

το ευρύ φιλανθρωπικό της έργο. Ξεκίνησε τις

δραστηριότητές της ως μέλος συλλόγων και

φιλανθρωπικών οργανώσεων, μέσω των οποίων

αγωνίστηκε για την διεθνή ειρήνη και την παγ-

κόσμια αλληλεγγύη, τα ανθρώπινα δικαιώμα-

τα, αλλά και την προστασία του περιβάλλοντος

και την πολιτιστική κληρονομιά. Όμως το κύριο

μέλημά της ήταν οι ευπαθείς κοινωνικές ομά-

δες και κυρίως τα παιδιά: η υγεία, η εκπαίδευ-

ση, η κοινωνική πρόνοια, η αντιμετώπιση της

παιδικής κακοποίησης και εκμετάλλευσης.

Μιλώντας για τις εμπειρίες της στα 30 χρό-

νια λειτουργίας της ΕΛΠΙΔΑΣ είχε πει:«Είναι

πολύ δύσκολο να ξεχωρίσω ένα μόνο περιστα-

τικό μέσα στα 30 χρόνια της ΕΛΠΙΔΑΣ, κατά τα

οποία ήμουν και είμαι πάντα παρούσα. Γνωρίζω

τα παιδιά με το μικρό τους όνομα, είμαι στο

πλευρό των οικογενειών σε καθημερινή βάση.

Το πιο δυνατό συναίσθημα είναι εκείνο που

γεμίζει την καρδιά μου κάθε φορά που ένα παιδί

φεύγει υγιές από το νοσοκομείο μας και συνεχίζει

τη ζωή του! Είναι στιγμές που δύσκολα περι-

γράφονται με λόγια. Πώς να βάλω σε λέξεις το

συναίσθημα που ένοιωσα όταν ο Παναγιώτης,

το πρώτο μεταμοσχευμένο μας παιδί, παν-

τρεύτηκε και εγώ ήμουν η κουμπάρα; Ή το

συναίσθημα που ένοιωσα όταν η Έφη, που έχασε

το πόδι της δίνοντας τη μάχη ενάντια στον

καρκίνο, κατάφερε να γίνει πρωταθλήτρια Ελλά-

δας στην ξιφασκία με αμαξίδιο και μου παρέ-

δωσε το μετάλλιο της; Οι στιγμές αυτές είναι

ένας ανεκτίμητος θησαυρός, βαθιά φυλαγμέ-

νος στην καρδιά και στην ψυχή μου».

Όταν παρέλαβε το Βραβείο Nelson Mandela

ανάμεσα στα άλλα τιμητικά βραβεία, είπε βαθιά

συγκινημένη: «Πραγματική τιμή για μένα, αλλά

και για την πατρίδα μου, την Ελλάδα, και τον

ελληνικό λαό, που στήριξαν το έργο και τις ανθ-

ρωπιστικές μου προσπάθειες. Αυτό το βραβείο

ανήκει στα χιλιάδες παιδιά που έγιναν η πηγή

δύναμής μας σε όλους τους αγώνες μας ενάν-

τια στον παιδικό καρκίνο για περισσότερα από

30 χρόνια». 

Αλλά αυτό που έμεινε για πάντα στη μνήμη

όλων αυτών που την άκουσαν ήταν αυτό που

είχε πει στα εγκαίνια της έναρξης της Ογκολο-

γικής Μονάδας Παίδων «Μαριάννα Β. Βαρδι-

νογιάννη-Ελπίδα», νυν Ογκολογικό Νοσοκομείο

Παίδων «Μαριάννα Β. Βαρδινογιάννη-ΕΛΠΙΔΑ».

Οτι εκείνη ήταν η σημαντικότερη στιγμή της

ζωής της μαζί με τη στιγμή της γέννησης των

παιδιών της.

Και τώρα έρχομαι από την ΕΛΠΙΔΑ στην Αστι-

κή Μη Κερδοσκοπική Εταιρεία «ΚΑΡΚΙΝΑΚΙ», η

οποία, όπως λέει, «διεκδικεί παρέμβαση στην

προσπάθεια ο καρκίνος παιδικής και εφηβικής

ηλικίας να πάψει να είναι θέμα ταμπού, αλλά

και να βρεθούν όσο το δυνατό περισσότεροι

σύμμαχοι ώστε κάθε παιδί που νοσεί να έχει

πρόσβαση σε υψηλού επιπέδου νοσηλεία, απο-

τελεσματική θεραπεία και, τελικά, δικαίωμα

στη ζωή» Η, όπως λέει ο πρόεδρός της, «Το

ΚΑΡΚΙΝΑΚΙ είναι η Νεφέλη. Είναι και ο Αντώνης.

Και η Βάσια. Και η Φωτεινή και ο Νίκος. Είναι

κάθε παιδί ή έφηβος που νοσεί με καρκίνο στην

Ελλάδα».

Αναρωτιέμαι ποιός είχε τη φαεινή ιδέα να

δώσει αυτό το όνομα σ'αυτά τα παιδιά, νομίζον-

τας ότι χρησιμοποιώντας το υποκοριστικό της

αρρώστιας τους σαν χαϊδευτικό, σαν να έλεγαν

π,χ, «ο Γιαννάκης», δείχνουν ενσυναίσθηση,

σπάνε το ταμπού και προσελκύουν συμμά-

χους, ενώ στην πραγματικότητα προσελκύουν

οίκτο, ενισχύουν το στίγμα και ουσιαστικά αποδ-

υναμώνουν ψυχοσωματικά αντί να ενδυναμώνουν

αυτά τα παιδιά. Ποιό παιδάκι χαίρεται όταν

ακούει να τον λένε «Ο χοντρούλης»; 

Επειδή το να κάνεις κριτική χωρίς να προ-

τείνεις εναλλακτικές λύσεις δεν φτάνει, με το

διπλό μου background ως εκπαιδευτικού με

άριστη σχέση με τα παιδιά και ως ψυχολόγου,

καθώς και με το προσωπικό μου βίωμα του τι

σημαίνει να αντιμετωπίζεις την προοπτική να

μην μπορέσεις ποτέ να ξαναπερπατήσεις μετά

από σοβαρό αυτοκινητιστικό δυστύχημα και

μερικά χρόνια αργότερα να χορεύεις στο Ηρώδειο

με το επαγγελματικό μπαλλέτο του μεγαλύτε-

ρου Ελληνα χορογράφου, έχω να προτείνω το

εξής: Αν σκεφτούμε ότι «καρκίνος» σημαίνει

«κάβουρας», γιατί να μην αλλάξει αυτή η ΑΜΚΕ

την ονομασία ενός παιδιού με καρκίνο από

«Καρκινάκι», που τους υπενθυμίζει την αρρώστια

τους και δεν βοηθάει, σε «ΚΑΒΟΥΡΑΚΙ», που

σημαίνει μεν μικρός καρκίνος, αλλά με τους

συνειρμούς της θάλασσας, της αμμουδιάς και

των όμορφων στιγμών που έχουν ζήσει αυτά

τα παιδιά και οι δικοί τους και την αισιοδοξία

ότι θα τις ξαναζήσουν, βοηθάει στην ψυχοσω-

ματική τους ενδυνάμωση και τελικά τη θερα-

πεία.

Προτείνω επίσης την αντικατάσταση του

ζωδίου «Καρκίνος» με κάτι πιο ...αισιόδοξο. Αν

και δεν αφορά εμένα, γιατί είμαι »Υδροχόος»,

πιστεύουμε ή δεν πιστεύουμε στα ωροσκόπια,

νομίζω ότι είναι άδικο, όταν ρωτάνε κάποιον τι

ζώδιο είναι, να λέει «Καρκίνος» αντί π.χ. «Λέων»!

Είμαι σίγουρη ότι ο Σεβασμιώτατος Αρχιεπίσκοπός

μας Νικήτας, του οποίου τα γενέθλια είναι στις

22 Ιουνίου, άρα σύμφωνα με την αστρολογία

ανήκει στο ζώδιο «Καρκίνος», αν και η Εκκλησία

απορρίπτει φυσικά την αστρολογία ως αντίθ-

ετη προς την ελευθερία της βούλησης, για χάριν

της ψυχικής υγείας όλων αυτών που διαβάζουν

και πιστεύουν τα ωροσκόπια, θα συμφωνεί μαζί

μου ότι δεν θα έβλαπτε μια τέτοια αντικατά-

σταση με κάτι πιο αισιόδοξο, όπως «Κάβου-

ρας». Στην περίπτωση τη δική του, αυτό θα του

θύμιζε και το παραθαλάσιο Tarpon Springs της

Florida, όπου γεννήθηκε. 

Με εκτίμηση,

Σταυρούλα Δουράκη-Ξανθάκου

Φιλόλογος, ψυχολόγος, Λονδίνο 

«Καρκινάκι» ή «Καβουράκι»;ΘΥΜΙΣΕΣ ΑΠΟ ΤΑ ΘΕΡΑΠΕΙΑ ΤΗΣ ΠΟΛΗΣ

Σε ένα από τα λιμάνια Της...
Γέννημα - θρέμμα των Θεραπειών, του Γιάννη και της Θωμαής, ο θείος

Μόρφης. Εγγονός του Πολυχρόνη, αδελφός της θείας Ελένης, του θείου

Κώτσου, του θείου Σταύρου και ανιψιός της θείας τους, της Ευρυδίκης ο Ευμόρ-

φιος, όπως ήταν το Βαπτιστικό του, που γιόρταζε στην γιορτή της Μεταμορ-

φώσεως και τα τραταρίσματα ήταν νηστίσιμα, μαζί με την σύζυγό του Αθα-

νασία και τα δυο τους παιδιά Νίτσα και Γιαννάκη είχαν στήσει το σπιτικό τους

στο Τσαρσί, δίπλα στο σπίτι του Μανδηλά. Στο ισόγειο είχε το μεσιτικό του

γραφείο, το EMLAK BUROSU, όπου και προσκαλούσε συγγενείς, φίλους και

εκλεκτούς περαστικούς για έναν καφέ, στο πόδι, και σοχμπέτι (κουβεντούλα)

Υπέρ χαρισματικός ο θείος Μόρφης, η ψυχή της παρέας, όπως έλεγαν οι

μεγάλοι, σαν τον Μάρτη που δεν λείπει από την Σαρακοστή, δεν έλειπε από

καμιά συγκέντρωση και συνάξεις της ευρείας οικογένειας - το Πολυχρονέϊκο

ήταν μεγάλο σόι, καθότι ο προπαππούς Πολυχρόνης γέννησε πέντε παιδιά,

όλα αγόρια και αυτά με την σειρά τους γέννησαν δικά τους παιδιά -, από χορ-

ούς και διασκεδάσεις, πρώτος και καλύτερος στις χοροεσπερίδες, με τα βαλς

και τα ταγκό, με ειδικότητα στις καντρίλιες και στο «πολίτικο χασάπικο». Καν-

ταδόρος και πασίγνωστος για τα ανέκδοτά του όχι μόνο στα Ελληνικά αλλά

και λίγο-πολύ, τσάτρα -πάτρα και κουτσά-στραβά, στις άλλες γλώσσες που

κυκλοφορούσαν στην Πόλη. 

Φυσικά μέσα σε όλα προτεραιότητα του είχε την Εκκλησία, Πώς να μην

την είχε, Πολίτης ήταν, στα Θεραπειά ζούσε όπως οι περισσότεροι Χαρα-

λαμπόπουλοι (παλαιότερα το επίθετο τους ήταν Δαγρέ), η Εκκλησία, με τις

ακολουθίες και τα όλα της, ήταν ζυμωμένη με την ζωή μας και μέρος της, στο

αίμα μας, στο DNA μας, που λέμε σήμερα και αλλοίμονο! Οι γιορτές που δια-

δέχονται η μια την άλλη και που σταματημό δεν έχουν, κατά κάποιο τρόπο

καθοδηγούσαν το «κάθε μέρα μας». Μαζί με το «Κίτσα, τι θα μαγειρέψεις

σήμερα;» και «να έρθω για καφέ αύριο στις έντεκα;», οι επισκέψεις για τα

χρόνια πολλά και τα κεράσματα, οι χαρές, τα γεννητούρια, οι κηδείες και τα

Τρισάγια μέρος του ζειν και του ευ ζην μας. Όλο το χρόνο. Με το που έφευγε

το Δωδεκαήμερο σκεφτόμασταν τις Αποκριές με τον καλοχτενισμένο αφρά-

το χαλβά με κουκουνάρι, τα τουλουμπάκια και τα μπαμπαδάκια με το καϊ-

μάκι από το Σαράϊ , άσε τους λουκουμάδες και τα μπακλαβαδάκια με σαμ-

φιστίκια από το Ουτς Γιλντιζ στο Μπαλικ Παζαρ (ψαραγορά του Πέρα) και το

Μπακλαχουράνι, τους Χαιρετισμούς και την Κυριακή της Ορθοδοξίας, που

για μένα, Αναστήλωση σήμαινε ο περίπατος των Εικόνων στην αγκαλιά του

ενός και του άλλου στην Εκκλησία και δεν χρειαζόμουν άλλες εξηγήσεις.

Λέμε για Εικόνες και κοιτάζω πάνω στο Παλιομοδίτικο ερμάρι, που από

καιρό κατοικούν τα Εικονίσματα μου, παλιά και καινούργια, από την μιά για-

γιά και από την άλλη, μικρές, μεγάλες, ασημένιες που χρειάζονται γυάλισμα

και αυτές της σημερινής μόδας που δεν χρειάζονται, τον Άγιο Στυλιανό και

φυσικά της Παναγίας και μια παμπάλαια από το 1871, της προγιαγιάς Λεμο-

νιάς που έχει την Αγία Παρασκευή με την Αγία Βαρβάρα μαζί δίπλα-δίπλα.

Πρόσφατα προστέθηκαν και δυό άλλες, μουσαφίρισσες.

Του Αγίου Ιωάννη Προδρόμου η μία, της Αγίας Παρασκευής η άλλη. Σκούρο-

γαλάζιος ο περίγυρος και όχι χρυσός. Ζωγραφισμένες ή Αγιογραφημένες όπως

και να ονομάζεται η μαεστρία που ένα ανθρώπινο χέρι έβαλε για να τοποθ-

ετηθούν στο Εικονοστάσι με τα δαντελένια κουρτινάκια και το καντηλάκι

κάπου σε μια συνοικία της Πόλης, ενός Ιμβριώτικου νιόπαντρου ζευγαριού,

μια φορά και έναν καιρό. 

Καθώς τα γυρίσματα του καιρού αλλάζουν τα δεδομένα, το ζεύγος των

Εικόνων έφυγε από τον χώρο του για να ακολουθήσει μια τροχιά που το έφερε

σε άλλους κόσμους. Σαν το μικρό καράβι στο τραγουδάκι το οποίο έκανε ένα

μακρύ ταξίδι στην Μεσόγειο, οι δυό «Πολίτισσες» έκαναν και αυτές ένα μακρύ

ταξίδι, αλλά με μεγάλο καράβι που σάλπαρε για μακριά, πιο μακριά από την

Μεσόγειο, για ένα λιμάνι στην Νέα Ήπειρο. Αραξε το πλοίο και με το πλαφ

της άγκυρας που έριξε ο καπετάνιος, οι με ευλάβεια τυλιγμένες, μέσα σε μιά

βαλίτσα Εικόνες, σταμάτησαν για να ξαποστάσουν και σαν μετανάστες πλέον

να παροικίσουν σε καινούργια χώματα.

Η παροικία βάσταξε χρόνια πολλά αλλά όπως φαίνεται δεν ήταν παντοτι-

νή. Μερικούς μήνες πριν, πήραν την οδό της επιστροφής διασχίζοντας γη,

θάλασσα και ουρανό με προορισμό του δρόμου τα μισά, για να βρουν φιλο-

ξενία για λίγο στο δικό μου, το δίχως δαντελωτό κουρτινάκι Εικονοστάσι, πίσω

από την δική μου καντυλίτσα. Ο Άγιος Ιωάννης κρατά Σταυρό όπως συχνά

απεικονίζεται, η Αγία Παρασκευή, με Σταυρό στο ένα χέρι και στο άλλο ένα

κλαδί ελιάς και όχι δισκάκι με μάτια.

Καλό είναι το μουσαφιρλίκι, μια χαρά η θέση τους στα δικά μου Εικονίσμα-

τα, αλλά καιρός επέστη και η περιπλάνηση τους με προσωρινές άδειες παρ-

αμονής, έχει πλέον λήξει.

Ξεκίνησαν από εκεί που πρωί-βράδυ η Ανατολή ανταμώνεται με την Δύση

για να ψιλο-κουβεντιάσουν και να πούν τα δικά τους, από εκεί όπου ο ήλιος,

φορώντας το πιο βαθύ του πορφυρό ένδυμα, βασιλεύει με βασιλική μεγα-

λοπρέπεια στην ψυχή της Βασίλισσας των πόλεων, και σε ένα «εγγόνι» Της,

θα καταλήξουν για μόνιμη πλέον εγκατάσταση. 

Στο βαθύ περβάζι ενός τοξωτού παραθυριού στην καρδιά της Αγγλίας, στην

εκκλησία της Ελληνορθόδοξης Κοινότητας της πόλης Μίλτον Κηνς, η οποία

υπάγεται, όπως όλες οι Ελληνορθόδοξες Κοινότητες στην Μεγάλη Βρετανία,

στην Αρχιεπισκοπή Θυατείρων (θυγατέρα της μητέρας Εκκλησίας), θα εγκα-

τασταθούν. Το βλέμμα της Βλαχερνίτισσας, που εκεί έχει το Παρεκκλήσι Της,

θα τις καλωσορίσει με παρηγορητικά σιωπηλά λόγια, πως μακριά από θάλασ-

σες και τρικυμίες θα βρουν ζεστή αγκαλιά σε ένα από τα λιμάνια της Βασι-

λεύουσας. 

«Όπου γης και πατρίς» και η θεία Παρασκευή, με τα πιο γλυκά γαλανά

μάτια του κόσμου, και ο θείος Γιάννης θα κοιτούν από τα ψηλά, πιο πέρα και

από τα σύννεφα και θα βλέπουν πίσω από το παραθύρι τις Εικόνες τους που

θα ζήσουν την δική τους Αναστήλωση στην Επέτειο της Αναστήλωσης. 

Την Κυριακή της Ορθοδοξίας γιόρταζε η μια από τις εξαδέλφες μου, η

Ευδοξία. Η άλλη μου εξαδέλφη, η Ρίτα, της χάρισε ένα λεύκωμα. Ο θείος ο

Μόρφης που λέγαμε πιο πάνω, έγραφε και στιχάκια ανάλογα με την περίστα-

ση. Εκεί στο Emlak Burosu στο τσαρσί των Θεραπειών, σκάρωσε ένα μονα-

δικό ποιηματάκι για να μείνει ανεξίτηλο στην πρώτη σελίδα του Λευκώματος

που η Ρίτα αφιέρωσε στην κοινή μας, την εξαιρετική εξαδέλφη: 

Η πιο μεγάλη μας γιορτήείναι η Ορθοδοξία

γι’ αυτό ποτέ δεν ξεχνώ, καλή μου Ευδοξία.  

Νίκη Beales
Της Ορθοδοξίας 2026

Μπάκινγκχαμ, Αγγλία



S
evere weather across the weekend meant that many fixtures were

unfortunately postponed, but two Omonia sides still managed to take

to the pitch and produce encouraging performances.  Despite the chal-

lenging conditions, both teams showed commitment, resilience and qual-

ity — with one side continuing an impressive run in the Spring Cup.

By Ali Emir
Omonia Youth FC 

Social Media Officer

U14 SILVER

Spring Cup | Away vs AFC Southgate | Win 5–1 | 

Goal-scorers: Albion (2), Jack (2), Nick

A strong and well-earned victory saw the U14 Silver side finish top of

their group and progress into the quarter-finals of the Spring Cup. Omonia

began the match in control, managing possession well and creating the

better opportunities during the first half.

At the break, the focus was on increasing attacking intent and playing

with greater tempo. The second half started positively, although a defen-

sive error allowed AFC Southgate to score against the run of play. The

response from the boys was immediate and impressive. A flowing passing

move led to Albion finishing confidently to level the score, before he added

a superb solo goal soon after.

Momentum firmly shifted in Omonia's favour, with Jack finishing neat-

ly on two occasions before Nick completed the scoring with a remarkable

free kick from around 30 yards. A composed and confident display that

keeps the cup journey moving forward.

U9 GREEN

Away vs United Dragons U9 Blue | 

Player of the Match: Leonidas | Coaches: Andy, Paul & Chris

Played on a muddy surface that made fluent passing difficult, the Greens

started brightly and created several early chances through positive attack-

ing play. As the half progressed, the team lost some of their shape and

began holding onto the ball slightly too long, allowing United Dragons a

spell of pressure before the interval.

The second half followed a similar pattern, with encouraging attacking

moments alongside areas where improved composure and structure will

be key moving forward. There was plenty to like in the team's attacking

intent, and the experience will provide valuable learning points for train-

ing.

Leonidas produced an excellent all-round performance, showing great

energy and determination in both attack and defence to earn a well-deserved

Player of the Match.

As always, attention now turns to the weeks ahead — and a reminder

that spaces for our upcoming Summer Tournament are filling quickly.

Teams interested in taking part are encouraged to register sooner rather

than later to avoid missing out once the remaining places are taken.

OmOnia YOuTh FC WeeklY ROund-up:

Cup Progress and Determination
in Difficult Weather Conditions
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Should you feel enthused and want to

know more about Omonia Youth FC, you

can contact the club via the form on our

Contact Us page, email the club at

queries@omoniayouthfc.com, as well as

following the club on X/Twitter

@OmoniaYouthFC, Facebook

@OmoniaYouthFC and Instagram

@OmoniaYouth FC1994



FASOULADA

(WHITE BEAN SOUP)

Some people consider fasoulada

to be the national dish of Greece. It

is certainly a commonly used dish in

many homes and it is economical and

healthy. It is a hearty, rustic soup made

with tomatoes, olive oil and dried

beans. It is good for a cold winter’s

day. Pour a copious amount of extra-

virgin olive oil over the soup at the

end to create a thick, creamy and vel-

vety dish. 

ΙΝGREDIENTS

4-6 portions

500g dried, white haricot beans

6 tbsp extra-virgin olive oil

2 medium onions, peeled and fine-

ly chopped

3 carrots, peeled and finely chopped

2 celery stalks and celery tops, fine-

ly chopped

2-3 garlic cloves, peeled and fine-

ly sliced

2 tbsp tomato purée

2 ripe tomatoes; skinned and rough-

ly chopped or 1 x 400g canned

chopped tomatoes

2 bay leaves

1 tsp dried oregano 

juice of 1 lemon

sea salt and freshly ground black

pepper

TO GARNISH

1 handful fresh flat-leaf parsley,

roughly chopped

METHOD

1. Place the haricot beans in a large

saucepan. Cover in cold water

and soak overnight.

2. Rinse them well and place them

in a large saucepan with enough

water to cover and parboil for

15 minutes. Drain them. Bring

them to the boil, skimming any

foam from the surface with a

spoon.

3. Put 3 tbsp olive oil in a casserole

with a heavy base and sauté the

onions, carrots, celery and gar-

lic for 4-5 minutes, until soft and

golden. Add the tomato purée

and sauté for another 1-2 min-

utes and then add the tomatoes,

bay leaves and oregano. Season

well with salt and freshly ground

black pepper. 

4. Pour the drained beans onto the

vegetables and cover with hot

water and stir. Place the lid on

top of the casserole and boil over

a low-medium heat for 30-35

minutes, until the beans are soft.

Squeeze in the lemon juice 5

minutes before taking the pan

off the heat and stir. Drizzle the

remaining extra-virgin olive oil

over the soup. 

5. Pour into soup bowls and gar-

nish with chopped parsley.

6. Serve with country bread or

koulouria (sesame seed bread

rings), olives, feta or salted an-

chovies.

© Copyright George Psarias  
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THE FAMOUS CYPRIOT COOK AND RESTAURANT OWNER GEORGE PSARIAS . . .  COOKS FOR ELEFTHERIA

George psarias has been a restaurateur for almost forty years. he

spent his time and energy cooking traditional Greek dishes but also 

developing new ones based on fresh ingredients and mediterranean

flavours. 

he has appeared on numerous radio and television programmes on BBC2

Food and drink. iTV, Channel 4, Sky's Good Food live and others. 

here he would like to give you a taste of his recipes.

FASOULADA
(WHITE BEAN SOUP)
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ΠΕΜΠΤΗ 26 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα

16.30 Περικλής Τζι’ Εριέττα

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 Στων Αστεριών Τις Νότες

21.00 Υγεία και Ευεξία 

με τη Βασούλα Χριστοδούλου

21.30 Ελληνική Ταινία: 

Το Βαρύ Πεπόνι

21.55 Ελληνική Ταινία: 

Ξαφνικός Έρωτας

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 27 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ

10.00 Σύνδεση με ΡΙΚ

16.00 Απογευματικό Δελτίο Ειδήσεων

16.30 Μην Κάψεις την Κουζίνα

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 Σειρά: Τρικύμια

20.00 Με τον Φακό του Hellenic TV

21.00 Ελληνική Ταινία: 

Κορόιδο Γαμπρέ

22.30 Ελληνική Ταινία: 

Επαναστάτης Ποπολάρος

ΣΑΒΒΑΤΟ 28 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ

10.00 Σύνδεση με ΡΙΚ

12.00 Μεσημβρινό Δελτίο Ειδήσεων

14.00 Σε Προσκυνώ, Γλώσσα

18:00 Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 Τίκκι - Τόκκο 

20.30 Αύριο είναι Κυριακή, 

με τον Πρωτ. Ιωσήφ Παλιούρα

21.00 Με τον Φακό του Hellenic TV

22.35 Ελληνική Ταινία

Τι 30, Τι 30, Τι 50

00.10 Ελληνική Ταινία

Η Αγάπη Είναι Ελέφαντας

KYΡIAKH 1η ΜΑΡΤΙΟΥ

11.00 Ζωντανή μετάδοση 

Θείας Λειτουργίας από τον 

Ι.Ν. Δώδεκα Αποστόλων

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 45 Λεπτά Κύπρος

19.45 Πρόσωπα με τον Βασ. Παναγή

20.15 Ελληνική Ταινία: 

Ο Γιος Του Πάρτα Όλα

21.30 Ελληνική Ταινία: 

Ραντεβού Με Μια Άγνωστη

23.00 Με τον Φακό του Hellenic TV

ΔΕΥΤΕΡΑ 2 ΜΑΡΤΙΟΥ

09:30 Σύνδεση με ΡΙΚ

16.00 Απογευματικό Δελτίο Ειδήσεων

16.30 Μην Κάψεις την Κουζίνα

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 Σειρά: Τρικύμια

20.00 GreekStories με 

τον Αυγουστίνο Γαλιάσσο

20.30 “Ανάδειξέ το” 

με την Άννα Νικολαΐδη 

και τη Ρούλα Σκουρογιάννη

21.00 ΘΕΑΤΡΟ ΤΗΣ ΔΕΥΤΕΡΑΣ:

“Εταιρεία Θαυμάτων”

22.50 “Το Ταξίδι Της Ζωής” με 

την Άντζη Λουπέσκου

ΤΡΙΤΗ 3 ΜΑΡΤΙΟΥ

09:30 Σύνδεση με ΡΙΚ

16.00 Απογευματικό Δελτίο Ειδήσεων

16.30 Μην Κάψεις Την Κουζίνα

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 Σειρά: Τρικύμια

20.00 Δράξασθε Παιδείας με τον 

Πρωτ. Ιωσήφ Παλιούρα

20.30 Ελληνική Ταινία: 

Διαρρήκτης Με Το Ζόρι

22.00 Ελληνική Ταινία: 

Οταν Η Πόλις Πεθαίνει

ΤΕΤΑΡΤΗ 4 ΜΑΡΤΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα 

16.30 Μην Κάψεις Την Κουζίνα

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 Σειρά: Τρικύμια

19.45 Οι Ταινίες Της Εβδομάδας 

με την Τζίλα Ζυλυφτάρι

20.40 Ελληνική Ταινία: 

Ένας Χίπις Με Φιλότιμο

22.00 Ελληνική Ταινία: 

Ο Διαβολάκος Και 

Το Κέρατό Του

ΠΕΜΠΤΗ 5 ΜΑΡΤΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα

16.30 Περικλής Τζι’ Εριέττα

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 Στων Αστεριών Τις Νότες

21.00 Υγεία και Ευεξία 

με τη Βασούλα Χριστοδούλου

21.30 Ελληνική Ταινία: 

Χάρισμα

22.55 Ελληνική Ταινία: 

Το Όνειρο Της Κυριακής

Hellas, O Hellas

Blessed were the steps 

Felt from Beloved Paul;

The Holy Bible records the

Names of thy cities of old,

Walls new and used,

We visit this day …

I pray O Lord release the sentiments

Fluttering like a cageling in my heart.

Open the gate to let freedom fly

Upon the shadow beneath Thy wing;

O Hellas O Hellas thy Guardian Angel*

Of this ancient land stands with

With sword drawn to protect and 

Proclaim: “Life up Thy head 

O ye gates of old, Hellas,

An Ancient Ark blest over the centuries

Whilst thy children pray unto Eternity

Among the Saintly of Heavenly Hosts;

Angelic Princes in waiting before the

Throne of Glory of Almighty God.”

Jo-Anne Colombo Marinakis

*Daniel 10-20
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